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COME FUNZIONA LA RADIO

Vi devo confessare che ogniqualvolta mi capita
di riflettere sul miracolo della radic, ancora oggi
prove in fondo al mio anime una zensazione di
imcredulita. Chi nell’antichitd avesse osato profetiz-
zare che I'uomo avrebbe un gilorno usate di appa-
rexchi con cul comunicare 2 distanze immense con
i suoi simili, sarebbe stato trattato da visionario e
certamente nessuno gli avrebbe dato retta

Eppure ci & concesse di vedere golo gli inizi di
una scienza, natz mena di ottant’anni fa, che di
anno in anno mantiene viva Pattenzione del mondo
sulle sue continue mirabili eonguiste.

Davanti ad una tale dimostrazione, dobbiamo ri-
volgere un pensiero di ringraziamento a Chi ha
provveduto I"Universe in eui viviamo di una Natura
evsi ricca di forze e di energie comprensibill a noi
e sfruttabili ai nostri fini.

Come premessa voglio rincuorare il lettore che,
non molto pratico di questa branea tecnica, si acein-
ge con diffidenza a leggere il mio seritto. Con poca
pazienza la diffidenza si trasformerid nella meravi-
glia che anch'ioc prove. Il mistero si chiarira, per
riformarsi pil fitto scle agli estremi limiti della co-
noseenza attusle.
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Ma ora analizziamo con cura i fenomeni eletiro-
magneticd.

Nel pil disastroso del casi, voi avete udite dei
suoni intellegpibili uscire dall'apparecchio radio e
avete immaginato che questi suoni si sone formati
a grandissima distanza, Ma come arrivano all’appa-
recchio ricevente? E come wvenpgone trasformati per
attraversare lo spazic?

Cominciame da qui.

Sapete che cos'é un'onda?

Un pettegnlezzo nato a Roma raggiunge agsal pre-
sto Milann, anche se nessuna delle persone che di-
rettamente partecips a trasmetterlo, viaggia fra le
due eitta. L'onda marina puo spostarsi fino ad attra
versare I'oceanc, ma non per guesto s5i spostano le
particelle di acqua e di sale in esse disciolte. 1 vento,
soffiando su di un campo di grano, produce ur'onda
che attraversa lintero campw, ma lascia alla fine
ogni spiga al propric posto. Possiamo dire che l'enda
sl sposta ed arriva moelto lontano, ma non eomporta
uno spostamento effettivo nel mezzo che la ospita,
Possiamo anche dire che il moto Jdell'ornda non @
'moto di materia, ma dell'energiz che provoca Ponda.

Questo concetto vi sembrerd chiaro se avete csser-
vato un'onda, ma =e non 1'aveste ma fattc, io vi con-
siglio di interrompere guesta lettura per dediearvi
allo studio di un piecoln bacino d'acous (un cating,
unga vasca o gualsiasi superficie tranquilla a dispo-
sizione). Cemincerete col provocare un’omda con un
movimento della mano proporzionale alla superficie
che avete a disposizicne, poi passerete a constatare
come un turacciclo galleggiante venga superato da
un'onda senza subire apprezzabili spostamenti oriz-
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zontali e infine csserverete il propagarsi in ogni di-
rezione e lo smorzarsi graduale delle onde circolari
provocate lasciando cadere qualcosa nell’acgua,

Le onde si formano dappertutto vi sia un movi-
mento e percorrono gqualsiasi mezzo. Esse sono visi-
bili in un liguide gquando raggiungongo una certa
dimensione, ma non lo sono sempre gquando le osser-
viame in altel meezl

Vi sono onde nei solidi, Pensate che voi udite la
vostra voce perché le onde sonore emesse dalla larin-
ge =i propaganc per conduzione ossea al timpang,
invere i vostri amiel le ascollane dopo che si somo
propagate nell'aria: per questo vi capita di nen ri-
conoscere la vostra voce se la sentite al repistratore.
Provate ad appoggiare Iorecchio al tavelo e senti-
rele un colpe bathrmo su di esse molto pilt scnora-
mernte che non ricevendo le stesse onde attraverso
l'aria,

Vi sono onde nei fluidi (propric le onde sonore
eon le guali nol comunichiame usando la trasmit-
tenle delln bocen e la ricevente dell’orecchio).

¥i sone infine onde per noi interessantissirne che
fanno vibrare il eampo elettromagnetico.

Qui 1z nostra immaginazione non deve tradirci:
debbiamo figursrei un oceano infinito in cui & im-
mersa la terra, la luna, il sistema solare e Tuniverse
tutto. M=z quesio ceceano non @ formats da particelle
materiali bensi daz un «qualchecosa» che si presta
alla trasmissione delle onde elettromagnetiche cosi
come il mare trasmette le onde nella sua mcqua e
'aria le onde sonare.

Questo oceano & il Campo elettromagnetico, Esso
& sempre esistito: & una caralieristica di guella parte
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dell’'universo che conosciamo. Dal giorno della Crez-
zione esgo viene soicato dalle onde elettromagneti-
che — riog le stesse del nostro telegrafo, della radio
e della televisione — che sono generate da fencmeni
naturali, come il fulmine, & non vengono captate
da nessuno.

Ritornando a conziderare le casalinghe onde nel-
I'acqua, che ei fanno da modells per studiare il fe-
nomeng delle ende elettromagnetiche, che sfugpe ai
nostri sensi, prendiamo neta celle prineipali carat-
teristiche delle onde. ;

a) La «wvelocita di prepagaziones dell’onda & la
velocitd ¢on cui I'onda si sposta dal punto in cul
- viene generata, verso i confini del campo a sua di-
sposizione.

b) La «lunghezza d'ondas», termine oggigiorno
tanto comune, & la distanza che separa la cresta del-
Vonda da guella dell'onda seguente.

£l La «frequenza= & una grandezza in propor-
ziene con la velocitd di propagazione e con la lun-
ghezza d'onda e rappresenta i1 numero di onde che
viene emesso in un dato tempo.

La velccitda di propagazione dell'onda elettroma-
gnetica nel vooto é di 300,000 Em. ol secondo, cice
300.000000 di m/Szee. A titolp di paragene anaotia-
ma che la velocitd delle onde somore & di 5104 m/sec.
nell’alluminio, 1437 m/=ec. neil’acqua, 317 m/'sec.
nell'ossigeno e circa 340 m/see. nell’aris a dieci gradi
ci temperatura. Questa velocitd sl mantiene costante
per unao stessa tipe di onda in un determinato mes:o,
ad una dala temperatura.

La lungheza d'oenda e la freguenza invece sono
grandemente variabill. Le onde sonore wdibili all'o-
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recchio umano havno lunghezze d'onda variabili ira
21000 ¢ 2 em e frequerwe tra i 16 e 1 20.000
Lertz. Le onde uzate nel campo delle radiccomuni-
pazionj variana fra alcuni Em. e pochi cm. di lun-
ghezza d'onda e fregquenze da 10 a 300.000 kilocieli,

A yuesto proposite osserviamo il fennmeno curio-
gn che durante una trasmissione radio il suono arri-
va pitt velocemente aile orecchie del radicascoltatore
che o guelle dello spetlators diretio seduts neillulti-
ma fila di poitrene dell'audiiorio. Infatti il suono
— 1l onde sonore — si prepaga nell’aria ad una ve-
leeitd enormemente inferiore alla sbalorditiva velo-
citi delle cnde zlettromagnetiche,

Vi potrd sncke capitare stando seduti in fondo
=d unz grande sala cinematografiea che 1 suoni vi
arrivino leggermente sfasati rispetto alla visione
delle azioni che li provorano. Sedendo ad B0 meiri
dail'altoparlanie, il sucno impiega un guario di se-
conds o raggiungervi, mentre Pimmagine wvisiva é
praticamente isianlanea. Sono avvertihili sfasature
anche €i ur decimo di secondo. Queste leggero in-
convenierie non potrd capitarvi davanti ad un ap-
parecchio Lelevisivo, perché in questo caso sia Iim-
magine che i suomo vengono trasmessi per mezzo
delle onde eletiromagnetiche e percorronc guindi ap-
prezzabili distanze in lempi uguall

Ma ci stinmo distraendo, Vi accorgerete a questo
punto che parlandovi delle onde radic ve ne ho de-
seritte le principzli caratieristiche, ma non vi ho
chiaramente =picgsio cosa sone ed in che cosa con-
siste questo fantomaiico campa elettromagnetico at-
traverso il quale esse s spandono.



Ho un'ottima scusante. Nessuno conosce esatta-
mente 11 natura di guesti fenomeni,

Vi sono numercsi problemi in fisica che restano
insoduti, L'uomo =i aceontenta di conoscers come
manoyrare utilmente i fenomeni naturali, anche ze
non sa che cosa siano.

Vi sono molte forze che vennere siruttate dall'uo-
mao fin dal suo apparire sulla terra, serza conoscere
la natura intima e anzi talvolia tenza remmeno ae-
corgersi di usarle. Tra di csse vi & Ia forza di gravita
(che viene usata per camminare e muoversi), I'onda
sonora e la luce, che ha stretti rapporti com tatti i
fenomeni elettromagnelici. Ma ai fini pratici di co-
municare fra noi basta concsccre con lo massima
esattezza come le onde radio si comportane, come si
diffondone, come vengono emesse e come vengono
capiate. Soprattutte & importante che nei aiamo riu-
seiti a modularle a nestro piacimento.

Nells radicfonia il suone, che & vibrazione dell’a-
ria, viene trasformate per mezzo dellapparecchio
chiamato microfono in corrente glettrica modulata a
bassa frequenza, del tipo di quella ehe percorre i
cavi telefonici. In questo stato viene trasportata per
filo fino alla stazione trasmittentie. cottoponendola
agli ampiiamenti del caso se il percorso lo richiede.
Alla stazione irasmittenie wiene trasformata da gi-
gantesche valvole in corrente elettrican modulsin ad
alta frequenza, cioé del tipo adatta o pgenerare onde
radio ad alto potenziale. Finalments 1z corrente, cha
ka conservate le caratteristiche modulazieni dowvute
ai suoni che rappresenta, arriva alla fase finale della
trasmissione: l'antenna e da qui s irradia nello
spazio.

10



L'anterma dell’apparecchio ricevente riceve esilis-
sime correnti ad alts frequenzo, emesse da varie sta-
zioni trasmitienti, e le invia ad appesiti filtri perche
possanc discerneﬁ% le lunghezze d'onda che si desi-
derano ascoltare. Lo corrente allora passa ad una spe-
cisle valvola deita rivelatrice che converte la cor-
rente a bassa frequenza, adatia ad essere ritrasfor-
mata in cnda sonora dall'altoparlante. Passa guindi
in valvele che la potenziano enormemente, ulilizzan-
do la eorrente non modulata che viene fornita all’ap-
parecchio dallz « presa di eorrente o dalla batteria
e linalmente arriva all'altoparlante che la trasforma
in suono.
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La trasmissione radicfonica

Tutte gueste avviene o fantastica velocitd e molto
prima che sbbiale delto «Bah!s, il canto di un te-
nare di New York pud subire queste molteplici tra-
sformazioni ed zrrivare fine a vai

Riepiloghinmo per maggior chiarezza le tappe del
meravighose viaguin dell'onda sonoras

Onda sonora,

Micrafono che la trasforma in corrente elettrica.
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Amplificatori per frasportarla alla siazione tra.
smittente,

Stazione trasmittente dove viene trasformatz ad
alta frequenza,

Anternna che la trasferma it onde radio.

Antenna ricevente.

Filtri d’onda.

Valvola rivelatrice ehe la trasforma a bassa fre-
quenza.

Valvole amplificatricd,

Altoparlante.

Onda sonora.

Questo schema rudimentale va imparate per beni-
oo, perché el servird da guida nell'esame approfon-
dita deil’apparecchio ricevente. Ma per essere oit-
pleti, diamo una scorsa a tutto il wviaggic dell'onda
SOTIOLA.
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DOVE SI PRODUCONG
I SUONI DA TRASMETTERE

Il meceanismo grazie al guale voi potete ascoltare
una trasmissione inizia nel palaxzzo della radio. Dggi
si pud trasmettere da qualsiasi luoge — campi spor-
tivi, aereoporti, teatri — ma per fare una buoma tra-
smissione =i usang tanti e tali impianti che conviene
generalmente dar vita alle irasmissioni negli appo-
giti auditori o rieorrere a registrazioni.

Gli auditori sono luoghi isolati 1a cui ampiezzs vas
ria da quella di una stanzetta, adatta al sols anmun-
ciatore, al grande teatro contenente spettatori, dove
sl possono svolgere glochi radiofonici, grandi con-
certi eco. Quesle sale sono di costruzione acourata
per evitare fenomeni acustici danncsl e per dare ai
suoni calore e pastosita. Ogni auditoric generalmente
ha caratteristiche specifiche che lo rendono adatto
ad un certo tipo di programma e la prima gualitd
curata &, naturalmente, il completo isolamento dai
rumori esterni,

Nell'auditorio e nelle stanze adiacent] si trova l'im-
piante microfonico adatto al tipo di trasmissioni che
si effettuans in esso. L'annunciatore si accontenta
di un sole microfono, ma la trasmissione di un'opera
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lirica richlede pil microfoni sparpagliati nella solz,

per ben dosare il sucno di ogni singolo grupps di
strumenti. el

Microfons

Questa dosatura viene effettuata da tecnici che si
trovano in una saletta isolata rispetto all'anditoiia,
ma dalla quale possono temer docchio il medesuno
attraverso uns vetrsta. In questa saletta vengomo
convogliati | cavi dei mierofoni per ricevere la ragn-
lazione e la dosatura migliore onde ottenere lo szopo
voluto, In una trasmissione di Jazz, ad esempioc pud
essere importante dare maggior rilievo ad alcuni
strumenti senza disturbare gli artisti o raccogliere
con aleuni microfoni una data gamms di suoni piut-
tosto che un’altra. La corrente imoculata dei micro-
foni, dosata dal tecnico-regista, viene raccclia in uvn
cavo ed amplificata per mezzo di alcune grandi val-
vole elettromiche, Dopo un ulteriore controllo eseguito
da tecnicl su appositi strumenti di misura, ende «vi-
tare distorsioni ed interferenze, la corrente modulata
viene inviata ella, o alle stazioni trasmittenti tramite
appoeitl cavi isolati, Se il percorso & particolarmoite
lungo, st rende necessaric amplificare la corrente
cgni 80 Em., perche arrivi a destinazione eon intatte
le sue caratteristiche di modulazione.
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La stazione trasmittente

11 compito cella staziocne trasmittente & guello di
ricevere la corrente modulata a bassa frequenza in
arrivo dal microfono e di trasformarla, conserven-
done le caratteristiche di modulazione, nel miglior
tipo di corrente adattc ad emettere onde elettroma-
gnetiche, Infatti il micrefono riceve onde sonore ad
una certa frequenza e di una certa lunghezza, ma
gueste caratteristiche delle onde sonore, che vengn-
to trasformate in variazioni di corrente elettrica, non
sono sullo stesso pianc delle caratteristiche richieste
alle onde elettromagnetiche, '

La frequenza delle onde sonore in un secondo &
diversa per i diversi suoni, ma si mantiene molte
bassa; i suond bassi sono generati da onde sonore
alFincirea della frequenza di 100 onde al secondo,
ognuna della lunghezza di metri 3.82, mentre i suoni
alti possone essere formati da 1.000 onde di 38 cm
al seconda, Barebbe impossibile emettere onde elet-
tromagnetiche ad una frequenza cosi bassa. Il cam-
poc elettromagnetico per vibrare ha bisogono di fre-
guenze altissime; decine di milioni di onde al ze-
eohdo!

Come =i gupera l'ostacolo di una corrente modu-
lata, cioé di una corrente che nella variazione della
sua tensione riproduce le variazioni e le caratteri-
stiche dei suomd da cud ha avuio origine, ad una
gamma di frequenze molto bassa, mentre abhismo
bisogna una corrente ad altissima frequenza, pur
con R stessa modulazione, per irradiare nello spazio
le onde radic?

Per comprendere la differenza fra la modulazione
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della corrente, la sua frequenza e la sua lunghezza
d'onda, ricorriame alla rappresentazione grafica del-
la corrente,

Il micrefono consiste in una membrana atta a vi-
brare con lo stesso ritmo dei rumori esterni. Dieiro
alla membrana si trovanc dei granuli di ecarbone in
cui viene fatty passare una leggera corrente eontinua.
I granuli di carbone permettono il passaggio della
corrgnte eletirica, ma secondo Ja presgione cui sono
sottoposti, la corrente passera imperfettamente (se
noh ¢'é pressione e guindi il contatto fra i granuli &
imperfetto}, oppure passerd senza difficoltid se la
pressione stringerd l'un l'altro 1 granuli in un con-
tatto pilt stretto. Naturalmente ln pressione sui gra-
null di earbone 2 data dalla wbrizmne della mem-
brana allo stimolo del suono.

Questa corrente subird guindi variazioni di inten-
gita in diretta corrispondenza con le onde sonore che
sollecitano la membrana. Eeco guindi due primi tipt
di corrente eleltrica: quella ad intensitad costante, for-
nita dal generatore di corrente, che rappresenteremo
come una linea retta e guella ad intensita variabile,
o corrente microfonica che viene indicata simbolica-
mente come una linea dolcemente ondulata. Geste
cndulazioni ecostituiscono la modulazione della cor-
rente g contengono nella loro forma 'importante mes-
saggio captato col microfono.

Gli amplificatari che agiscono sulla corrente per
rendere possibile il suo irasporio ally stazione tra-
smittente, amplificano la sua intensiia, conservando-
ne perd intatte le variazioni, cioé la modulazione,

Nella stazione trasmittente vi sono dei potentl ge-
neratori di corrente che forniscono la corrente pscli-
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Stazicne irasmittente

lante ad altissima {requenza, adatta a trasformarsi in
rnde radie, ma questa corrente non ha modulaziche
e, inviata alla trasmissione non darebhbe che un solo
segnale continuc. Rappresentiamo guesta corrente con
una linea a forte ondulazione. Nelle gigantesche val-
vo.e della stazione trasmittente Ia corrente microfo-
nica vieue sovrapposta alla corrente oscillante di cui
abbiumo detto, seconde un processo che vi sard chia-
ra gquando avremo studiate meglio le valvole termo-
ioniche, e si ottlene una eorrente ad alta frequenza
modulata eon le stesse caratteristiche della corrente
microfonica: la rappresentiamo con la linea della cor-
rente ad alta frequenza, ma sagomando Ia loro on-
dulazione proprio con la stessa forma che aveva la
corrente microfonica. '
Riassumende questo processo, la vibrazione del-
P'aria viene « svrapposty » una prima volta alla cor»
rente conbinua che passa nel mierofono e cede a
guesta la sua modulazione. Nella centrale di trasmis-
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gione questa corrente modulata a bassa frequenza vie-
he «50vrapposta» ad una corrente oscillande o fre-
guenza altissima e di origine ad una corrente modu-
lata ad alta frequenza.

La corrente oscillante viene fornita al trasmetti-
tore con una lunghezza d’onda fissata, in modo che
ogni trasmittente irradii intoerno a sé onde elettro-
magnetiche che non possano confondersi o interfe-
rire con quelle di eltre stazioni. Ad esempio il « Ra-
diccorriere » ¢i informa che la frequenza di trasmis-
sione della stazicne Milano I, ¢ di 814 kH=z

7 chilohertz ¢ una unitd di misura e vuol signifi-
care mille osvillazioni al secondo {un Hertz & una
nscillazione al secondo). Dalla frequenza su cui tra-
smette 1z stazione di Milano, possiamo calcolare Ia
lhunghezza d'onda che & caratteristica di una e solo
ung stazione trasmittente (2 meno di speciali inter-
ferenze wvolute, di solito in dipendenza di situnazieni
politiche). Per risalire alla lunghezza d’ands, ragio-
niame ecosi : la velocita con cui si spandone le cnde
eletiromagnetiche & di 300.000.000 metri al secondo e
nello stesso secondo il trasmettitore di Milano emet-
te 814000 onde allacciate I'una all’altra senza inter-
ruziond. 300.000.000 : 814.000 =— 368,6 metri per ciascu-
rta onda.

A proposito sottolineamo che guesta lunghezza di
onda viene espressa in metri, ma non ci @ di nessuna
ufilit pratica sapere che un’onda & lunga tanti me-
tri, In particolare la lunghezza dell’'onda non ha rap-
porti con la portata del trasmettitore,

Le onde si espandonc a maggiore o minore distan-
g5 secondo lenergia econ cui vengone emesse. Que-
sta energia viene fornita da una sorgente (centrale
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elettrica) al trasmettitore perch® a gua volta guest
«gpinga» a futta forza le onde intorno a sé e par-
metta, sia di farle captare molto lontang, che di ri-
peverle molto forti e chiare nelle stazioni pitt vicine,
L'unitd di misura della potenza del trasmetlitore e
il Kilowatt (Kw = 1.000 watt).

Siccome ogni trasmittente opera su una frequenza
diversa e ponsegueniemente irradia nellp spazic onde
elettromagnetiche di diversa lunghezza, ¢i interessa
conoscere di guale campe d'operaziene possiama di-
gporre per irasmetiere segnali radio;

Per le comunicazionl radiofoniche s utilizzano
onde di frequenza fra i 10 m. e i 2.000. Ragioni tec-
nologiche richiedone perd di suddividere questo cam-
po d'azicne delle onde radic in gamme di minorg am-
piezza, e precisamente avremo:

La gamma delle onde lunphe :

Lunghezza d'onda . . .. da 856 a 2000 metri.
Frequenze usate . . . . . da 350 a 150 chilocicli.
DHatarbi o ooa s oy molto forti,

Ricerea delle stazicni . . molto facile.

|1 industriale.

La gamma delle onde medle :

Lunghezza d'onda . . . . da 160 a 600 metri.
Frequenze usate . . . . . da 1650 5 500 chilocicli
Dictisrbi - oo vaman sbbastanza forti.
Ricerca delle stazioni . . abhastanza facile.

L teletrasmissioni normali.
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Lo gamma delle onde corte :

Lunghezza d'onda . . . . da 52 a 25 metri.
Frequenze usate . . . . . da 5800 a 12.000 chilocicli.
Disturhi ... ... .. .. debal

Ricerca delle stazioni . . difficile.

Waosi oan v & teletrasmissioni a granda

distanza secondarie.
La pamma delle onde cortissime !

Lunghezza d'onda . . . . da 12 a 25 metri.
Frequenze usate . ... . da 25.000 a 12000 chilocicli.
Disturbi .......... molto deboli,

Ricerea delle stazioni . . molto difficile.

Uso . ......... ... modulazione di frequenza

trasmissiond televisive,

In questa tabella i valori indicati sono quelli usati
praticamente e non guelli effettivi teorici. I limiti
estremi di ogni gamma variano da apparecchic ad
apparecrhio e guesto dipende da particolari ragioni
costruttive. Gli apparecchi che usano una gammsa pii
limitata, ricevono naturalmente un minor numere di
stazioni e rinunciano alle stazioni che trasmetione su
una lunghezza d'onda che & al limite della gamma.

La pamma pih usata ¢ guells delle onde medie,
che & anche considerata la gamma principale,

Nella tabella che abbiamo sopra esposta, noterete
che vi sono notate delle caratteristiche di ogni Iun-
ghezza d’onda, come i disturbi e la difficoltd di ri-
cerca delle stazioni. La ragione della maggiore o
minore variabilitd dei disturbi va ricercata soprat-
tutto nelle fontl naturali di onde radio. Quanto ally
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difficoltd di ricerca delle stazioni, occorre osservare,
che pii1 corta & 'onda, pitt & difficile captarla ed iso-
larls per mezzo degli strumenti che sone a nostra
disposizione nell’apparecchio ricevente. Questa dif-
ficolth risulta evidente osservando la scala parlante
(o il guadre che reca il nome di tutte le stazicni) del
vostro apparecchio: in esso le staziond ad onda lunga
occupano un vasto tratto, mentre quelle ad onda
cortissima ocoupano un tratte molte breve, Quando
si agisce sul comandeo per spostare 'indice della sca-
la parlante, anche spostandoci velocemente captiame
facilimente tutte le stazioni ad onda lunga {ad es. di
2.000 metri) e dobbiamc invece fare molia atten-
zione a non saltare le stazioni nella garnma d'onda
di poche decine di metri La differenza appare evi-
dente perfino osservando le stazioni della stessa gam-
ma d'onda.

Le onde radlo nello spazio

La corrente modulata che abbiamo ottenuto dal
microfono, enormemente potenziata dalla corrente
oscillante ad alta frequenza ed ancora ampliata per
raggiungere i valori desiderati al fine della trasmis-
sione, viene infine invista all'antenna. Nell'antenna
le oscillazioni della corrente =i trasformanc una per
una in escillazioni del campo elettromagneticn, dan-
do origine alle onde elettrumagnetiche. Queste ulti-
me inlziano i lore viagsin verso le antenne riceventi,

Le onde emesse dall'antenna sono dette sferiche,
perche si propaganc da un punto delle spazio, tutto
all'intorno. Anche se il mezza in cui si propagana non
fosse assorbente, il faito di espandersi in un enor-
me volume (in un secondo riempiono una sfera di
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3,000.000.000 metri di raggio), comporta che esse sl
affievoliscano prandemente. Potete immaginare I'an-
tenna come una candela che irradia Juce nello spazio
intorno a sé: avanti, indietro, di fianco, in alto, in
basso. Quella stessa luce che potrebbe essere suffi-
ciente alla lettura alla distanza di due metri, a dieci
metri non permette pii di distinguere un volto uma-
no e a cento la si scorge appena.

Capirete dunque che, perché la trasmissjoni a gran-
de distanza siano possibili, avremo bisogno di di-
sporre di apparecchi senslbilissimi, in un mezze poco
assorbente attraverso il quale imviare le onde radic
e di stezionl che frasmetione & grandissima potenza.

Tuttavia, pur avendo a disposizione tutto guesto, le
trasmissioni a grande distanza non sarebbero ancora
possibili se non ci venisse in scccorso la jonosfera,
cicd lo strato superiore dell’'atmosfera d'aria che av-
volge la terra.

Ma procediamo con ordine.

Le onde radio possono diffondersl In qualsiasi mez-
20 — © quasi —, perche il campo elettromagnetico
permea tutta la materia. Ma la vibrazione elettro-
megnetica enira In risonanza ceon la materia ovune
que passa e comporta quindi enche una vibrazione
delle zingole molecole che la compongono. La vibra-
- zione della materia sotirse molta energia all'onda
elettromagnetica, proporzionalmente alla sua densit
specifica, alla sua conduttivitds magnetica, ecc. E nom
sapendo come efogare queste vibrazioni le trasforma
in calore, cioé In uns forma di energia completa-
mente inutile ai fipi di una trasmissione radie.

E’ come dire che ogni molecola di materia & come
una plecolissitna antenna ricevente alla quale, perd,
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non & collegato nessun apparecchio di aseolto, In ogni
molecola si forma una leggerissima corrente elettrica
modulata, frutto delle vibrazionl del campo elettro-
magnetico ¢ guesta corrente passa quasi tofalmente
da una molecola all’altra, trasmettendosi di corpe
in corpo, se la conducibilita elettrica & elevats; s tra-
gforms invece in calete — propric come nella stufa
glettrica — se incontra registenza

Le molecole dell’aria hanno una buona conducibi-
lits eletirica e trasmetiono le onde radio senza quasi
derubarle di energia. Ma tutti gli oggetti composti
di una materia piti densa {alberi, cespughi, costru-
zioni, terrenn, acqua ece.) assorbono gran parte del-
la potenza di cui le onde sono dotate fino ad esau-
rirle totalmente.

Se inviassimo onde radio solo crizzontali, parallele
al terreno, in 60 o 100 Km., esauriremmo qualsiasi
carica di energia ed esse non sarebbero pill capta-
bili 2 maggiori distanze. A ecid s aggiunperebbe la
curvatura delly terra, che le onde non potrebbero
seguire-perché viaggiano in Hhea retta e potremmo
toglierei dalla festa le telecomunicazioni.

Ma voi inviame onde in tutie le direzioni e quindi
non sele intorne & noi perellelamente al terrenc. In-
viamoe onde verso il basso, che =l perdono rapids-
mente e onde verso I'alta, In tutte le possibili incli-

Le onde inviate verso Ualto dovrebbero diventare
ben presto onde spaziali e perdersl nell'immensita
delle gpazic versc le stelle infinitamente Jontane:e
gli altri corpi celesti. A gquesto punts Ja natura ci vie-
be inaspettatamente in aiuto e pone nella parte piil
alta deil’stmosfera terrestre uno specchio rifletiente
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i raggi di onde elettromagnetiche, dimodoche I me-
desimi vengono riflessi sulla terra.

Lo specchic che si rivela tanto utile si trova nella
lonosfera, dove i rapgi ultravicletti che i1 sole invia
sulla terra, ionizzano l'aria estremamente ricea di
azoto che sl trova a quell’altezza e appuntc guesti
strati d'aria jonizzata sono impermesbili alle onde
che tentano di lasciare la terra per avventurarsi nel-
lo spazio esterno. In particolare le onde a bassa fre-
quenza, cioé le onde lunghe, vi penetranc per un
poco e vengono quindl riflesse. Le onde corte e cor-
tissime, penetrano per un tratto pil profondo prima
dl venir rispedite a terra.

Le onde Junghe hanno la caratteristica di venir
assorbite in molto minor misura dagli ostacoll ma-
teriall. Esse viagglano hene, dunque, anche raso il
suolo, ma non possono coprire grandi distanze per
l'ostacolo che offre loro la curvatura terrestre. Draliro
canto, anche Inviate verso l'alto, in tutte Je direziomi,
incontrano ben presto la strato rifletiente che le
rimnbalza verso terra. Esse hanno quindi una scarsa
portata,

Le onde corte, invece, non possono assclutamente
viaggiare parallele al terreno. Esgse vengono perg in-
viate verso la ionosfera e riescomo a penetrare per un
buon centinaio di Em, nello strato riflettente pri-
me ii essere costrette a ritormare a terrs. In guesto
modo, ognuna secondo 1'engelo d'incidenza, cicé l'an-
golo con cul vengono inviate verso l'alto, esse ven-
gono rimbalzate vicino alla stazione trasmittente, a
media distanza, o0 molto meolto lontano.

Purtroppo questa servizievole strato non @ perfetto
e unisce degli inconvenientl alle sue utiliszime doti.
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BEsso 2 infatti in perpetuc ondeggiamento, frappone
fra s& & noi banehi di nuvole e strati darla carichi
di elettricita, che agiscono sulle onde In maniera as-
solutemente imprevedibile. Inoltre la jonlzzazione del-
I'aria wvaria con la stagione e perfine nelle ore del
giorno, spostando pilt in alto o pil in basso lo strato
riflettente in relazione con la maggiore o minore at-
tivitd del sole e dei suoi raggl ultravioletti.

La complicazione, pod, dei due percorsi diversi delle
onde (quello per cosi dire «spazlale» e quello raso-
terra) sl presta a generare delle eco o delle evane-
scenze nei luoghi in cui entrambe le- onde sone udi-
kili.

Immasginiamo per esempic uns stazlene ricevente
posta ad un centinaio di Km. dalla trasmittente, la
dove pud ancora arrivare I'onda emessa parallela-
mente al terreno. Il percorso delle ende spaziali &
piit lungo e malgrado la fulminea velocitd celle ande,
quest'ultime arriveranno con un leggern ritardo, Di
solito s tratta di milionesimi di seconde, per eud 1a
sfasatura non & avvertibile dall’orecchia umano, ma
g@ casualmente le onde arrivanc a sovrapporst in
mode che Ia cresta di un'onda ricalchi ezattamente
ls gola di un'altra, tutta la medulazione della cor-
retite si annullerd e la ricezione non produrra aleun
EUonO.

8e, ad esempio, una stazione trasmette con Yonda
di 4208 m., basta che tra due onde captate dalla ri-
cevente vi sia una differenza di percorso di 210,4 me-
4ri, vale a dire meta della lunghezza dell'onda, per-
¢hé la sovrapposizione di cresta @ gola estingua com-
‘pletametite la ricezicne. Ma non solo una differenza
dl percorso di quella lunghezza disturberi la fra-
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smissione, ma anche zlire come 631,2 metri (cicé
420,8 + 2104}, quamdo cioé la cresta dell'onda che ha
avuto il pilt lungo. percoerso non si secvrappone alla
gola immedidtamente seguente, ma a quella ancora
successiva. E cosi si pud sovrapporre a qualsiasi gola
eux:ffa in seguito, ad una distanza di 2104 + X 420,8
metri,

Questa possibilitd di disturbo viene detta «evane-
scenza =, perché secondo cotne avviene la sovrappo-
sizione delle due onde sl ottiene una eccessiva sono-
rity o un completo afflevollmento (nel primo caso
quande le onde si sovrappengono cresta a cresta e
gola a gola) e pud darsi ché questi due effetti si al-
ternino per 1l mutsre in particolari condizioni dello
strato che rifleite le onde da nol chiamate « spaziali ».
Si provvede ad eliminare gran parte di guesto effettn
grazie 3 delle apposite antenne studiate in mode che
il ritorno dell’onda spaziale, riflesss dalla lonosfera,
non cada nella zona immediatamente adiacente la
antenna, in quella zona ciod in cui s pud eaptare
egevolmente il segnale emesso raso il suolo. Purtrop-
po, le cause dell'evanescenza possono anche essere
slire, meno facilmente individuabili, su cui per ora
chiudiame un cechic.

Vediamo chiaramente, dunque, che, della potenZa
impiegatn nella stazione trasmittente per imvare tut-
to all'intorno radio-onde, la magpgior parte va dizper-
8, assorbita e trasformata in ealore. Opgi si preferd-
spe costruire staziond radie di medic dimensioni e
collegarie a mezo filo ad altre stazioni lontane e a
dei ripetitori che trasmettanc sulla stesse lunghezza
d'onda, piuttoste che servire una regione molte va-
sta — pome potrebbe essere una Nazione — con un
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golo trasmettitore. In guesto modo sl economizzs
energia,

La potenza mnessa in gioco da un tresmettitore me-
dio pud essere ad esempio di 1.000 Kilowatt, cioe &i
un milione di Watt {1 KW — 1.000 w#). Il Watt & una
unita di misura della potenza e di un’indicazione del-
I'energia elettrica che viene fornita da un generatore
alla stazione trasmittente, cgni secondo, per la tra-
smissione. Di guesta potenza, che non & eccezionale,
all'antenna dell'apparecchio ricevente arriva appens
appena qualche milionesimo di Watt! Ovvero qual-
che miliardesimo di chilowatt per rimanere neila stes-
sa unitad di misura in cui abbiamo espresso la potenza
del trasmettitore,

L'apparecchio rlcevente

La potenza che viene ad essere captata dalla nostra
-antenna non pud certo essere definita grande. L'an-
tenna vibra a tutie le onde elettromagnetiche che
le pervengono con sufficiente energis per un fenome-
no di risonanza. Nell’entenna quindi si meseolanoc tut-
te le onde radio presenti in quel luogo in quel mo-
mento e gueste, con la vibrazione gemerano una cor-
rente eletirica inverc leggerissima, della stessa po-
tenza delle onde elettromagnetiche che sono perve-
nute al metallo dell'antenna.

Tutte queste correnti hanno diversa frequenza —
cosl come le stazioni radio che le hanno generate —
e scendono lungo il filo dell'antenna fino all’appa-
recchio radio vero e propric. Per prima cosa incon-
trano il circuito ad alta frequenza che sbblamo de-
scritto prima e vengono eccolte dai cosiddetti « filtri
d'onda» che provvedono a filtrare tutle gueste cor-
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Apparecchio ricevente

renti in modo da eliminare guelle non richieste e
lascigar proseguire nel cireuiti dell’ apparecchic ri-
cevente solo quelle & frequenzy stability da chi ma-
negpia 'apparecchio.

Dall'efficacia dl questi filtri d’onda dipende la
« selettivitd » dell'apparecchic. Trent'anni fa non s
conoscevano difficolid & selettivity perché le stazioni
trasmittentl erano poche e ben distanziate I'una dal-
I'altra nella scala delle Junghezze d'onda. Allora 1a
virth massima che veniva richlesta ad un apparec-
chio era la «sensibilitd», cicé la capacitd di questa
spparecchio di riprodurre suoni di qualsiasi intensitd
con la massima fedeltd. Oggl le stazioni frasmittents
sufficienternente potentl per giungere sl npostro ap-
parecchio sone mwoltissime e per forza di eose {ra-
smettono su lunghezze d'onde strettamente adia-
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centi, tanto che & molto difficlle separarle nettarnen-
te una dall’sltra.

Per questoe si chinde volentieri un oechio sulla gua-
litad della ricezione pur di evitare il rischio di incor-
rere in una mencanza di seletiivitd che sovrappone
la ricezione di una stazione a gquella di un’altra.

Allo stato attuale delle comunicazioni elettroma-
gnetiche e facendo use dei filtri d'onda posti a nostra
disposizione dalle condizioni econemiche, con quattro
dei medesimi aisposti successivamente otterremo an-
cora una selettivita scarsa e con sei una seletfivita
soddisfacente. ;

Aumentando ancora il numere dei circuiti sceor-
dati — cosi sl chiamano tecnicamente i filtri d’onda
— e portandoli per esempio ad otto, la selettivity di-
viene eccessiva e compromette la sensibilita dell’ap-

Cotne spieghiamo tutto guesto?

Senza sddentrarci in concetti complessi, diciamao
subito che & inesatto dire che un fragmettitore usa
semetiere onde ad una frequenza ben precisa: in real-
ita esso si vale di un «canale», cicé di una gamms
di frequenze che possono varlare di qualche migliaio
di Hertz attorno al valore della frequenza che gli
& stato assegnato.

Infatti, quando mnella trasmittente avviene la sovrap-
‘posizione dell'onds modulata a bassa frequenza che
proviene del microfono con la corrente oscillante ad
alta frequenza inviata dal generatore, la frequenza
finale che ne risulta non é guella dell"una né quella
dell’sltra, ma la somma di entrambe,

Faceiamo un esempio: una trasmittente riceve cor-
rente pscillante a 58} kH, cice 580000 Hertz, viene
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modulata con la corrente in arrivo dal microfono
che oscilla alla stessa frequenza delle onde sonore
udibili, in pratica fra 50 e 5.000 Hertz. Queaste oscil-
lazioni possono sommarsi o sottrarsi a quelle della
corrente oscillante ad alta frequenza, secondo come
combaciano le due onde, Questo stato di coce ci da
come risultato finale una corrente oscillante s fre-
quenza variabile, col variare dei suoni registrati,
attorno — 5.000 Hertz in pilt o 5.000 in menc — alla
frequenza caratteristica del trazmettitore.

In questo consiste dunque il «canale» di trasmis-
sione. Per convenzione si & fissato di comcedere a
ciascuna trasmittente un eanale di 8.000 Hertz di am-
piezza, che significa poter variare in pil o in meno
dell’ondn fissa ad alta frequenza di 4500 Hertz. Lo
crecchio umano percepisce come caso limite suoni
fino a 15.000 Hertz, ma accontentandosi di una variet
di suond che rientra nella realtd di tutti i giorni, ci
Bi limita a trasmettere { suoni fino al limite di 4.000
Hertz e, come potete constatare ascoltando un con-
certo alla radio, possiamo esserne soddisfatti. Allo
scopo di accontentare le orecchie piti find e gli ascols
tatori pill esigenti, pelle principali citta d’Eurcpa
funziona un sistems di trasmissione a mezzo cavo te-
lefonice, che offre gllfutente un canale di ascolto ben
pilh amplo, di portata locale, senza dover per questo
limitare il numero di staziond trasmittenti.

Ora che abbiamo stabillto cos'® un canale di tra-
smissione ritorniamo ai pogtri filiri d'onda. Il rice-
vimento ideale dovrebbe poscedere dei filtri d’onda
che permettano il passagglo della sola frequenza sy
cui sono accordati, 4.500 Hertz in pili o in meno. Ma
questo, come pud ben apparire, & moito difficile.
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La radio la cui gualita =i lascia a desiderare, o gli
apparecchi destinati ad un w30 locsle, dispongono ¢i
un numero insufficlente di filtri d'onda: due o quat-
tro. Per spiegare coga succede allora ricorriamo an-
cora una velta ad un esempio.

Suppeniamo due stazioni tragmittentl che abbisno
i rispeftivi canali adiacenti. Ung trasmette con 1140
e laltra con 1149 ki, Se volete ascoltare la trasmit-
tente pih vicina (supponiamola posta in Ilalia), non
avrete difficolta perché la sua magglore potenza co-
prirda di gran lunga la voce della consorella lontang
(supponiamola all'altro capo dell'Burcpa), le cui on-
de glungono molto deboli a causs della distanza. Ma
se, viceversa, volete ascoltare la stazione lontana, in-
contrerete molte difficolia perché la stazione vicina
“eceitera ugualmente i circuitl accordati {insufficien
ti) e arriverd a farsi udire anche se i medesimi non
sono accordati precizamente sulla sua Jungherza di
onda.

Caon sel filtri d’onda, gli apparecchi moderni hannc
trovata il giusto equilibrio fra selettivity e sensibi-
Hts, Ma se noi disponessimo otte filtrl d’'onda in un
apparecchino a caratteristiche normali, otterremmo
una seletiivita strabiliante, ma pessima riproduzione
del suono, perché lo stesso canale della tragmittente
verrebbe «tapliato» alle estremita e verrebhero o
mancsare le note pih alte. Il sucno, cosi, verrebbe ad
gssere cupo e privo delle necessarle caratteristiche
di armonia, ;

Una wvolta, quands le stazioni trasmittenti capta-
bili erano poche, il numero di filtrl d'onda necessa-
rio a ben separarle era inferiore e questo lasciava
una maggior libertd ai canali, che potevano senz'al-
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tro estendersi al limiti dell’'udibile. In seguito, con la
diffusione raggiunta dalle trasmissioni radio s do-
vette sacrificare in parte l'ampiezzg dei canali ¢ po-
tenziare oltremode gli apparecchi.
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Filtri d'onda

11 numero fisso di sei filtri d'onda, rignarda perd
solo gli appareechi pilt importanti perché questo no-
mero & legato alle sensibilitd dell’apparecchio. Se una
radic utilizza una sola valvola (la rivelatrice), avra
una minima possibilitd di amplificare i segnali che
riceve e sara quindi adatta a captare ¢ a tradurre in
suond scle un numero limitato di stazicni (magari
solo la stazione locale). In tal case 'economia of in-
segna che & sufficientie solo una coppla di circuiti
oscillantl Col crescere delle possibilita dell’apparec-
chio, vengone aumentate anche le coppie di circniti
cecillanti fine ad un massimo di sei, cotme abbiamo
spiegato.

11 funzicnamento dei filtri d'onda, o ecircuiti accor-
dati vi verrd spiegato per sommi capi ora, mentre
una analisi pitt profonda del prineciplo fisico su cui
sono baseti, verrd eseguita in iumo dei capitoli se-
guenti.

Il circuito ‘accordato consiste nall'accoppiamento di
un condensatore e di una bobina.

Un condensatore, nel nestro schema semplicistico
dell’ apparecchio ricevente, pud essere flsso oppure
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Candensetore: schema

varigbile, Con le parcle «fisso» e «variabiles si
intende condensatore a capacita fissa oppure a capa-
citd variabile. La capacitd del condensatore é quella
che ¢f permette di sintomizzare il medesima eon qual-
che approssimazione su un certo canale dl onde elet-
tromagnetiche e di lasciar passare, se non solo pro-
prio queile frequenze che ¢i siamo prefissi di riceve-
re, una certa gamma di lunghezze d'onda.

Condansetore 8 capacité wariabile

Il condensatore variabile & un oggetto caratferisti-
20, che futti probabilmente hannoe visto qualehe volta
nell'interne di un apparecchio radie. Consiste in due
gruppi di Jamine metalliche, uno fisse con I'intelaia-
tura del condensatore e U'altro mokile, comandato da
un albero che, nell’apparecchio montato, fa capo al
comando di sintonia. Girando 'albero, le lamine mo-
bili si sovrappongone alle lamine fisse, e si vengono
a ftrovare alternatamente una mobile ed una fssa
Nel sensoc opposto si ottiene invece l'effetto di far
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uzeire il pacchetto delle lamine mobili da quello del-
le fisse,

Nel primo caso si ha la massima capaciti dello
strumento, che risulta gonseguentemente accordato
per ricevere le onde pih lunghe, nel secondo caso la
capacitd risulta minima ed entrane in vibrazione
per sintonia solo le onde corte.

I condensatori fizssi hanno la stessa funzione di vi-
brare in concomitanza di un canale di onde molto
prossime slla frequenza su cui sono stati accordati
Ma in essi non vi & modo di scegliere questa fre-
guenzs, come sl faceva per i condensglori variabili

Questi condensatori vengone posti dopo la prima
valvole — ed il perché lo vedremo ben presto — e
gono accordali per vibrare ad una frequemza fissa
(ad es., di 465 kH), detta anche « Media Frequenza ».
I condengatori fissi sono molto meno appatiscenti e
costosi dei Joro fratelli a Jamine mobili. Si possonc
presentare sotto diversi aspefti e consistono sempli-
cemente in due Jatnine separate da, un isolante (iics.
carta, ecc.).

Le bobine consistomo in un avvelgiments di fili
di rame. Nelle bohine in ewd sl richiedono poche spi-
re di filo, sl ricorre ad un supportio cilindrico e ad
avvolgimentl semplici. Quande invece 'apparecchio
richiede bobine con molti avvolgimentt, il filo viene
avvolto a treccia e le bohine possono assutnere forme
curiose. )

Abbiamo aceennato che il nostro cireuito accordato,
formato da un condensatore e da una bobina serve
a selezionare fra la massa i onde in arrivo allan-
tenna, quella che abbiamo prescelto per 1'ascolto. Ad-
dentrarci in maggiori spiegazionl vorrebbe dire pe-
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netrare nei segreti reconditi dell'eletiromagnetismo e
vi rinunziamo per coerenza alle premesse di questo
libretto popelare. Tutiavia ci serviremo di un para-
gone fra il circuito accordsto ed il pendolo mecrani-
co per spiegare come mai il numero di questi circuiti
nello schema dell'apparecchic ricevente sia sernpre
pari (due o guattro ¢ seij.

1l condensatore variabile, grazie alle variazione del-
la sua capacita, comandata dal comando di sintonie,
vibra in risonanza con la gammma d'onds voluta, o
ineglio, con una gamma d'otida atiorno a guella vo-
huta. Nellinsieme del cireviteo accordato londz s
coinporta come il movimento in un pendelo: passa
alternativamente dal condensatore alla bobina (natu-
ralmente ad altissime velocitd). Questo parogone del
pendaole con un circuito accordato e delle oscillazioni
meceaniche con le correntl oscillatorie & particolar-
mente ptile & va tenuto presente nello studio di ogni
fenomene radioteenico, eon le dovute variazioni cau-
sate dalle elevatissime frequenze del fenomeno elet-
trico.

Ma i circuiti accordati sono impiegati in coppis,
uniti da un conduttore che li pone in relazione e per-
mette il passaggio delle opecillazioni elettromagneti-
che dall’'uno all'altro. Fedeli all’'esemipio che nbbiamo
appena esposto, costruiamo un sistema composto da
due pendoli liberi di oscillare, uniti ds un meezg
mececanico atto a trasmettere dall'unc all’altro le gscil-
lazioni meccaniche: ad esempio un filo elastico, fis-
sato al due gambi suppost rigidi Supponizmp di tra-
gmettere una ondulazione ad ung dei due pendoli ac-
copplati (e che il legeme sin talmente lento da non
poter vincere subito 'inerzia dell’aliro pendolo). Ab-
bandonsate il pendolo s se stesso, il primo pendolo
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comincia ad oscillare con una frequenza leggermente
modificata dal legame elastico.

Attraverse guesto legame elastico 'ondulazione len-
tamente passa dal primo al secondo pendolp, finche
¢i sl trova nella situazione inversa: il pendolo che noi
abbiamo eccitatc & fermo e V'altro si muove con tutta
Fenergia del sisterna. Questo stato di cose, perd, non
dura che un attimo, perché subito-il legame elastico
provvede a far nuovamente passare il movimento sul
prime pendole... e cosl via fine all’essurimento del-
I'ondulazione per l'attrito inevitabile del sistema.

Nel eircuito eletirico si manifesta un fenomeno ana-
logo, in cui perd non si permette all’'onda di essere
palleggiata da un circuito all’altro pili d'una volta e
questo avviene in wvirti di speciali accorgimenti,

Oceorre anche notare che nel sistema dei due cir-
cuiti accordati il collegamento non avviene a mezzc
di un condutiore elettrico a filo, ma induttivamente
o per autoinduzione, secondo, cioé, guella proprietd
delle correnti eletiromagnetiche di propagarsi nello
spazic che gla viene sfrutiata fra antenns trasmit-
tente &d antenna ricevente. Naturalmente, in questo
caso, Hon & necessaria une grande potenza di tra-
smissione, dato il minimao spazio che le onde devono
varcare e, per la stessa ragione, sono minime le per-
dite di energia.

Abbiamne detto che un moderno apparecchio radio
contiene sei filtri d'onda. Qualche anno fa, questi sai
filtri ¢ clrcuiti accordati wendvano disposti uno di
fila allaltro, in serie, comprendevano tuttl e sei dei
vondensatori variabili che, per essere sintonizzati tut-
ti in modo da entrare In risonanza con la medesima
lunghezza d'onda, venivano comandati da un unico
asse facente capo al comando dl sintonia.
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Per ragloni di economia, perd, si adottd in segui-
to, un'alira soluzione, ed & quella che venizmo ad
ESPOTTE,

Vogliamo ricevers l'onda di 610.000 oscillazioni al
secondo e regolinmo di conseguenza la mancpola di
sintonia dell’spperecchio. Cosa succede all'intertio?

Collegati con il comando dl sintonia vi sono solo
due condensatori variabili, facenti capo ad altrettanti
filiri d'onda. Le laminette dei due condensatori si
muovono e, nella giusta posizione — che ¢l & indi-
cata dalla taratura della scala parlante — aeguistano
la capecita di ricevere quella data lunghezza d'onda,
con qusalche approssimazione.

i fatto l'anfenna rleeve almeno dieci stazioni, ma
dopo i1 fillraggio dei primi due eircuit accordati, le
stazioni che preseguonc il lere cammine verso il no-
stro altoparlante sono solo tre: I'onda di 610.000 cicli,
ricevuta in tutta la sua enerpia, e le due onde imme.
diatamente adlacenti, guella superiore e guella infe-
ricre, che risultano un poco attenuate perché i con-
densitori variabill, che non sono aceordati sulla loro
frequenza, entrano male in riscnanza Te allre sia-
zioni. la cui lunghezza d'onda & piuttosto lontana da
guells prescelta, non fanno vibrare le lamine dei con-
densatori: si perdono e le loro vibraziond zi trasfor-
mano in calore.

A guesto punto dovrebbero entrare in cireuito gh
altri guattro filtri d'onda e attenumare definitivamente
le stazioni di troppo. permettendo zlla sola onda di
610 ¥H di giunpere alla bassa frequenze. Ma altri
quattro condensatori wvariabili accerdsbili sull'onda
prescelta some molto costosi..,

Entra quindi in funzione la PRIMA VALVOLA.
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Ed ecco allazione dungue le potentissime fate del
regno elettromegnetico. Piccell sggepgi di vetro e di
metallo che sono natl per manipolare le misteriose
correnti dell'etere!

Comprenderemno dopo come funziona una valvols.
Per adesgo contintlaro 1a nostra anatomia dell’appa-
reechio radio, accontentandoci frettolosamente di sa-
pere che la prima wvalvola da nod incontrata nell’ap-
parecchic ricevente ha la doppia funzione di amplifi-
care la debole corrente in arrivo dall’antenna e di
econvertire Ia frequenza che abbiamo prescelto per
"ascolto — badate bene: gualungue essa sia — nella
frequenza fissa di 465.000 cicli al secondo,
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Spieghiamoni con un esempio. Abbiamo sintonizza-
to 'apparecehio su 610 kH, ma dopo I primi due fil-
tri passano, ad esempio, anche le frequenze di 600 e
620 kH. La valvols in questione & detta «Comverti-
trice a Media Frequenza », trasforma 1'onda prescelts
per Yascolto in onda a 465 kI e le due onde parassi-
te, ad esemnpio, in onde a 455 e 475 kH. Mirabile l'ope-
ra di questo tuba elettrenico, la o utilita stiamo per
spiegare, ma aggiungiamo che le correnti giunte agli
elettrodi della walvola vengono anche amplificate
circa 100 wolte.

A questo punto, per filtrare ulteriormente la no-
stra corrente, non saranno pilt necessari circuitl ac
cordati dotati di condensatori varisbili, perché 'on-
da prescelta per 'ascolin viene senz'sitro ad essere
quella che la valvola ha trasformato = 465 kH. (i
basts quindi che i rimanenti circuiti sccordati siano
muniti di condensatori fissl atti a vibrare slla fre-
quenza fissa di 465 kIH. E la nostra sete di economia
viene cosi ad essere un poco calmata.

Dalle’ seconda coppla di circuiti l'onda d’ascolia
esce dunque a 485 kH, e le due parassite sono sem-
pre piu indebolite per il gioco dei circuitl accordati
5 vibrare in risonanza perfetta sotto a 465 kH. A que-
sto punto & bepe metterel un'gltra valvola, con la
semplice funzione di amplificare un altre centinaio
di volte il segnale. Dopo Vopera dell’« Amplificatrice
a Media Fregueniza» la nostra onda ha una poten-
za di ben 10.000 volte 'originale captato nell’antenna
{100 volte » 100 volte) e viene inviata alla terza ed
ultima coppia di filtri, dotata anche questa di con-
densgtori fissi. Da questo nuovo lavaggio la nostra
onda a media frequenza esce finalmente pulita pu-
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lita, senza pil frascinarsi dietro le sue non deside-
rate compagne e diviene pronta ad essere trasfor-
mata a bassa frequenza.

FASE AD A.F RIVELAIRILE

Ao
L0

FRIE AP A.F RIVELATAKE FAM A B.F
Schemi di valvole

Abbiamo gia parlato della valvola RIVELATRICE
che trasforma il segnale dall'alta alla bassa frequen-
za. Anch'essa ha doppla funzione, come la « Conver-
titrice n Media Frequenza» Difatti trasforma la
frequenza di 465 kH in onda &i frequenza udibile {al
massimg poche migliaia di H) e, secondariamente,
amplifica ulteriorments il segnale di una decina di
volte, Seguono dei circuitl di importanza non vitale
che dipendono dall’estro del progettista e serveno ad
eliminsre disturbi e a raggiungere certe doti parti-
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eolari & veniamo all'ultima wvelvols, detta AMPLIFT-
CATRICE FINALE. Ora, dopo un’ulteriore amplifi-
cazicne di cinque volte, 31 nostro segnale, raceolto al-
'antenna ricevente a 610.000 Hertz e ad una potenza
di infinitesimi Watt, ecco che giunge a far vibrare
la membrana dell'sltoparlante trasformato a frequen-
za sotora e quindi udibile e ampllfeato in totale
mezzo milione di wolte (10D volte dalla Convertlirice
a media frequenza, 100 volte dalla Amplificatrice a
Media Frequenza, 100 volte dalla Rivelatrice e § vol-
te dall’Amplificatrice Fingle. Totale di: 100 % 100 x
§ == 500.004q).

Gli apparecchi radio mntimg-:mn anche cireudt] ae-
cessori come quelli che presiedonc all’alimentazione
delle valvole, che devono pur ricevere da gqualche
parte !'energia necessaria ad esplicare le loco fun-
zioni amplificatrici, Ma il percorso dell'onda eletiro-
megnetica ricevuta all’antenna, costituisce la parte
essenziale necessaria alla comprensione del fenomeno.
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DIVISIONE IN GAMME DELLE
RADIO-ONDE

Una divisione accurata delle onde radio comprende
le seguenti gamme:

Wicroonde . . . . .. ... da qualche cm. 8d 1 metro -

freq. min. di 300.000 Ke/sec.

Ultracorte . .. .... .. da 1 a 1D mefyi ~ frequenze

da 300.000 a 30,000 Kc/sec.

Cortisgime . . ... .. .. da 10 a 20 metri - frequenze
‘ da 30.000 a 15.000 Xe/zer,

Sorte: & oo coonmaani ds 60 a 200 metri - freq.

ds 6.000 a 1,500 Ee/gec.
Mediocorte o intermedie da 60 a 200 metri - freq.
da 6000 a 1.500 Ec/fzee. .

Medic. . ... ....... da 200 & 600 metri - freq.
' kS da 1.500 a 500 Kc/sec.
Mediolunghe .. ... .. da 600 a 1000 metri - freq,
da 500 a 300 Ec/sec.
Eamphe.. cwows e da 1.000 a 3.000 metrl ed

anche olire - frequenze da

300 & 1700 Ec/sec.
ndustriali . . ....... da 15.000 a 50,000 roetrl -

frequenze da 20 a 6 Kc/sec.

Nella radiotecnica dilettantistica si usanc onde da
20 a 1.000 metri e le si dlvidono praticemente in sole
guattro categorie: cortlssime e corte, medie e lunghe.
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EQUIVALENZE
FRA FREQUENZE E LUNGHEZZE D'ONDA

Lunghezza d'onda Frequenze
{in metri) {in Ee¢ o periodi/sec.)

1 300.000

] 60000
0 30.000
20 13.000
30 10000
40 1.500
50 B.000
60 5.000
70 4.285
80 3.730
a0 3.333
100 3.000
160 2.000
200 1.300
300 1.000
400 750
500 600
800’ 300
850 51
T00 428
90 400

La hmghezze d'onda intermedie si possono rica
vare approssimativamente per interpolazione fra gl
esemnpi fatti, o con precisione dividendo il valore co-
stante della velorith della luce (300.000) per la fre
gquenzz Viceversa, per ottenere la freguenza avendo
la lungherza d’onda, si divide il medesimo valore per
guestiultima.
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III
STORIA DELLE RADIOCOMUNICAZIONI

La tecnica delle radiccornunicazioni si sviluppd non
appena vennero approfondite a dovere le nozioni di
dinamica elettromagmetica. Dalle leggi fondamentali
dell'induzione elettromagnetica scoperte dal Faraday
nascono le leggl di Marxwell relative alle correntl di
spostamento e gueste diedero i primi sospetti della
moderna teoria elettromagnetica della Iuce, che ven-
ne sperimentalmente confermata da Hertz

Ma le proprieti fondamentali del campo delle ra-
diazioni, che permisero il pieno sviluppo del sistemni
di radiocomnunicazione, sono dovute a Guglielmo Mar-
coni (*) che per primo ottenne di controllare le onde
radio fuori da un laboratorio, sttraverse uma distatiza
di qualche decina di Xm.

Pu ancors il Marconi a scoprire che le onde eletire-
magnetiche potevano superare l'ostacolo supposto in-
sormontabile della curvatura terrestre, nel corse dej
suci esperimenti di trasmissione trangatlantica a bor-
da del piroscafo « Philadelphia ».

Si scatend allora una ridda di supposiziomi e di teo-
ris, le cud conclusioni sperimentall durano ancora og-
gi, fornenda materiz di studic al coslddetti satelliti
artifiriali.

* Guglielmo Mercont, bolognese (IBT4). I1 sue primo
brevetto, atte a proteggere | primi apparecchi per radio-
trasmizgioni, rizale al 1894,
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L’inglese Heaviside formuld l'ipotesi di un campo
fortemente ionizzato dalla luce solere, che avviiup-
pa la Terra, varlande con le condizioni di illumina-
zione giornaliere e stagicnali e che fa rimbaleare
le onde verso la Terra permetiendo loro di superare
la rotondita del pianeta.

Unsa wvolta dato avvio a questi studi, I'importanza
commerciale dell'implego delle onde eletiromagneti-
che fece 81 che numerosissimi studiosi di tutte il mon-
do vi si dedicassero con entusiasmeo. Inmvenzioni e
scoperte mumercsissime fecero rapidemente progre-
dire 15 tecnica radio e non di redo avveniva che nuo-
vi gpparati venissero introdotti prima ancora che
guelli presentati avessero il tempo materiale di ve-
nire applicatl.

Oggt la radiotecnica tradizicnale cccupa un posto
insostituibile nella nostra civiltd e le sue applica-
zioni che godono magpgiormente i favorl delle folle
sono: i microapparecchi, dovuti ai meravipliosi {ran-
slstori e 1z televisiome.
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BREVE LEZIONE DI FISICA INTRODUTTIVA
ALLA RADIOTECNICA

La teorie atomica

Tutti i corpl che cadono sotto i nostri sensi sono
dovuti alle innumerevoli combinazionl che si possono
ottenere formando delle « molecole» con gli « atotnd »
dei mrp:i semplici.

[ corpi semplici esistenti in natura sul nostro pda-
neta sono 82, Artificialmente sono stati prodotti eltrl
corpi semplici, che non esistevano originariamente
sulla terra nelle attusli condizioni, ma la eni presen-
za sembra segnalata nel sole e nelle stelle, Gl stomi
dei ecorpi semplici sone le pit piccole particelle che
da essi si possono ottenere, frazionando ultericrmen-
tei! ciguall la materia perde le sue caratteristiche clas-
5

Gl atomi possiedono la proprieta di aggregarsi fra
di loro secondo scheml fissi e di fortmare cosi le mo-
lecole. Esistomo molecole fatte di atomi della stessa
specie e molecole che riuniscone atomi di specie di-
versa. Le possibill combinazioni dei 92 atomnl pre-
senti in natura si prestane ad un numero pretica-
mente infinite di combinazioni (pensate che nella
chimica organica si studiano le melecole formate da
migliala di atomi!}.

Un tempa Patomo veniva considerato indlmbﬂe,
ma oggi-si conoscone bene o male diversi suci com-
ponenti e, per raffigurarel razionalmente cosa avvie-
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ne in guesto monde infinitesimo su cul nessuno mail
ha potuto lanciare uno sguardo, si ricorre a delle
« teorie »,
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Tutte le teorie moderne concordeno nel considerare
I'atomo come composte da un nuclec centrale for-
mato da « protoni» e da «neutroni », attorno al qua-
lz ruotano a grandissima velocita degli « elettromi ».,
Possiamo aiutare la nosira immaginazione a vedere
tutto questo, immaginande un sistema solare in mi-
nigtura.

L'atomo

O nueleo dell’atomo abbiama detto che econtiens
protond, che sono pariicelle di materia cariche di elet-
trivitd positiva e di neutroni, che aono partieclle ma-
teriali elettricamente neutre. Il nuclen & particolar-
mente pesante

Gl eletironi che stanno al posio dei pianetl nel-
Iimragine del sistema planetario che rappresenta
Iatome sono particelle oltretnode leggere, ma cariche
negativamente.

Agire sul hucleo degli atorni & un'impresn riservata
alla chitnica nucleare e comporta impiegare o lhera-
te una grandissimma energia. Agire invece sugli elet-
troni & perticolarmente semplice ed cgnuno di noi
lo fa correntemente, manovrando gli interruttori del-
la luce.
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I pepret]l della chimien

Permettendoci il lusso di essere molto superficiall,
per ton trasformare quests libretto in un manuale
tecnico complicatissimo e necessariamente incomple-
to, diremo che ai nestri fini possiamo attribuire alla
composizione del nucleo tutte le caratteristiche chi.
miche dei corpi e allo stato del sisterna planeta-
rio/elettronico le careiteristiche elettriche.

I novantadue atomi conosciuti sono ordinati in una
tavola, detta di Mendeleieff, secondo la ecomplessita
che presentano. Apre la serie l'atomo di idrogeno,
semplicissimo, formato da un protone al nuaclen ed
un elettrone periferico, segue l'elic in cud due elet-
ironi orbitano un protone e via via fino all'Uranio
che possiede ben 92 elettroni ordingtamente circo-
Iznti attorno ad un nueleo formato da centinaia di
protondi e di nentromi

Richiemiamo la nostra attenzione sul fatto che,
crescende il numero di particelle che compongono
il nucleo, cresce anche il peso dell’atomo e guindi
guello caraiteristico della sostanza considerata.

Gli elettroni non sono disposti confusamente at-
torno al nucleo, ma si attengone serupolosamente ad
un «codice atomico= che permette loro dl circolare
In orbita senza incidenti. Questc codice prevede che
gl elettronl vengeno distribuiti su diverse orbite,
man mano pli distanti dal nucleo. La prima orbita
-- la pii prossima al nucleo -— pud contenere un
massimo di due elettromi, la seconda otto & cosi via.
Dato che gll elettronl di una stessa orbita inferagi-
econo fra di loro s causa della loro earica elettrica,
un atomo potrd dirsi veramente completo quarmdn,
per sua patura, le orbite su cul sono stebilizzati i
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suol elettroni sono «completes, cio2 contengono il
massimao di eletfroni concessi dal «ecodice», Questo
accade per l'ello e per il neon, che essendo per na-
tura autosufficienti, ciod essendo dofati dell'« opti-
mum = di elettroni adatto alle caratteristiche del pro-
pric nucles, tendono a stare per proprio conto, cloé
g non combinarsi con nessun aliro elemento.

Gli elementi che hanne invece orbite esterne in-
complete del numero prescritio dal «codicew, ten-
donc ad unirsi ad altri atomni (che sentono 11 lorn
stesso bisogne) e a mettere in comune le orbite de-
ficienti per completarle bene o male mettendo degli
elettroni in comune. Dove si wvede che la necessita
aguzze lingegno anche mell'infinitesimo pmmlo.

La condizicne che abbiamo testd descritta & quella
pitt diffusa e da origine — proprio per questo legarsi
di un stomo all’altro — alla formazione delle mole-
cole. A seconda che um atomo abbia bisogne di uno,
dus, fre, ece, eletironi per completare la sua orbita
esterne, si dice che ha «valenza» une, o due, o tre
ed é gualificato per legarsl ad uno ¢ pill atomi anche
essi bisognosl, fino a colmare le proprie deficienze.

L’atomo nel sug steto normale & neutro. Questo
vuel dire. che le cariche positive dei protoni esi-
stenti nel nueleo vengono bilanciate dall'egual nu-
mero di cariche negative degli elettromi che circolana
attornn. Stuzzicandolo perd in manjera adeguata si
pu¢ indurre unc o pii elettroni ad abbandonare la
orbita naturale e variare cost l'equilibrio delle cari-
che. In tal caso possiamo svere degli atomi con un
elettrone in meno del necessario (@ mancando una
carica negativa 'atomo diventa positivo di una ca-
rica), oppure con un eletitrome in pilt {e allora di-
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venta negative). Questi aiomi dotali di una carica
eletlrica somo detli ioni, rispettivamente positivi e
negativi.

Se wvol fate passare una corrente continua in una
certa guantita d'acqua, ad esempio immergendo in
un bicchiere le estremiti di due fili di rame eolle-
gati con gli eletiredi ¢i una pila, ionizzerste un cer-
to numero di molecole d'acqua ¢ vedrete gli ioni ne-
gativi dell’ossigeno aecorrere al pole pesitive, dove
possons searicare il loro eccesso di eletireni e gli
ioni positivi dellidrogenc affollarsi al polo nega-
tivo che distribuisce lore gli elettroni mancanti con-
sentendo cosi a queste particelle turbate di riposare
nuovamente in pace.

izinne de b b
Decamposizinne dell’acgua

L'elletlo di ionizzazione acquista tutta la sua im-
portancs nei gas, dove & sovente accompagnato da un
fenomene di lumincsecenza (lampade al neon, ad
esempio},
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La correnie elettrica

Lo state elettrico di un corpo dipende dunque dal-
la carenza o dall’eccesso di eleitreni nei suol atomi
{rispetiivamente stato positivo e stato negativo). La
corrente glettrica, invece, ¢ il moto ordinalo delle
cariche elettriche. Noi nen possiameo privare un cor-
po di moll dei suoi elettreni e neppure mantenerlo
in qguesto stato per molto tempo. perché automatica-
mente €350 provvedera a farsens cedere un certo
numero dalle sostanze eircostanti o a catturare degli
eletlromi vaganti. Perd possiamo creare un movi-
mento pegli elettroni per cui essl passano succes-
sivamente da un atome all’altro. All'ucpe dobbiamo
frroire sempre nuovi elettroni ad una estremita del
circuito (negativa) e provvedere ad estrarne lo stesso
nizmero all’altra estremita (positiva). Per semplifi-
care le cose unirema le due estremitd in modeo che
#li stessi elettroni mantengano la eorrente finché noi
forniamo loro Penergia necessaria a muaversi.

Per questo la prima legge dell'slettricitd pratica &
che: « La corrente eletfrica si pud ottenere solamente
in circuito chirsow. Tn circuite aperto potra, nella
migliore delle ipotesi, presentare solo uno siatge po-
sitivae ed uno stato negative ai suci estremi.

E’ convenzione nata quando ancora non era note
Iz teoria elettronica che la corrente eletirica sl sposti
«in direzione opposta al flusse degli elettroni =

T corrente elettrica, cicé 1o spostamento ordinato
delle eariche elettriche pud avere caratteristiche di-
verge, secondo ! fenomenn che le penera.

Abbiamo la CORRENTE DI CONDUZIONE in un
certo numero €i corpi detti metalli. La caratteristica
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strutturale di guesti corpi & che un ¢erto numero
dei lore elettroni — situati in un'orbita esterna piut-
tosto fragile, per cosi dire — pud venire facilmente
liberato dall’'atomo rispettive applicando alle estre-
mitd del ¢ircuito che si vuole appunto ofienere, una
forza detta « Differenza di Potenziales ({d'ora in
avanti abbreviata ddp.). Gli elettroni non abbando-
nano il loro atomo nel sensp letterale della parola,
altrimenti in un tempo brevissimo il metallo ne ri-
marrebbe privo, ma si lascianc sclamente sostituire
da altri.

Nel loro movimento, naturalmente, offrone una
RESISTENZA allo spostamento, che & dovuta alle
forze sttrattive dell'atomo nei loro confronti e che
dipende dalla natura, dalla forma e dalle condizioni
del corpe conduttore. Sempre in questc movimenta,
rapita che gli elettroni urtino i sistemi atomici vicini
e, in queste modo, 1i riscaldino.

I corpi non conduttori, in cui cio la resistenza op-
posta dagli eletirord alle spostarnento supera i valori
convenient], non si prestanc alla corrente di condu-
zione e sono detti ISOLANTIL

La CORRENTE DI CONVEZIONE I'abbiamo nei
gas e nelle soluzioni liguide. Applicando anecora una
differenza di potenziale in due punti del nostro si-
stems, scindiamo le molecole materiali in ioni [ogni
molecola in due ioni, uno positivo con un eletirene
in menp ed uno negativa con un elettrone in piil).
Guesti iond st dirigono verso il punto in cul possono
riacquistare il loro equilibrio, cicé dove possono riac-
quistare o cedere slettroni e cosi facendo traspor-
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tano le cariche elettriche dando crigine ad una cor-
rente.

Cruesto penere di corrente € accommpagnato da un
effettivo e sensibile movimente di materia (gl ioni
sono atomd eompleti} e comporta generalmente delle
szioni chimiche,

La CORRENTE ELETTRONICA. Questiultimo tips
di corrente si verifica nel vuoto e si ottiene facendo
sfuggire elettroni da un elettrode e facendoli arri-
vare all'altro elettrodo. Questo viageio degli elettroni
viene favorito dal vuota (relative) che nol riusciamo
zd ottenere con i nostrl apparecchi, perché permette
agi elettroni di essere saitirati o respinti dalle ea-
riche elettrostatiche degli elettrodi senza incontrare
un eccessive numero di molecole ad ostacolare I
cammino.

Manoe a mano che in une zpazic le moelecole diven-
tano pil rare e si verifica 1o stato di « vuoto», & sem-
pre meno possibile la corrente di convezicne (per
mancanza di molecole) & la corrente di conduziane
{perché rarefacendos! le moleccle non sono pily a
contatto stretto fra di loro e non permettono quindi
agli atomi di scambiarsi gli elettroni}, ma =i ven-
pono realizzando le condizioni ideali per la corrente
elettronica.

Allo stato atfuale delle nostre conoseenze noi non
possiamo chiudere un circuito usande scolamente le
correnti elettromica, o di convezione, ma gueste cor-
renti si possono verificare solo in una parte di un
circuite di conduzicne, in cui cicgé si usano per il
trasporto della corrente i classici conduttori metallici.
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Slodio dei fenomeni elettrici

La earstteristica senz'altre pilt importante di un
circuito conduttivo & quella espressa nella legge di
Ohm, che cioe lintensita di una corrente in un con-
duttore & direttamente proporzionale alla Forza Elet-
fro-metrice (f.em.) ed inversamente proporzionale
alla Resistenza propria del circuite, In formula gue-
sto sl esprime:

fem.
| B8

R

e significa che se wolete caleolare lintensita della
corrente in un circuifo, essa & vguale alla fem. di-
viso per la resistenza, oppure, maneggiando la for-
muia;

fem. = IR

che la f.em. & uguale all'intensitd per la resistenza,

oppure:;
f.em.
R =

1

che la resistenza propria di un dato cireuito & uguale
alla forza elettro-motrice divisa per intensiti della
corrente.

L'esposizione d&i guesta formula non deve spaven-
tarvi, non ne faremo un uso pratico nel corso di que-
ste nostre lezioni e quindi potete anche trascurarla.
Ruantc dovete meditare, perd, sone i rapporti tra le
caratteristiche fondamentali di un circuite elettrieo:
I'intensita di corrente (cioé il voltaggio della vostra
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lampadina), la forza elettro-motrice (la tensione che
alimenta le prese di eorrente della vostra casa) e la
resistenza dell’apparecchio che consuma la corrente
(espressa in Ohms sulla lampadina), che non pud
avere valori gualsiasi, ma deve awvere valorl stabi-
liti dalla legge di Chm.

Quande voi attaccate un apparecchio elettrico su
un voltaggio sbagliato, la resistenza che esso offre
al passaggio della corrente non ha pitl i valore otti-
mo stabilito dalla legge di Ohm ed il funzicnamento
dell'apparecchio viene seriamente dannegglato. Ana-
logamente guando la vostra rete di alimentazione su-
bisce depgli shalzi di intensitd (e da questo siete pro-
tetti dai fusihili delle valvole), ancora una volta la
legge inderopabile di Ohm viene maltrattata ed 3
vostri apparecchi elettrici rischiano di venire di-
struti.

Bapete gid che la differenza di potenziale (d.dp.)
sl misura in Volt. Che la intensitd di corrente si mi-
surg in Ampéres. Ma il contatore di corrente, su cul
si basa la bolletta che mensilmente pagate, non mi-
sura ne intensita, rné la fem, bensi il lore prodotto,
che & la potenza;

P == VI: Potenza upguale Voltapgpio per Intensitd.

La potenza si misura in Watt.

Serie e parallelo

Gli elernentl di un cireuits eletirico, siano essi val-
vole o condensatorl o resistenze, ecc, possono essere
collegati fra loro in serie oppure in parallelo. Nel pri-
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mao caso vengono disposti uno di fila all'altro e ven-
gono a formare un solo elettrodo, nel secondo caso
vengono disposti paralieli fra loro; un elettrode uni-
sce futte le lorc estremita da una parte ed vm se-
condo elettrodo {cicé un seconde filo di rame) uni-
sce le estremitd dall’altra parte. Tutto questo in sede
di schema, perche nella realizzazione pratica ogni ele-
mento prende la posizione pill conveniente e non si
bada certo a mantenere esattarmente in fila o rigore-
samente parallele le parti di un circuito.

P ¢}

Farallelo

R AT AT AT ATy REATAT AV Ny
Serie
Elettromagnetismo

Molto vi sarebbe da scrivere su guesto fenomeno
che, inavvertito ai sensl comuni, demina una cosi
gran parte del nostro mondo. Teniamo solamente pre-
sente la stretla connessione fra 'azione elettrica ed
il campo magnetico, per cui ogni corrente gehera
un campo magnetico, ogni variazione di corrente de-
terthina una conseguente variazione del campo ma-
gnetico. E wiceversa, ogni campe magnetico genera
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una carica di elettriciti statica ed ogni variazione di
¢ampo magnetico genera corrente elettriea.

Il campo magnetico — a vol 2 noto quella delle
calamile, indipendente dall'slettricitda — ha molie
similitudini ¢zl campe elettrico.

Corrente continza & eorrente alternata

5i dice corrente continua una corrente che cireoli
costantemente nella stesso senso. Diremo brevemen-
te che essa & fornita dalle dinamo a corrente conti-
nua, dalle pile e dagl aceurmdatori. Volendo, la si
pud trasformare in corrente alternata facendo uso di
cpportuni apparecchi.

La corrente alternata viene prodotta nelle grandi
turbine ed & dovuta alle rapide variazioni di un po-
tente campo magnetics, Essa varia eontinuamente da
positiva a negativa e viceversa, cioé eli elettroni che
la peneranc si spostano avanti e indietro con gran-
dissima welocita. L'intenziti Jdella corrente alterhata
non pud wvenire caleolata perché varia continuamen-
te: dal massimn positive, decresce, assume valore
nulle, diviene rapidamente negativn ece.

Quests intensith variabile falsa i valori della legge
di Ohm per la corrente alternata.

In apparecchi delicati rome guelli radioriceventi,
I'alimentarione a corrente alternata. che & la niil co-
mods, viene trasformata per determinati usi in cor-
rente continua. facendo usc di un «raddrizzatore di
corrente ».

La corrente continua viene simbolizzata con una
lineg continua. La corrente aliernata invece, 5i rap-
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presenta ¢on una linea serpepgiante detts «sinusci-
de » Caratteristica della corrente alternata ¢ la fre-
quenza, cio il numerc delle oscillazioni complete al
minuto secondo, che si misura in Herilz, o in cicli.

Le frequenze si dividono in: industriali ¢ basse
(la corrente della rele ha la frequenza di eirea 50
cicli), alte o telefoniche, e radiotelegrafiche (milioni
di cicli, misurati, per comoditi, in chilocicli). 5i pud
passare das una frequenza ad un’altra medisnte i
« trasformateri di tensione =».

Effetto termico della corrente

La resistenza incontrata dagli elettroni a muowversi
nelly materia densa i atomi, genera calore che ri-
scalda 1 corpl atiraversati dalla corrente. Questo ef-
fettn, osservabile nelie stufe elettriche ed anche nelle
Iampadine, & presente in ogni fenomenc elettrico ed
& regolato dalla legge studiata da Jeule

Il calore sviluppate in un ecorpo dal passaggio di
corrente elettrica & direttamente proporzicnale alla
resistenza del conduttore, al]'intensiﬁé della corrente,
ed al tempo durante il guale passa la corrente. Pre-
cisamente:

C=kI'Rt

Osserviatno in gquesta legge che se vogliamo man-
tenere in limit ammissibili i1 ealore sviluppate da
una corrente in un circuito, dobbiame sopratiutto fare
discreto uso dell’intensitd della corrente, che nella
formula compare al quadrato. Il calore & dannoso so-
prattutto alle valvole dell’apparecchio radio.
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I COMPrONENTI ESSENZIALIL
DELL'APPARECCHID RICEVENTE

Se mi avele concesso Uonore di seguire la mia espo-
sizione dzl prircipio di fursicnamento di un moeder-
to apparecchio radioricevitore e soprattutto se avete
dedicity un poeo dattenzione al breve capitoletto che
i espote aleuni semplicd richiami di fisica tradizo-
rale, sarete perfettamente in grado di esaminare cra
uno per uno gli elementi che compongono comune-
mente ur appareechio ricevente e sopratiutto di com-
prendere il lore funzionamento.

Conduttori, resistori, bobine, rendensatori

Comineiamo coll” esaminare alcuni semplici ele-
menti dei gircuiti elettrici, che assumono grande im-
portarza anche in radiolecnica.

Le carziteristiche che coptraddistinguenc corpt
condutteri e corpi isolanti sono gia state oggetto del-
1z nestirz ziterzione. Nelia radiotecnica pill semplice
si fa uso, per i circuiti a conduzione, di metalli ad
alto poterc eondultive, compatibilmente con i prohle-
mi ecoromicl, Metalli pregiati vengono adoperati in
pieenle quantity in alouni apparecchi di costruzions
complessa nei quali un dilettpntz non ha oeccasione
di mettere mano, In pratiea { circuitd che vl eapd-
tera di realizzare wtilizzeranne semplicl fili di rame
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di medic diametro nudc oppure rivestite di gomra
o di plastica. Gli isolanti non vengono mameggiatl
nella postruzione di semplici apparecchi, ma somo
gia compresi nei pezzi che richiedono particclare iso-
lamento. .

E' peré opportuno ricordare che fungono ottima-
mente dg isolanti: il nastro isolante, la carta e la
micy. Talvolta oceorre ovviare ad un Inopportuno
corto circuito con un isclamento alla buona di due
corpd eonduttori

Ogni corpo conduttore oppone resistenza al pas-
sare della corrente elettrica. Tuttavia, nel caso di
brevi cireniti in filo di rame di conveniente diame-
tro (pilt & grosso il filo, meglic circela la corrente),
Ia resistenza & trascurabile € ci risparmia di essere
caleolata per equilibrare il circuite.

Tuttavia, come abbiamo gia spiegato, perche un
circuito elettrico compia il suo dovere, occorre che
IFintensita della corrente, lz forza elettromotrice e
la resistenza interna del circuito siano proporzionate
dalla legge di Ohm. Nel calcolare un circuite si fa
uso della tensione e della corrente pihl opportune
per oftenere dall’apparecchic le desiderate caratte-
ristiche di funzionamento e poi si eguilibra il mede-
simo inserendo delle resistenze supplementari che,
sommate alle resistenze proprie dei vari eotnponenti,
mantengono I'armonia voluta dalla legge di Ohm.

Quando le resistenze di un circuito sono eccessive,
il medesimo non permetterd un passaggio di cor-
rente adeguato. Quando le resistenze sono in difetio
s cadra in corto circuito ed il calore sviluppato per
la Jegge di Joule dall'eccessivo passaggio di corrente
rovinerad i conduttori (in penere rovinera per primi
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gli elementi pil delicati che sono anche i piit co-
atosi).

Gli elementi che racchiudone in poco spazic la re-
sislenza aceuratamente tarata da inserire nel eircui-
io sono detti resistori Ne froviame in eommercic di
vari tipi, sia & caratieristiche @i resistensza fisse che
variahili. )

Un tipe econcinico, comunemente usato e general-
mente so.distacente & costituito da un sottilissimo
strato eondultore avvolto a spirale su un supporto
di porcetlana. I valori di resistenza che si possono
oltenere con guesto tipn di resistore sono elevati
tfino a qualche megachm) e posgono sopporiare cor-
renti da un quarto a tre watlt, Per potenze aiverse
sl wsanc resistori pii costosi.

I resisiori variabili, sone detd anche potenziome-
tri. Al nostri fini il lorg uso appare limitato.

Le bobine sono conduttori elettrici ¢on particolari
caratteristiche atte s valorizzare linduttanza. GQue-
sta induttanza é strettamente connessa con i campo
magnetico che si viene a formare ognigualvelta una
corrente eleitrica percorre un conduttore.

Essendo i campo magnetice una manifestazione di
energia, la sua variazione opporra resistenza salla
corrente che lo causa. Ci troviamo dinnanzi ad un
tipo i resistenza diverso da quello che abbiamo
finora considerato, perché essa si verifica e si mani-
festa solo quande la corrente tende a variare d'in-
tensitad. Essa non ha nulla a che fare con 1a natura
ded condutteri e con la resislenza che gli atomi op-
pongonoe &l passaggio degli elettroni, ma, come ab-
biamo detfo, & causata dal campo magnetico della
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corrente che si oppone ad essere dilatato e ristretto
in tempi brevizsimi,

L'induitanza & dunque la resistenza eletirica che
oppone gualsiasi conduttore filiforme ad una varia-
zione di corrente.

In un conduttore Giritlo Uinduttanza & trageurabi-
le, ma se avveolgiamo il filo a spirale o in qualsiasi
altre meodo cozsi da avere molio filo conduttore in
breve sparziy, il campo magnetico sari molto pil con-
centrate ¢ soprattutto il campo magnetico di opni
spira avrd influenza sulle alire. Cosi otteniamo va-
lori di induitanxa che possene tornarci utili varian-
do il numere delle spire di una bobina,

Per aumertare aneora i valeri di indufianza che
pessiamo ottenere da una bobing, possiame introdur-
vi al eentro un nueles di ferro dolee.

Le bobine piu semplict sono costituite da avwvolgi-
menti di fila di rame su cillindri di materiale isolan-
te. Con molta attenzione ed un poce di pratica potre-
ma costruireele anche neol qualche wvolta, seguendo
attentamente le necessarie istruzieni per olienere Iei-
fetto desiderato. Sovente invece si fa uso di partico-
lari avvolgimenti realizzatl con macchine e eon ca-
ratteristiche particolari (bobine a nide dape e a
fondao di paniere}.

Veniamo infine ai condensator, che sono apparee-
chi per valorizzare la ¢zpacita di un cireuito. 1 eon-
densatori sono dei serbatoi di elettricita, La capacita
& la guantild di elettricita eon eul hizogna caricare
un corpe pzrehé assuma un certo polenziale,

Cerchiamo di semplificare. L'esperienza ci insegna
che occorrone diverse quanlita di elettricita per por-
tare vari condultori ad uno stesso polenzisle. Sic

63



come ognai punts di un circuito eletirico ha un po-
1_:.r_.r|aIE~ ken fizeo e stabilito dalla legge di Chra, che
i blppmmu mde*'r:ngam_e davrema fornire a questa
circuitn la guantitd & elett=icild necessaria a eari-
pare fultl i eondutteri eon esse collegali come vuole
le legee di Ohm.

Ruands pert nel abbassereme il potenzizle del cir-
eaito, la corrente che era necessarin a raggiungere
il walore primilive ci verra restiluita senza perdite
rilevabili: ge noi avevamo fornite poca corrente, ne
avremn indietra pocs, se ne avremno fornita molta,
ne avrams molta,

Se il cireuito ha un’alta capacita rmh.tedera molia
correnle per esscre caricaio sd un certo potenziale
rin oo ne restituird anche molta guando ne avremo
Dizogno per altrl scopi.

Orz noi rileviamo che 1a capacithd elettrica di un
corpo cresee gquando si avvicina un altro conduttore
izolato, E precizamente cresce seconda le dimensioni
e lz distamza a eul sona postl 1 due conduttori izo-
1zt ed anche mipliorando Pisolamento fra di essi

I randensatori seno appunio dispositivi che localiz-
zemo in un piccolo spazio grande capacitad. Sono for-
meali da dee o pili armature ravvieinate di eui quelle
di numere dispari sono collegzte fra loro e cosi quel-
l= éi nurero pari. Natura’mente le une sono isclate
dalte altre.

A nostra dispozizione industria eletlrica pone vari
tini di eondensatori a capacila fissa e a capacita va-
riabile. Fra i primi, otlimi gquelil a mica e guelli a
ceramica, medioeri quelll a carta e quelli elettroli-
lici. I condensatorl variabili hanne sempre come iso-
lanie 1'aria.
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Conden=atori

1 condensatori prezentano perd effetti differenti se-
condo che siano sottoposti ad una corrente contitua
o wiernpta. Essl non sf laseiano attraverzare dalla
corrente continta ed adempicne quindi al loro wffi-
cio di elevare la capacila del cirewito, ma @i lasciano
bete atiraversare dalla corrente alternata.

Nel metiere in funzione un condensatore occorre
accertarsi ¢che sig adatto alla tensione che agira su
di lui, glacché per valorl eccesaivi di tensione, uno
strato di isalante froppeo sottile verra forato da una
scarica ad alto potenziale.

Come ultimma  osservazione occorre ricordare che
funzionano da condensatori non selo gli apparecchi
costruill a fale scopo, ma anche i condutlori delle
linee elettriche isolate dal suclo, 1 cavi solierranei
isolzti ed il terrenn che i circcnda e sopratiutte gli
aerei delle antenne ed il suolo.

Nella realizzazione pratica dei circuili eletlrici, nei
possiamo porre in opera pih elementi uguali secon-
do due schemi elementari: la serie ed il parallelo,

70



ottenendo diverse caratteristiche di intensitd, di po-
tenziale e di resistenza agli estremi del circuito.

Le valvole o tubi eletironiel

Il profano si fa delle valvole un’idea shagliata, Es-
=e suno legate ad unimmagine di fragilita, indotta
dall'inwvoivcre di vetro e soprattutto il loro funezie-
namento si immagina misterioso e {erribilmente com-
plosso,

In verita il loro principio di funzionamento & sem-
plice e altretiants la lore messa in opera una wolta
che s & presa con esse una certa confidenza.

Le valvole non sono altro che dei piccoli pezzi di
circuito in cui la corrente circela nmonm per via con-
dutiiva, attraverso il Hle, ma per via eletironica, nel
vueta,

Nel bulbo delle valvole si ottiene il vuoto pili spin-
Lz che sia realizzabile con i mezz a nosira disposi-
zicne, In gueste condizieni circolsno ancora nell'in-

Valvale
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terno della valvela un numers grandissima di mo-
lecole, ma la ravefazione & sufficiente perché zi ab-
bia una ecorrente eletirenica sufiicientemente indi-
sturbata

Abblamo brevemenle acecennato nel capitolo dedi-
cato ai richiami di fisica che sl otiiene corrente elet-
tronica fra un conduttore rizcaldats (detto filamen-
to o catodo}, che emette eletireni, ed un ¢onduttore
mantenute a potenziale positive (plages o anodo)
che 1 attira su di s& 1l riscaldamento del filamentn
fornisce lenergia perché gli elettreni lascing il me-
tallp, vinecerndo la forza allrattiva superficiale. Cio-
npnogtanie questi eleitroni sono privi di velocita e
si fermerebberc in una densa nube tolle atforne al
catoda che li ha emessi se non venissero athirati dal
campo di forza positive dell'anode.

Precipitandosi sulla placca gli elettroni deterrmina-
no una corrente eletirica, detta corrente smodica. Gli
elettroni completanc il loto cirouite riternando daila
placea al filamento per via esterma alla valvola,

La walvola a due elettrodi [(filamento o placea, ov-
vero catodo e anodo) che sbbiamo desecritta si chia-
ma DIODG. E' il tipo pil: semplice di valvola elet-
tronica. Tutte le altre wvalvole conservano lo steszo
principio di funzionemento comprendente un fila-
mento che emette eletireni ed una placca che 1i ri-
ceve. Ma per ottenere effetti svariati =1 aggiungono
altri elettrodi fra placea e filamentn, che influiseo-
no in vario modo sulla corrente elettronica.

Osgerviamo ancora gli elettradi del nostro diodo.

La corrente fra anodo e catods (placca e filamen-
to) sara tanto maggicre quanto grande sard il nu-
mera degli elettroni emessi da guest'ulimo. A sua
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volta 1] gatode emette pitt o meno elettroni in fun-
zione delle seguenti variabili:

a) szumentando la temperatura del filamento s
glierrd proporzionalmente una maggior emissione di
glettroni. Tuttavia i metalli a disposizicne dei cogtrut-
tori i tubi sopportano per pooo tempo le alte tem-
peralure. In partieolare possiamo farcene un'idea dal-
la segrente tabella:

¥elalle del ecptodo . . . . . Calodo ad ossidi
IPoienza che attraversn il tubo . 1000 watt

d.d.p. fra catede ed anodo . . Z.000 wolf
Temperatura d'esercizic .. - 1100 12307

Vita media . . . . - - . . 3000

Tungstena Letiale 2000 2000 - 3000 I630-1000 2000
Tungstenn  puro — — 2200 - 3500 1.000

[Riduzione da: Dilda - Radiotecnica - Levrottc e Bella)

b} Varizndo 1a forma, 1a distanza, la sostanza
e la posiziche del eztedo e del filamento si varia
pure l'emissione elettronica. Un Hlamento lunge cir-
condate completamente da una placca vicinissima
permeiiera un miglior pazzaggio di corrente, mentre
una placea disposta irrazicnalmente vieine al fila-
mento si varia pure 'emissions elettronica. Un fila-
mento lungo circondate completamente da una plac-
ca vicinizssima permetierd un miglior passaggio di
correntes, mentre una placea disposta irrazicnalmente
vieino al filamento raceoglicra solo una parte degli
elettroni emessi ed i rimanenti si perderanno nel
vioto.
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¢} Il grado del vucto in cui si svolge 1'emissio-
ne influisce su di esza. Pil of si avvicina al waota
perfetto pill la corrente eletirenica ha via libera,
mentre una certa guantita di aria o di gas liberato
magari anche dai pori del metallo, porta al cosiddetts
esaurimenta della valvola.

d) Lo stzto della superficie che emette elettroni
pud facilmente trasformarsi, per il distacearsi di in-
lere molecele di metallo. Anche in gquesto caso abbia-
mo il fenomeno dell’esaurimento.

Aleuni eatodi sone detti a risealdaments  diretfo,
perché aliraverso sd essi passa la corrente destinata
a staldarsi. Essl si identificanc quindi col filamento
riscaldatore. Altri invece =i riscaldano per mezzo di
un filamento distinto dal eatodo vero e proprio.

Questo tipa di riscaldamento indiretto permette di
eliminare un noinso campo magnetico delerminato
dalla corrente che attraversa il catodo e di digtribuil-
re uniformemente il calore (e l'emissione degli elet-
troni} per tuita la Junghezza del eatodo.

Anche i1 potenziale positivo che viene fornite alla
placea influlsce sulla corrente elettronica. Se noi lo
teniame alto =i verra a creare un forte campo ma-
gnetico, tale da gitirare futti pli elettroni etnessi dal
catodo e da ottenere cosl una forte corrente. Se noi
Io abbasseremo pianc piano vedremo scemare il nu-
mera degh elettroni attirate [inché a potenziale zero,
cieé guendo la placca @ manlenuia neutra rispetto
al catpds, su di essa padranno solo gli elettroni che
casualmente hanno !a forza necessaria e Ia direzio-
ne giusta, ciog molto pochi Se la placea poi acqui-
sta potenziale negative, anche guesl elettroni diver-
ranno sempre pid ravi, perché un carmpo negativo 1
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respinge, finché per un certc valore negativo del
}—_.at{enziale, detio potenziale d'interdizione, nessun
eletirons pill verra a posarsi sulla placea.

Variando guindi oppertunamente il potenziale po-
sitivo della placea, polremo influire sulla corrents
anodica.

Il diedo trova comunemente impiego come RAD-
DRIZZATORE di corrente. In esso la direzione della
correnite & unilaterale (da cui il suo nome di valvo-
la), perché gli elettroni =i spestane invariabilmente
dal caledo sli'anode e solo gqualera guesti sia positi-
va. Il circuile percorso in questo case dalla corrente
comprende dungue: filamento, spazio vuoto, placea,
watteria anodica (cioé la bafteria che manliene 'ano-
do positive} e nuovamente tormano al filamento.

WA Al

Diodo raddrizzatore

L'energia che noi dobbiamo fornire all’apparecchio
radio ricevente perché vengano amplifieati a poten-
za udibile i segnmali debolissimi captatl allantenma
e per soddisfare le numerose dispersioni dovute al
circuiti implegati nell’apparecchio, pud essere cor-
rente eletirica continua fornita da pile o da aceumu-
latori, In tal easo non abblamo bisogno di raddriz-
zatori, perché la corrente & gia nelle migliori condi-

75



zioni ver essere adoperata utilmente. Ma il pit delle
volle T'uzo di pile o di accurmulateri risulta costosa
¢ ingombrante ¢ conviene allingere l'energia dalle
linee di corrente industriale direttamente collegate
eon la centrale produttrice. Questa corrente & detts
alternata, perché wvaria di pelarita eirea 50 vaolte al
secondo passando addiritbura da un valore di poten-
ziale positivo al potenzizle zere & quindi al negativo,
La sua rappresentazione schemszlica ceonsiste in una
linea sinusaidale tagliata al cenlro da una linea retts
che rappresenta i valori di potenzizle zero ed anche
i1 yalore medio della corrente.

Se =i applica dungue una corrente aliernata fra
placca e filamento si otterrd passaggio di corrente
solo duranie un semiperiodo della medesima e preci-
samente solp quando i) catode & positivo,

N A Ne

Corrernte roddrizzata

La corrente immessa nel circuito di raddrizzamen-
to ha dunque grafieo sinuscidale, ma guande rie-
merge da detto cireaito, la sua rappresentazione sche-
matica & quella delle sole semionde positive della si-
nusoide, Le semionde negative vanno perdute.
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Mediante I'impiego di diedi speciali {doppi diodi)
5j possono pero utilizzare ambedue le semionde.

1l iricde o valvola a tre eletiredi

Allo seopo di regolare meglio il flusse di elettroni
dal calodo alla placea, di quantc non si possa fare
agendo sgul potenzinle di placca, wvenne introdotio
relia valvola eleltronica un terzo eleitrods chiamato
GRIGLIA, opportunamente interposto fra 1 primi
due,

Tricdo

L'aspetto di questa griglia & quello di una piccola
spirale o di una reticella di metalle che cireonda
il caindo a poea distanea. Sia che abbia forma di
spirale, sia che assomigli ad una reticella, la griglia
& costruita a maglie mollo larghe, in modo che la
superficie delle sue parti meilalliche sia trascurabile
rispetto alla superficie delle parti vuote, cosi da
intercettare sole minimamente il flusso di eletironi
dizetti alla placca.



Tipi di valvole

Btudiando il funzignamento del irode dovrems
prendere nota di tre circuiti: il circuito di griglia;
il circuito di placea o anodico: il circuito per il ri-
scaldamento del catodo.

I gircuiti di griplia e anodico si chiudone natural-
mente sul catodo (per restituirgli gli elettroni emes-
si) per stabilire nel confronto con esso la loro effet-
tiva potenzialita.

Vediamo ora cosa succede manovrando i tre clr-
cuiti caratteristici del triodo.

Noi alimenteremo il filamento con una corrents
{continua =e il riscaldamento & diretto, alternata in
rago contrario} in modo che esso sia mantenute a
temperatura costante e sia in grade di fornire sem-
pre una guantitd costante di elettroni. L'anodo o
placca gara alimentato da una robusta batteria che
lo manterrd in une statp di positivitd piuttosto ele-
vato (rispetto al catodo). Per la griglia faremo in-
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vece passare una debole corrente variabile {oppure
modulata, come quella che preleviamo all’antenna),
ma sulo nella sua semionda negativa.

La correnie eletironica dal filamento alla placea,
eszendo 1 due elettrodi mantenuti cestanti e ad una
ditferenza ¢i potenziale elevata, scorrerebbe continua
e costante. Ma nel triodo essa dipende oltre che dal
notenziale di placea anche da quello di griglia. Es
sende molte vicina al catode di quanto non sia la
griglia, l'effetio del potenziale di griglia sara pii for-
te di guello di placea

Abbiamo immesso nella griglia la semionda nega-
tiva di una corrente modulata. Quande la griglia as-
sumera il potenziale zero, la corrente di elettroni fra
arodo 8 ecatodo non inconbrerd ostaccli e raggiun-
gerd il suo valore massimo. Ma non appena la gri-
glia diverra debolmente negativa, il suo campe ma-
gnefico ostacolerd gli elettrond che sono pure hega-
livi e ne permetierd un passaggio solo parziale. Al-
I'anode svremo dungue una corrents  ssmpre pill
debole man mano che cresce il potenziale negative
dells priglia. La wvalvola & calcolata in modo che
quanda la griglia assume quei valori che sono con-
sideratl massimi per quel tipo di corrente modulata,
la porrente fra ancodo e catodo cessa completamente
ed il cirguite viene interrotto: tutti gli elettroni sono
deviati dalla loro traiettoria verso la placea e si sof-
fermano in una «nube elettronica » attorno zl file-
mento che li ha emessi.

Tiriamo le somme del nostro esperimento. Appli-
cando una forte corrente di slimentazione fra anodo
e catndo e facendo passare per la griglia una eorrente
modulata di bassissima intensitd, abbiamo ottenuto
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una forte corrente anodica che, pur diversa nelle ca-
ratteristiche proprie (infalti & massima in corrispon-
denza del valore nullo della corrente modulata), con-
serva perfettamente le variaziomi di intensita, clodé
la forma della rappresentazione grafica, cicé la mo-
dulazione della corrente immesza nella griglia

In questc modo possiamo amplificare 1 segnali, in-
vera debolissimi, captati all’antenna. 11 funzicnamen-
to del triodo che abbiame deserittc non & comune a
tutti i triodi ma, soprattutto nei tubi pid moderni,
es5s0 & state uileriormente complicato, Abbiamo quin-
di deszeritto un funzionsmento tecrico che risuiterd
sufficiente agli effetti pratici di interpretare uno
schema, anche se non i permeilera di progettare nei
stessi un nostro apparecchio...

Sia 1 diodi che i triedi sono contenutd in un bulbo
di vetrc o di metallo, in cui & praticato un vucto
malto spinto (o, in casi particclari, 1'aria & stata so-
stituita da gas irerti). 1l bulbe é fissato mediante
mastice ad une zeccolo isclante che perta dei lermi-
nali metallicd corrispendenti agli elettradi nel suo
interno. Lo zoceolo con i terminali sporgenti i in-
nesta a spina in uno zoccolo femmina, alle cui boe-
cole vanno saldati i conduttori relativi al cispettivi
circuiti,

1l dicdo ha tre elettrodi utili sporgenti, corrispon-
denti al cireuito di risezldamento del filamento (2)
2 alla placea (1), Altrl terminall sporgenti dalle zoe-
colo possono essere ciechi, civé non collegati con nes-
sun eletirodo interno e servire solamente ad una
maggior stabilitd della valwveola nel piedistalle. Le
stesso discorso degli elettrodi ciechi va ripetuto per
tutti 1 tipi & tubi elettronicl.
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Se 11 diodo & a risecaldamento indiretto avra quat-
iro terminali da collegare ai cireuiti e precisamente
olire ai due di riscaldamentio del filamento, e a quello
del circuito di placea, un ultimo corrispondente sl
catode, da collegare con 'anode per stabilire una ef-
totliva d.d.p.

I tricdo ha quattre terminali effettivi (oltre a guei-
i1 caratteristict del diodo aggiunge il terminale col-
legato alla griglia). Nel caso che sia a riscaldamento
indiretto, come per il diedo ne contera une di pih.

Per riconoscere a quale elsttrodo effettivamente
corrisponda un determinato terminale,. e per effet-
lzare ofsi il collegamento esatto, non esiste una con-
venzione che ci permella di rilevare sulla valvola
medesima le caratieriztiche del suoi elettrodi., Do-
vremo quindt ricorrere ad un prontuario delle wval-
vole, dove sono illugtrati tutti 1 tipl di valvela esi-
stenti in commercio con le loro caratteristiche det-
tagliate, oppure chieders al rivenditore le caratteri-
stiche fornite dallg fabbrica costruttrice. Molte voite
gquesto lavore ei viene risparmizto dallo schema co-
struttivo che i suggerisce i datf necessari

Poliodi o tubi a pit di tee eleitrodl

Una wvelta che abbiamo afferrate il prinecipic di
furnzionamento del diodo raddrizeatore e del triodo
amplificatore, qualsiasi altra {fubo comunemente usa-
L2 in radictecnica risulta funzionante sui medesimi
principi, esaltando alcune particolarita o mescolan-
do le due funzioni.

[ policdi che realizzano | moderni progressi radio-
tecnici possono avere gualira (tetrodo), cingue (pen-
todo), sei (esodo), zetle, oito elettrodi ed anche pii.
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I tetrodi (guattro elettrodi) differiscons dal triedc
percha fanno uso di due griglie € non pih di una solz.
Il principio di funzionamento si mantiene, ma a se-
conda delle caratteristiche della seconda griglia pos-
siamo distinguere il tetrodo a griglia di campo, a gri-
glia schermo, bigriglia.

I pentedo conta cingue elettrodi di cui tre griglie.

3 1

Pentodo

Poliodi sd un numero superiore di elettredi sono
per lo pilt a funzioni valvelari multiple, ossia risul-
tane formati come due o piu differenti valvole che
utilizzana lo stesse bulbo.

Abbiamo gia fatto cennc all’alimentazione delle
valvole. Il filamento pud venir risealdato con corren-
te alternata se & a tiscaldamento indiretto, altrimenti
richiede corrente continua. Le griglie che portano
la cotrente modulata, la Ticevone dai circuiti oseil-
lanti, le altre griplie e 1= placche che vanno mante-
nute ad un certo potenziale, usano corrente continua.
Un piceolo circuite raddrizzatore pud essere inlerpo-
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slo fra il filamento e gli elettrodi & corrente con-
tinua.

Il formato delle valvole di veechia costrurione era
piuttoste ingombrante. Gli elettrodi sporgevano per
un paio di em, In seguito, col progredire della tecni-
ea il formata venne ragionevolmente diminuito e ghi
elettrodi nelle valvole di costruzione recente, di tipo
europec soio a tacche laterali.

Esiztono ora anche delle valvole dette « miniatura »
di dimengioni ridottissime.

Classificazione delle valvole

Distinguiamo all'uso pratico tre cateporie di val-
vole,

a) Le vecchie valvole di grandi dimensioni, con
ampalla di vetro o metallica e lo zoecolo di bache-
lite dal guale sporgono degli spinotti disposti asim-
metricamente per evitare di inserire la walvola in
maniera sbapliata nel portavalvols, oppire con un
numero fisso (oito} di piedini disposti simmetrica-
mente ¢ con una appesita guida per ottenere il re-

Tipi di valvole

83



decime risultato. Naturalmente non tutti gli spinotti
corrispondono ad un  elettrode interne, ma alouni
servono per conferire rigiditd e stabiliia al sistema
valvola-portavalvola.

Alcune di gueste valvole portans un piedine (cor-
rizpondente al potenziale della primsa griglia) posto
in cima al bulbe. Sono perd di fabbricazicne veechia
e quasi introwvabili.

a) Le wvalvole dette «noval », fatte interamente
i vetro e senza zoccolo in bachelite. Queste portano
tutte nove sottili spinotti per inserirle nell'apposito
portavalvole.

¢} Le valvole «miniaturas», snchiesze tutie di
veiro e con sette spirnotti.

Le valvoie sono contraddizstinte clascuna da una si-
gla convenzicnale che ne specifica anche le presta-
zioni di massima e soprattutte serve per identificarle
su un pronlusrio valvale dove leggeremo anche le
importantiszime caratieristiche della loro accensione
& del larp funzienamento,

La sigla delle valvole va interpretata in maniera
diversa seconde che esse appartengano alle differenti
famiglie delle «tipo americano~ o «tipo europens.
Il fatic che una walvola sia di tipo americano, non
vual dire che sia stata costruita in America, ma solo
che & stata calcelata originariamente cola.

Comineiamo ad esaminare le valvele di lipo euro-
peo. Possono essere di wéechio tipo, con zoceolo di
Lachelile e gli spinolii, oppure tacche laterali, dispo-
st simmeiricamente e non, in numero variabile. Pos-
sono anche essere in miniaiura con pleding a spille,
oppure di tipe nowval.
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Ta loro denominazione siglata ¢omincia con una
lettera che si riferisce alle caratteristiche di accen-
cione, Formiamo cosi la seguente tabella:

Ligttera

= a@FE@m B B gn we

Significato
ace. 4 vaolt in corrente alternata
accenziene a 180 milliampéres in corrente
continua
accensione a 200 milliampéres in corrente
continua o alternata
acc. da 1,2 5 1.4 volt {bziteria)

acc., a 8,3 volt in gorrente continuz o al-
fernata

ace, a 1,3 wolt adatta a circuiti elettricd di
auto

acc. & 4 valt (hatteria)

acc. a 2 volt (batteria)

ace. a 100 milliamperes in corrente conti-
nua o alternata

ace. a 30 milliampéres in corrente conti-
nua o alternata.

La seconda lettera presente nelle valvole europee
indica I'uso cui sono destinate. Anche gui ci si at-
tiene ad una tabella:

Lettera

Haompe

Usa per cui ¢ stata caleolata 1a valvela
Digdo semplice
Doppio diodo
Tricdo amplificatore
Tricdo di potenza



Tetrodo

Pentodo

Esodp, Eptodo (6 e ¥ elettrodi)
Qutodo (otta eletirodi)

Pentodo finale

Indicatore di sintonia

Diodo raddrizzatore hiplaccs a gas
Dicdo razddrizzetore moncplacea
Diodo raddrizzatore biplseca

La terza letiera presente eventualmente nella si-
gla ha lo stesso significato aitribuite dalla tabella
per le seponde lettere e =i riferisce alla seconda fun-
zione del tubo (valvole a pit funzicnd o policdi mul-
tipli). I mumero si riferisce z particolarl di eostru-
zigne ed & troppo complesso tradurne il significato.

Consideriamo ora qualche esempio di valvola eu-
ropea.

La EZ 80 & un diodo raddrizeatore a due placche
con alimentazione a wolt 6.3.

La EBC3 é un doppio dicdo/tricdo con secensione
libera a welt 6,3.

La sigla delle valvole di tipo americano cominela
invece sempre con un numero che si riferisce alla
tensione approssimata di accensione. Caosi:

NHHEDRO.E

Primoe numero Significata
1 1.4 wvolt
2 25 valt
5 5 wolt
& 6,3 wvolt
12 128 wolt
25 a5 wvolt
35 35 wvolt ecretera
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Al primo numero segue una lettera che indiea la
particolare funzione della valvola, ma non & possi-
hile riferired ad uma tahelln, perche risulterabbe
molto complesso dato che in diversi periedi e secon-
do la fabbrica postruttrice questa denominazione &
variata,

Viene ora un secondo numero che indica il nume-
ro degli elettrodi presenti all'interno della valwvola e
la lettera finale ci ragguaglia sul tipe al quale ap-
parliene.

Significato dell'ultima lettera della =igla delle val-

vole gi tipo americano:

3 = zoccolo normale grande, Numero di pledini
variabile,

GT = zoecolo ridetto. Otto pledini.
Nessuna lettera — valvele miniatura con sette piedini.
Esempio di interpretazione della sigla di valvole di

tipo americano:

La 6ARG Tube alimentato a 63 volt, zoccola grande,
dimensioni normall otto eletirodi.

La 8KTG Eptodo {sette elettrodi) su zoceolo pran-
de. Alimentazione wolt 63.

Possiame caleolare che attualmente =i fa use di
circa 200 valvole neila radiotecnica corrents, di cui
circa un guarto di tipa europeo.

Rivelatori

B2 ben ricordate lo schems di funzionamento che
abbiamo abbozzato nel primo capitolo, vi sarete certo
chiesti come mal non abbiame pit parlato della val-
vola RIVELATRICE, il centro nevralgice dell’appa-
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recchio ricevente, il meccanismo che, trasformando 2
sgpnale medulate in alta frequenza. in un segnale a
frequenza somora, permetie di asecliare Yonda riee-
vuta sotto forma di suono.

Ora & piunto il momento di rispolverars guelle
veechie nozioni & di studizre la funzione del rivela-
tori alla Iuce delle conoscenze che abbiamo acouisito
receniemeante,

1l cirenito rivelatore di qualsiasi apparecchio gode
della proprietd di separare gli stadi a frequenza-
radioc da guelli a frequenza sonora. Fra Pantenna
ed il rivelatore {come gid abbiamo avito eceasione
di dire) la radicfrequenza viene trasformata di lun-
ghezza d'onda, selezionata, amplificata, ma rimane ad
un ritmo di vibrazioni che non potrebbe far vibrare
la massa relativamente grande del nostro altopariac-
te. 11 rivelatore trasforma guesta corrente, eliminan-
do T'orda portante che oi era servita per fare attra-
versare lo spazio all'onda mierofonica modulata e
tornz ad ottenere le stesse modulazieni di corrente
che il microfono aveva preodetto. Tra il rivelatore e
laltoparlante la corrente viene ulferiormente ampli-
ficata, ma rimane sempre in audiofrequenza

GIi stadi che precedonn e che seguono il rivelztore
gervonn a migliorare le prestazioni del vostro ap-
parecchio, ma il ricevitore pili zernplice & costituito
dal anlo rivelatore, che ¢ lPunico elemento veramente
indispensabile. Natura'menfe & opportuno premetier-
gli un circuito risonante per selezionare 'onda drsi-
derata e raccogliere il segnale in una cuffia per I'a-
scolto.

Come valvola rivelatrice possizmo utilizzare in va-
rie maniere un triodo (a caratteristiche di griglia o
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di placea), oppure anche un diode. Se si vuole otte-
nere oltre alla rivelzzione anche un'amplificazione
sl fard uso di un policdo.

Per aceennare al principio di funzionarmernio dicia-
mo che il circuito rivelatore & composto elire alla
valvals {supponiarme un iriodo), anche di un con-
denzatore e di una resistenza, disposti in modo che
si oppongano alle velocissime oscillazieni delle radie-
frequerze ¢ reagiscano solo alle modulazioni in au-
diofrequenza che sono sovrapposte alle prime sul-
I'snda portante. In tal modo solo le wvariazioni don-
da a frequenza udibile emergono dal civcoito rive-
lutore,

| -

Ty

Copdensaiore e resistenza

La stessa funzione del eclrcuito rivelztore, con ca-
ratteristiche di molto inferiori, la possiamo ottenere
conl un eristallo rivelatore.
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Il contatto fra un cristallo (galena o carborundum)
ed una punta di acciaic permette appuntio di sele-
zicnare la freguenza di un'onda e di ricevere all’e-
strernita della punta di acciaio solo il segnale in
audicfrequenza. Riceviteri a eristallo zonn partico-
larmente economict, ma la lore instabilita, la diffi-
celtd della ricerca di un buon contatto ed infine la
loro scarsa sensibilitd e selettivitia, ne fanno degli
apparecchi dilettantistici, atti a ricevere le sole sta-
zioni locali in cuffia.

Cireuiti oseillantl

Il cireutito oscillante composte da un condensatore
[variabile o fisso} ¢ da una bobina, ci aiuta a sele-
zionare tra le varie onde pervenute al nostro aereo,
quella che desideriamo ascoltare,

Per ottenere queste risultato i cireviti oscillanti
a condensatore variabile adattans la loro eapacita
in maniers da poter enfrare in risonanza con quella
e quella sola lunghezea d'onda. Osserviamoli meglio.

Bia un circuito oscillante composto da un conden-
satore e da una bobina Il pendensatore & carico.
Chiudendo il circuita, perd, il condensetore si sca-
rica attraverso la bobina. La corrente si esaurisce
nella bobina creando un campo magnetico, che 2 sua
valta non pud mantenersi se la corrente viene a
ressare e i scarica a sua volta in una corrente elet-
trica che abbandcna la bobina e carica le armature
del condensztore, di una polaritd opposta a quella di
prima. Il gioco riprende e continua fino all'esauri-
mente della eorrente a causa della resistenza propria
cel circuito.
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Se il circuito fosse prive di una sus resistenza {co-
sa impossaibile) le oscillazioni del circuite sarebhero
persistenti e si manterrebbero all'infinito. Invece esse
zi smorzano fino a spegnersi se non vengeto conti-
nuamente alimentate con una corrente che abbia 1a
ctessa frequenza propria del circuito.

Parageniame il eirewito ad un pendole che cscilla
di qua e di l1d Per mantenere le oscillazioni nella
stessa frequenza occorre dargli un colpetto ad ogni
cscillazicne pon un perfetto tempismo. La stessa cosa
& necesgaria per mantenere le oscillazioni del eircui-
to oscillante. :

Variando la capacitd del condemsatore variabile si
varia la frequenza propria a cui oscilla il circuito;
cullegendolo ¢on l'antenna che raccoglie onde g dif-
ferenti frequenze, la frequenza adztta attivera il
cireuito e ne manterra le oscillazipni.

Ecco dungue che, in via teorica, il circuito sara
attivato a guells e solo quella frequenza. Attingen-
do ad esso posgiamo far progredire nei conduttori
della radio solo I'onda che abbiamo selezionato agen-
do sul condensatore variabile del eircuito.

Per prelevare 'onda dal primo circuito cscillante
senzg turbare l'eguilibrin, non possiame attaccarci
direttamente al circuito. Useremo dungue un altro
circuito oscillante perfeftamente uguale posto in
condizione di mutua induzione col primo.

S5i tratta di avvolgere le due bobine ded cireuiti
su un medesima nucleo, in modo che il campo ma-
gnetico oscillante che =i viene a creare nella prims
bobina, generi per induzione una corrente nella se-
conda. Nella seconda bohina le oscillazioni =i wveri-
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ficheranne i modo identico, solamente sfasate di un
brevissimo tempo. Come nel eircuito primario ave-
vama operzio un collesamenin con la bobina per
alimentarlo, nzl secondario allacciamo la derivazie-
ne che porterd il segnale verso gli altri cireuiti della
ricevente,

Riassumendo: Pantenna ciceve molii segnali, ma
solo quelli di Iunghezea d'onda adatta sorno in grado
di eccitare il circuito oscillante da noi regolato tra-
mite il condenszatere variabile e di mantenere in esso
le oscillazioni della medesima frequenza ma di
modulazione wariabile. 11 eircuito ogcillante primario
eccita per induzione un circuito secondario che fa
proseguire il sepgnale.

Sulla necessitd di sllineare almeno tre coppie di
circultl oscillanti e sull’espediente che ci permetta
di utilizzare dei circuiti a condengatori fissi, penszo
di essermi seffermato a sufficienza nel primo capi-
tolo,

L'antenna o acreo.

Un eircuito oseillante come gquelli che abhiame fi-
nora illustrati & detto chiugo. Se 31 aumenta la di-
stanza tra le armature del condensatore clire un cer-
to limite, esso diventa apertoc.

L'antenna ricevente & appunto un eireuito oseil-
lante aperto. Il eondensatore B formato dal filo del-
I'anterna € dal suolo. 11 eircuito d'antenna compren-
de il fils dell'antenna werp e propric {prima arme-
tura del condenszatore), il conduttore che lo collega
alla bohina danienna, un nuove conduttore che
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~mette a terra= e dalla terra stessa che forma la
seconda  armatura  del condensatare (a proposite
dell'elfetto di condensatere dei fili di antenna col
sualo, avevamo gia fatle cenno nel capitolo che trat-
tawva 1 condensatori),

Le antenne posscno essere realizeate in modi mol-
to diversi e clascuno presenta caratteristiche adatte
ad un certo tipo di ricezione. Anche il cirenito di
anlenmna pud variare entro certi limitl. facendo uso
di comodi artifizi per ovviare agll inconvenienti che
malestanc Ie ricezioni. Generslmente si comprende
zempre nel cireuito d’antenna almeno una bebina ed
un condensatere fisso o variabile,

Gli appsrecchi riceventi moderri contengono una
antenna interna. che ci evita la scomoeditd di un lun-
jo ed ingombrante filo esterno. Tuttavia se voi pre-
rendete di sfruitare a fonde il vostro apparecchio
¢ di ctlenere la chiara ricezione di un alto numerc
di stazioni, sard eonveniente che disinseriate l'an-
tenna interna all'apparecchio e vi muniate di un’an-
ienha esterna

Quesie ullime posscne essere formate da un sem-
plice filo da campanello teso nella stanza oppure ma-
scherare o telaio sul resto di un quadroe o sul fondo
di un tappete (il filoc da campanello deve essere iso-
lato). Bi pud anche utilizzare come antenna uno dei
conduttori della linea d&i illuminazicne. All'ucpo si
utilizza un apposito tappe luce comunemente in com-
mercio che, oltre a fornire una comoda presa a ba-
nang, contiene inserito tm adstto condensatore fisso.
Le caratleristiche richieste all’antenna sono di esse-
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re isolata alle estremitd e di essere collegata all’ap-
parcechio con contathi {saldature} molte acourati. Il
collegamento viene fattc con Vapposita presa dlan-
tenna presente in opni bueon ricevitore.

Le antenne esterne scoo pit impegnative. Richie-
dono spazio e studi particolari. Pud essere verticale,
orizzontale o a telaio. Per la modulazione di fregquen-
za st fa uso di antenne particolari.

Antenna

Il circuito d'antenna comprende anche la <« messa
a terraw che vuol essere un conduttore collegato al
suclo od altro oggetio di capacitd praticamente infi-
ni. Serve per tenere alcuni punti dell'apparecchio
a potenziale zerv, cicé al potenziale del suolo.
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Antenmna

Si innesta un filo nell’'apposita presa di terra (di
solito posta vicino alla presa di antenna. Sono con-
trassegnate rispettivamente con le lettere T, terra e
A, antenna) e si collega 0 con un pozzetto interrato
di dieci em. nel suclo o con l'impianto metallico del
calorifero, delle tubazioni dell’acqua, ecc.

<

Terra

FE T

Pile ¢ pecumulatori

1l segnale ricevuto all’antenna deve necessariamen-
te venire amplificato {circa mezzo milione di vol-
te). Inoltre ogni eletirode che concorre a formare
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I'apparecchio ricevente concorre a dissipare un poco
di energia, sia sotto forma di attivaziere di campi
magneticl, che come resistenza alla corrente e pro-
duzione di calore. '

Tutta questa energia deve venire fornita all'ap-
parecchio per farle funzionare. Gli apparati atii a
fornire energia zlla ricevente vrendono il nome di
alimentatori.

Szppiamo che per Ualimentazione delle wvalvole ci
farebbe comoda disporre sddirittura di corrente con-
tinua, costante nel suo fiuszo. Una tale corrente po-
trebhe wvenirci formita da una pila (0 meglio una
batteria di pile) o da un accumulatore,

Le pile forrdscono la differenza di poienziale che
cl cceorre a spese dell’energia chimica del metalli che
le rempongonn, Abbiamo delle pile in cui carbone e
zinea interagiscono essendo immersi in una soluzio-
ne di ¢oluro di ammonio, ma fone particolarmente
scomode per il loro econtermto liguide e vengono
usale golo in laboratoric.

Le pile a secco sono invece ussiissime negli appa-
recchi portatiii. La differenza di potenziale che pos-
sono fornire & searsz {(fino a 1,35 volt), ma vi =i ov-
via ecllegandone in serie un certo numero.

] iL

Pilz: Schama
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Gli aecumulateri sono apparecchi che trasformanas
I'encrgin eletirica in energia chimica, che sono pron-
ti a restituire in qualsiasi momenle. Possono essere
ricaricati dopo l'use. Scno costosl e ingombranti e
richiedono una manutenzione accuraia,

I.a corremte alternata

Oyri appareechio moderno, anche se & portalile g
pile, contiene i circuili per l'alimentazicne a cor-
renle alternata. Questo tipo di corrente of viene for-
nite in collegamento diretto con le turbine che la
produceno facendo variare un fortissimo campo ma-
enetics in vicinanza di conduttori elettrici.

L'alimentazione dellapparecchio radio

I alimentazione dell'apparecchio wicle innanzitut-
to soddisfare il bisogno di eleliricita delle valvaole,
ucste richiedono talvolta corrente alternata per il
Filamento {a filamento schermato), ma richiedono
scmipre corrente continua per caricare le griglie e la
placca. Anche la tenzicne deve essere appropriata,
altrimenti =i rischia di rovinare i delieati elettrodi
contenuti nei tubi,

I circuiti che presiedone alle funzieni di prendere
la carrente fornita dalla rete-luce ¢ di trasformarla
opportunamente come € desiderata, ecostifuiscono il
vircuito di alimentazione dell’apparecchio.

Il prime preblema é quelle di raddrizzare la cor-
rente alternata s einguanta polaritd al secondc che
vi viene fornita dalla presa di corrente. A guesto
[rovvede un spposite cireuito che sfrutia le possibi-
liti del diedo (diodo a vucto spinto o a vapore di
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mercurio} di laseciare passare solo un tipo di corrente
(come abkiame desceritto nel capitoio dedicato ai
diodi). IL.a corrente che emerge dal dicde raddrizza-
tere (supponizmo che sia positiva) non & perd co-
slante perché conserva le caratteristiche di semion-
da, variando fra un potenziale massima e lo zero.
Se una tale corrente arrivasse ai morsetli di alimen-
tazione delle valvole, in esse il flusen elelironico va-
rictebbe grandemente senza la wvoluta dipendenza
dzlla corrente modulata deila placea. Oecorre ora
interporre un filtro di spianamento o di livellamen-
to, che el fornisea la corrente di intensitd costante.

Chiesto filtro & costituito da una cella con uma boe-
bira avveolia su supporto magnetico e due condensa-
tori fissi in parallelo. Esso assorbe elettriciti quando
il diodo ne fernisce a iosa e la restiluisce gquando il
diodo mon puo fornire la correnle richiesta dall'ap-
parecchio. Il preciso livellamenio della correnle di-
pende dz un accurate dimensionamento della eapa-
¢itd e dell'induttanra dei condensatori.

I preblemi delalimentaziore non sono perd anco-
ra finitl perché o torna utile disporre di diverse ten-
sioni, Infillamo gquindi anche un trasformstore  di
tensione nel cireuite di alimentazione,

I trasformatori sono delle mzechine che servono a
variare la tensione degli impianti elettrici. Dato che
l'energia totale fornita non pud variare, i trasforma-
tori potrammo elevare la tensione sole abbassando la
intensita e viceversa. Nel caso dell'alimentazione dei
filamenti delle valvole, che uzano solitamente una
correntie di 6.2 volt, essi la riducons da 110 o 140 o
220 a 6,3 volt, aumentando in proporzicne Iintensita.

98



Trasformataore

Funeiotiano sul principio della induzione magreti-
ca e vengono premes:zi al raddsizzatore perché abbi-
sognano della corrente alternata. Sono costituiti da
un nueleo di ferro dolee su eui & avvolto a spirale
il eendutiore filiforme detto pritnario che proviene
daily rete Juce. Sul medesimo nueclee sono avvalti
allri fili conduttori secondari con un diverso nume-
ro di spire {di solitn due scno i secondari). L'indu-
ziong elettromagnetica & guel fenomeno per cui fa-
veldo cireplare una corrente attraverso un circuito si
crea un campo magnetiec che influisce sui econdut-
“ori vicini anche e sone isolati dal primaric. Nel no-
siro caso la corrente elettrica alternata erea un cam-
o magnetico variabile continuamente che a sua vol-
ta influisce nei circuiti secondari dando origine ad
ung corrente elettrica alternata simile a guella che
I'ksn generata, ma di tensione differente proporzic-
nalmente al diverse nwnero delle spire dei ecirenili
secondari.

I due secondari che sono prezenii nei comuni rice-
vitori formiseono tensioni diverse per scopi diversi.
Uno fornisce corrente ad una d.dp. pit alta ed &
detto per guesto «secondario ad alta tensicne ». Ser-
vird, ad esempio, a mantenere il potenziale ancdico
delle walvole. L'altro secondaric, a bassa tensione,
riceverd una corrente di 6,3 volt atta ad elimentare
i filamenti.
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I partitori di tensione

Altre wvelie si evita P'uso dei trasformatori e si ri-
corre a dei nuovi circuiti chiameat! «partitori di ten-
sione» per ottenere Izlimentazione adatla Guesti
cireuili vengono posti dopo il raddrizzatore e dopo
lo spianatore, perche funzionano a carrente continma.

Sone formati da una resistenza di valore elsvato
derivala all'uzcita di un condensatore fisse. Prenden-
do la corrente lungo questa resistenza si pud ecalco-
lare la tensione desiderata, per mezzo delle legge
di Ohm,

Una delle ragioni per cui si sconsiglia zempre di
toccare un apparecchic funzionznte é che aleuni cir-
cuiti adoltang un tipo di alimentazione in cui un eapoe
deil'avvolgimento primario (con le caralieristiche
della rete-luce) viene messo a terra tramite il telaio
metallico. Toceandolo, dungue, sl corre pericolo.

Per semplificare, in alcuni pieeoli apparecchi radio
si omette il circuito secondario 3 bassa tensione e si
alimentang i filamenti delle valvole collegandoli di-
rettamente in gerie con la tensione alternata della
rete-luce. Bi usang perd valvole specialmente co-
struite,

II collegamento in serie fa si che i filamenti {so-
litamente cingue} delle valvole si suddividane la
tensione proporzicnalmente alle resistenze che offro-
no. Dal circuito secondario ad alta tensione si pre-
leva di che alimentare le placche. Siffatti trasforma-
tori eon unm solo secondario sonc detti autotrasfor-
matori.

Altri appareechi ancora pil semplici sono senza
trasformatore e la neecessaria riduzione di tensione
¢ oitenuta solo con appropriate resistenze.
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L altoparlante.

I ultitne apoarecchio del ricevitore & l'altoparlan-
tex. Esso =i trova alla fine del lungo viaggio dell’on-
da modulata e provvede a ritrasformarlo in suonoc.
Lialtopariante funziona esattamenie come un micro-
feno in cui sia stato invertito il procedimento. Tutta-
vin gl richisdore all’altoparlante delle qualitd diffe-
renii di guelle richieste al microfono soprattutto per
gquanto riguarda la potenza.

==

Altoparlante

I solito & possibile tenere il microfong vicino alla
sorgente di sueni e quindi la sua membrana non tro-
va difficolti a raccogliere la potenza necessaria per
dare origine ad ung corrente modulata di disereta
potenza. Lhaltoparlante invece deve diffondere i suo-
ni a grande distanzi, perché l'oreechio ascolkatore
non pud sempre trovarsi a breve distanza.

Quindi la corrente modulata inviata all'altopar-
lantz deve avere una potenza davvero ragguardevo-
le e la membrana dell’altoparlante deve poter vibra-
re con una grande escursione.

Mentre i microfoni possono essere di dimensioni
ricdesle, pur con gualitd di alta fedeltd e riprodu-
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zione dei suoni, gli altoparlanti neceszitano di una
membrana di vasta superficie senza la quale, oltre
una eerts potenza, produconc distorsione.

Abbiamo altoparlanti elettrodinamici od eletiroma-
gnetici. Gl altoparlanti elettrodinamiei sone comu-
nemente usati negli apparecchi riceventi che godono
di una certa potenza nello stadic finale. La riprodu-
zione scnora avviene per la vibrazicne di un cono
di carta speciale, sufficientemente rigido per soppor-
tare le frequenze sonore di vibrazione. Sulla punta
del cono & fissata una bobina mobile spiraliforme cui
giunge la corrente modulata in audicfrequenza pro-
veniente dallultima valveola. La bebina & opportuna-
mente ingerita nel campo magnetice di un forte ma-
gnete pertmanenta.

Questa costrurione fa si che quande la hobina &
percorsa da corrente in audiofrequenza, essa entri
in vibrazione conservando esattamente la stessa mo-
dulazione della corrente e trasmetta il suo movimen-
to al cone, generando 1 suoni

Per ottenere una certz potenza abbiame detto che
pccorre un adeguato proporzionaments della mem-
brana a cono. Ne consegue che la bobina spiralifor-
me deve escere sufficientemente grossa per vibrare
senza risentire di traseinare con sé la massa della
membrana. Anche il magnete (zolitzmente in ac-
ciaio) deve creare un campo potentissime per far vi-
brare in perfetta sintonia con la eorrente la bobina
e la membrana. Tutto, insomma, concorre a fare cheld
buecni altcparlanti siano pesanti, ingombranti e costo-
si. 9e vi capitano per le mani esemplari di piceole
radio a transistori, avrete agio di osservare che, in
onta alla perfetta microrealizzazione meccanica dei
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loro altoparlanil (soprattutto di quelli giapponesi),
atilizzando la medesta potenza del massimo volume
fprpibile dallappareechic, i suoni subisconc una ho-
tvole o sgradevole distorsicne.

Se non vi fosse il magnete a earatteristiche perma-
nenti relfaltoparlantie, 1z bobina percorsa dzlla ¢or-
reate non potrebbe vibrare ed il problema di tra-
mutare le onde eletiriche in sonore andrebbe risolto
in menierz differente. La vibraziene di risonanza si
verifica grazie alla reazione dinamica del campo ma-
gnesiee alle vibrazioni di eorrente.

Altoparlante

Per un perfettc funzionamento dell'altoparlante
elerlrodinamien occorre che la bobina sin disposta il
il vicino possibile 2] magnete (che ha forma annla-
red, ma nonh 1o sfiori durante la vibrazione., Ad un
perfetio centramento della bebina, che le permetta
di sopportare urti di una certa intensity senza ade-
rire ol magnete, provvede un apposito centratore.

Immediatamente prima dell’altoparlante, nei eir-
cuiti della ricevente, & posto un trasformatore d'usei-
la. Cla dipende dalle ¢aratteristiche di funzlonamen-
1o della valvola finale, che richiede na tlensgione
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alta per una debole intensitd di corrente, mentre
I'altoparlante richiede, per poter funzionare libera-
mente, di molta cerrente e di poca tensione,

Per ottenere la ecorrente di caratieristiche wolute
si ricorre al {rasformatore caleolato in modo da ri-
durre Uintensita. La wvalvola sard collegata eol cir-
cuito primario, formatce con molte spire ¢ la hohina
d'altoparlante sard allaceiata ad un secondario di
peche spire,

La scelta della valvola fingle, del trasformateore di
uscita o deil'altoparlante, deve tener conto delle ne-
cessita di climentazione oltime di clascuno dei tre
apparecchi. Cambiandn {ipe di velvola finale o do-
vendo cambiare altoparlanie si rende quasi sempre
necessario cambiare anche il trasformatore d'usecita
o guante meno sconvolgerne gi avvolgimenti.

Un altro tipo di altoparlante, pit propriamente
chiamato ricevitore telefomico o euffia (se & doppio),

Cuffia

¢ quello che gia abbiamo chiamato elettromagnetico.
Ja sua caratteristica d’uso. di laverare a stretto con-
tatto cen lorecchic, pii permette di adottare dimen-
sioni piceclissime. Questo tipe di alteparlante non &
molta fedele ed & percid scartato per l'use in po-
tenza.
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In esso una ancoretta di ferro delee viene man-
tenita al centro del cutnpo creato da due calamite,
per mazzo di un pezzetto elastice. Un estremo del-
IPancoretta & ancorato alls membrana che vibrando
produrra i suoni. Questa membrana puo essere piana
o conica. &l passaggio della corrente modulata un roe-
chette (avvolgimento) provvederi a magnetizzare
l'ancoretta e la induorrda g vibrave. La caratteristica
di questo alleparlante & l'impendenza, che lo rende
adatto o mene a cerli circuiti.

Telaio ¢ cassa armonica

11 telaio dell’appareechic ricevente & quellintelaia-
cura solitamente metalliea su cui si fissano i pexzi.
Si seeglie 11 metzlle, perché risulta comedo per la
messa a lerra di alcund elettrodi G apparecchi co-
siruiti in serie vengeone montati su telai apposita-
mente studiati e realizzstl con 1 grandi meszi a di-
snosizione delle indugtrie.

I costruttori dilettanti utilizzano di solite due pia-
stre metalliche saldale a squadra su cui fissano i por-
tavalvole. La plastra che risulta verbicale viene fo-
rata per il passagyio del comandi manuali dellppa-
reechio, gquindi 1 circuiti vengono lasciati per rapic-
ni estetiche dall'alira parte della lastra frontale del-
I'apparecchic.

Certi telai =i valzgono di piastre supplementari sal-
date a schermare questa o quella parte in modo
da non infiuire con i polenti campl magnetici che sl
vengono a formare, sl funzionamento delle valvole,
In altri casi sono gueste ultime che risultano scher-
mate con appositi incappuccinture di metallo (copri-
valvola).
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Nelle radio a tremsistori in miniatura il telaio &
zogtituite dai supporti dei circuiti stampati.

Col telzio perd Papparecchio non & ancora comnple-
tc, ma abbisogna di una cassa armonica che valorizzl
lza qualitd del suonc emesse dall’altoparlante. Una
buona cassa armonica puo venir realizzata solo da
persone altamente competenti ed & heceessariamente
voluminosa. Gli apparecchi in miniatura sacrificane
alle loro minime dimensioni 1 vantaggi della cassa
armonica. Per gli apparecchi di serie generalmente
si studisno buone casse armoniche, che possono es-
sere adatte anche alle costruzioni casalinghe. Se co-
struirete un giorno un ricevitore di un certe valars,
potrete ordinare una casza armonica dalle caratte-
ristiche che desiderate presso un buon artigiano.
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II. CALCOLO DELL’ALTOPARLANTE

Tmpedenza primarine
del trasformatore di
uscita dellaltoparlante

1500
2000
2500
anon

5000

000

8]
18000

¥Valvola finale

23L& - 35L4

MLE - 25L5

S0B5 - 2516 - 6L6 - EL34
UL41

ELS - EL45 - EL2A3 - EL50
6AQS5 - 6VE ~ ELB4

6F§ - EL3 - EL1] - EL33 -
E141 - BLA42 - E1L47 - EL2AS
- ELBY

EL42

ELAD
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GLI ELEMENTI ACCESSORI
DEIYAPPARECCHIO RICEVENTE

Abblamo illustrate le parti essemziali dell’appa-
reechio radic ricevente. Passiamo ora in rassegna al-
cumi dispositivi che facilitane e completano la rice-
zicne & la manovra del medesimo.

Tl camhio tensione.

La prima cosa che dovete fare quando vi trovate
In mann un gpparecchio eletirico & di verificare che
ad esso venga applicata la corrente di plimentazione
a giusto voltaggio. Mentre la intensilsy di corrente
dipends dal consumo del vostro apparecchie, ciod
calla richiesta che 1 gircwuiti fanno allalimentatore
in bose alle legge di Ohm, & non presenia pericoli,
Ia tensione pud influire deleteriamente sugli appa-
ruti aecordati in modo errato.

Certo conescete la lensione che alimenta la rete-
luce di casa voslra, Se per qualsiasi ragione perd vi
unvate in un poste a voi estraneo, potete accertar-
vene leggendola su di una lampadinag che funziond
régolarmente.

Se conoseete a puntino l'apparecchio di cui dispo-
nete potete anche accertarvi della tensione esistente
in un altro modo: accordate il cambio tensione del-
Iupparecchio sul valore massimo che disponete. Se
i gueilo adatio sentirete dalle prestazioni dell’appa-
recchio che risultersnmno normali, altrimenti non cor-
rereie rischi perché I'slimentazione & certamente in-
feriote a quella richiesta. Allora accordate I'sppa-
recchio {depo averla staceato dall’alimentazione, per
evitare puai) sulla tensione immediatamente infe-
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rigre e cosl continuate finché non riconescete che il
funzionamento & quelle normale, allora sard ovvio
che quella & la tensione pgiusta.

Un immediato controllc della lensione lo avrete
attraverso le lampadine che illuminano la scala par-
lamte: se sono deboli la tensione & insufficiente, ze
splendono eccessivamente la tensione supera il va-
lore ottimo ed & consigliabile spegnere subito.

Il cammbio-tensiome congsiste di selite in una piastri-
na con differenti posizioni in cwd aggivstare una vi-
te o un condutiore elefirico. Ogni posizione corrispeon-
de alla diversa derivazione su di un potenziometirp
partitore di corrente, Questo strumento e posto sul
retro dell’apparecchic in posizione agevole; eventual-
menie vi si perverrd staccande il fondo della cassa
armloenica.

Spesso il cambio tensione non basta perd a pro-
teggere l'apparecchio dalle improvvise variazioni di
carrente (dovute alla centrale}. Queste variazioni si
verificano in alcuni posti specialmente in vicinanea
delle centrali eletiriche. Esistomo in commercio de-
gli appositi stabilizmatori di corrente (utilissimi per
gli apparecehi tv), ma sono costosi e non sempre vale
la pena di aecguistarli. Per proteggere l'apparecchio
vi conviene sacrificare un poco della sua potenza ed
accordarle su di una alimentazione superiore a guel-
la della rete-luce.

L'intercuttore

1l primo dispositivo atto a proteggere 1'apparecchio
é l'interruttore dell'alimentazione. Esso evita che le
placche delle valvole rimangano a potenziale guan-
do l'apparecchin non viene usato e che attiring elet-
troni dal catedo, consumandosi inutilmente. Bpegne
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arche iuite le lampadine. Da notare che se ¢' un
trasformatore d'entrata, Uinterruttore deve provvede-
re anche zd interromperne il primarie, perché altri-
inenti i1 trasformatore continua a consumare corren-
t, danneggiandosi per il calore in cui la trasforma.

Il comando dl sintonin

Abbiamo visto ¢ome noi possiamo sintonizzare i cir-
cuiti accordati su una certa lunghezza d’onda, va-
riarde la capacitd dei condensatori wariakbili. Tra
eomande & ratells e I'asse di questd ultimi 1 trova
|zerd un meccanismo di demoltiplica per permettere
vma facile ricerca delle stazioni ad onda pilr corta
Guestia cemeoltiplica viene rezlizzata con una cordi-
cclly e due rotelle di differente diametro.

Sintonia

Il controlla di volume

Collegate ad una griglia della valvola rivelatrice,
a bassa frequenza, si trova una resistenza variabile
sit cui agisce la manopola del comando di velume
La tensione dells resistenza variabile & applicata alla
griglia che amplifica pili ¢ meno il segnale modulate
in conseguenza.

A4



Valunie

Il commutatore di gamma

L'elasticitd dei eircuiti accerdati non permette che
essi pessano sinlonizzarsi su gualsiasi onda della
gamina usata ver le radiseomunicazicni. variando solo
la capaeita del condensatere. Si provvede quindi a
variare anche il numero delle spire della bobina (ecicé
la sua induttanea}, Mediante un interruttore s Das-
sa da una bobina a molle spive ad zltre eon meneo
spire. L'inlerruttore & doppio e agisce su entrambi
i cireuiti accordati: gquello principale & guello oseil-
lante per induzione, che deve essere identico.

Il comando del teno

E' presente sclo negli apparecchi di qualche pre-
tesa. Negli apparecchi ad alta fedelis viene sdoppia-
to per controllare @ wvolontd i tond alli o guelli pid
bassi. Funziona anche esso agendo su resistenze va-
riabili che regelaro il passaggic della corrente in
una valwola.

Ln scala parlante
Conziste in un quadro che riproduce le posizioni di
un indice eollegalo al comando di sintonia Ad ogni
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posizione di ris;ou:'_n:za dei eircuiti aeeordati eorri-
sponde l'audizicne di una certa staziore ed una sola
yesiziene dell’indies sulla scala parlante. La sua uti
litz =i rivela quando si ricercano abitualmente sta-
vinni secondarie. Purtroppo le scale parlanii hanno
il ditetto di portarsi faeilmerie fuori sealn e di di-
venire cosl inservibili. Solo apparecchi professionali
manlengono la tarciura dells seala parlante, grawie
a1 specizli, costozi disposifivi,

Comanda di sintenia con guadro
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! contrello potomatico del volume

E' un uiilissimo dispositivo ormai zdaottato in tutti
gli schemi modernd. Apgizce nella parte ad alta fre-
quenza dell'apparecchio sull'amplificazione delle va-
rie valvole, in medo da rendere il pil stabile pos-
sibile la ricezione, aumentando il segnale quando s
affievolisce per cause relative alla diffusione delle
onde e lo diminuisce quando invece cresee di volu-
me. Questa amplificazione & aztomaticamente mini-
ma guando ai riceve la stazione locale (potenie), si
accentua nella ricezione delle stazioni lontane e di-
viene massima quando non é ragenlta aleuna stario-
ne (con conseguente esaltzzione del disturbi atmo-
sferici).

Occhio mapgico

Q indicatore di sintenia. E' piuttosto un espedien-
te di vendita che una reale necessitd dell’apparec-
chio. 8i avvale di una valvcla apposita il cui bulbo
emerge fra i comandi dell’'sppareechic presentando
una flucrescenza verdolinag restringentesi quando Ia
sintonia sulla stazione pil vicina si avvicina al va-
laore massimo.

Valvola invertitrice di fase

Permette @i ridurre la distorsione di altoparlanti
che risuliano insufficienli alla riproduzione del suo-
no al massimo volume. E' presente in pochissimi ap-
parecchi.
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Alta sensibllith

Sono cireuiti immessi per aumentare al massimo [a
sensinilitd dell’apparecchio. Servono per scopi par-
ticolari.

Molti altri comandi accessori vennero sperimentati
in passato, come il Comando & tastiera per la ricer-
ca automatica delle stazioni; il Fusibile-rete per pro-
-eggere apparecchio dagli shalzi df tensione, il Com-
mutalore automatice di gamma, ecc, ma Venuero
hen presto abbandonati per la loro scarsa utilita
Aliri acressori sono presenti negli apparecchi com-
plessi dei radicamatori che si prefipgono scopi par-
ticolari,

Muodulazione di [requenza

Unao dei miglioramenti recentemente annessi all’ap.
parecchio radio e rivelaiosi ben presto pressoché
indispensabile & il eircuitc a modulazione di fre-
{JUBTIES,

Il cirenito a modulazione di frequenza si avvale
della diffusione di onde ultracorte che fine a poco
rempo fa venivang considerate non utilizzabili per’le
redioeomunicazicni.

Alla lora utilizzazione =i pervenne tramite gli studi
recentemente sviluppatisi sulla trasmissione televi-
siva.

Le onde ultraccrte delle trasmissioni a modulazic-
ne di frequenga si aggiranc attorno zi tre metri, con
una frequenza di 100 megacicli. Esse non sono Tiee-
vibili con i circuiti consueti, ma richiedono fasi pdr-
ligolari nello stadic zd alta frequenza. Gli apparec-
chi riceventi le onde ultracorie possono servire esclu-
sivamente a tale scopo, oppure possono ricevere onde
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normali e passare a gquelle ultracerte tramite un in-
terruttore. In questo eazo annoverano diversi cirenitl
di ricezione, ma utilizeano il medesime stadic a bas-
sa freguenza per entrambi i tipi di onde. Gli appa-
recchi normalii possene lalvolts venire adaltati anche
alle onde ultracorte, cicg alla ricezione in modula-
ziome di frequenza.

(i svantaggi delle omde ultracorte sono diversi.
Anziluito quello di richiedere apparecchi piit costosi
per la ricezigne. lneltre gueste onue non sono adatte
peT viaggiare € non riescono a superare pli ostaeoli,
provocano echi e nen riescono a superare la curva-
tura della terra.

Nel primo periode delle esperienze radiotecniche,
abbaghaii dalle possibilita di stabilire cellegament
in tutto il mondo, senza ricorrere al costosissimo tilo,
le onde ultracorte vennero messe in aisparie. MMa
gquando fu saziata la sete di potere delivomo, e le
emitienti divennerg sempre pill pigiate nells gam-
ma d'onde disponibile, anche Ie modeste cenerentole
venterg utilizzate.

Le clazioni ad cnda lunga, media e corta sfrutta-
no le loro caratleristiche dividendosi i compiti pii
nobili di vineere le grandi digtanze terrestri. Per
stazioni i piecolissima potenza, & portata limitata,
vorrel dire provineiale si mtilizzane invece le stazio-
ni ad onda ultracorta. Per esse non & necessario di-
videre la gamma disponibile assegnando ad ogni na
zione un certo numero di frequenze, onde non inler
ferire le une nelle trasmizsioni delle sltre. Infatti
due emittentl che usane la stessa onda uliracerta non
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=i disturbano se appena sono alla distanza di poche
eontiraia o1 chilometri.

Per queste caratieristiche esziztono al monda mal-
tigsirme stazioml ad onde ultracorte.

Continuando a deseriverne le caratteristiche, ag
giungiamo che esse sole occupano una gamma molto
pilt vasta delle consorelle lunghe e vengono utiliz
rate per servizi particolari; per la lelevisione, per
la trasmissicne a modulazione di frequenza e per
ii radar.

Disperdono poca cnergia per far giungere i segnali
maoduiali ai limiti delle loro possibilith e risuliane
gquindi economiche sopraitulio per 1 dilettanti radio-
amatori che possenc cosi sfogare pihn facilmente la
lora passicne.

La modulazione delle onde radic pud avvenire in
due modi: per modulazione di altezza, come abbia
mo considerato finora, o per modulazione di frequen-
za., 0o guando le onde comservano tutte la medesima
zltezza, e fanno wariare il periede con cul vengono
Brmesse,

Il vantaggic di usare la modulazicne di frequenza
si pud apprezzare nelle riproduzioni ad alta fedeltd
La banda di frequenze su cui trasmette la stazione

- non essendovi vineoli dovati al superaffellamen-
to — pud coincidere con quella delle frequenze udi-
Lili e si possono gosi riprodurre i sueni pil rari, con
particolare gioia degli amatori di rousica.

Ancora abbiamo che tutti i disturki atmosferici so-
no a modulazione di ampiezza e non intervengono
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quindi a disturbare la ricezione e a richieders forti
Ppotenze per superarli.

Jueste caratieristiche consigliano di usare la mo-
dulazione di frequenza soprattutte per programmi
sinfonicl. Per estendere il servizio su basi nazionali
si fa uso di ripetitori. cioé stazioni radio disperse per
tutto il territerio nazionale e zecordate per trasmet-
tere lo stesse programrma.

FPer raffigurarci Ia diverziti di modulazione, fac-
ciamo I'esernpia della incistone dei dischi fonografici:
i loro solchi si passono incidere in profonditi, oppn-
re lateralmente,

L'entrata delle ¢nde uliracorte dell’apparecehio ri-
cevente si avvale di una appesifa antenna di Jun-
ghezza fissa se of =i accontenta di ricevere solo la
trasmittente locale {apparecchi normali) e wvariabile
se si vunle ricevere pil staziond (radiozmatori}. Que-
stz antenna infattl deve essere lungs ouantc meti
dell’onda che si vilole captare. Puf essere interna od
esterna.

Il condensatore del filtro & di capacitd molto pie-
cola: zemplicemente formate da due lamine fisse
entro eut i muove una variabile, Subito dopo si tro-
va la prima valvola che provvede alla conversione
a media frequenza delle ultracerte. Da qui i1 cireui-
to =i risllaceia a quello normale e la prima valvola
della modulazicne d’ampiezza serve per la conver-
siong a media frequenza di quest'ultimo segnale
quanda un apposito commutatore lo inserisce, altri-
menti funzicna come una normale amplificetrice a
media frequenza per le ultracorte.
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Ondulazione di frequenza

1l rivelatore & doppio e un alire commutatore sin-
crondzzato col prime permette di usare un eircuito
del tubo per un tipo d’'onde e 'altro per il secondo
tipo di modulazicne,

Gli apparecchi a MF (Modulazione di frequenza}
sono generalmente voluminosi perché centengono un
altoparlante grande e constano 4i una cassa armoni-
ca adeguata a far risugnare il segnale in tutta la sua
{edelta.

Per ovviare ai disturbi di eco e riflessione carat-
teristici dellea MF, cui prima abblame accermato, si
fa uzo i speclali antenne «a dipelo ripiegatos.

I cireuiti trappola

Per correggere gli apparecchl in difette di seletti-
vitd {scarsitd di valvole o di cireuiti oscillanti, ecees-
siva lunghezza dell’antenna), si fa uso sovente di un
circuito collegato al circuito d'antenna, chiamato cir-
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cuito treppola, Lo si pud realizzare in pill modi, ma
consta di una capacitd, che se é sola viene interposta
a collegare una doppia presa d'antenna. Se si dispone
d! un condensatore variabile si costruisee un circuito
aceordato {condensaiore hobina) e lo si collega in pa-
rallelo al conduttore delisntenna. Oppure in serie ool
condensatore posto dopo la bobina.

L~ ANT

A Ly

Circuity trappola
Attacce fono

Le rigeventi di nortnali dimenaioni sono tuite mu-
nite di un attaceo fono che permette di utilizzare 'al-
toparlante della radio e le valvole amplificatrici a
BF (hbassa frequenza) per gualsiasi tipo di apparec-
chio che forrdsce corrente modulata a BF. Serve per
registratori ¢ giradischi privi di amplificatori e di
altoparlanti, oppure come alloparlante supplemen-
tare.
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Suono sterenfondco

E* la caratterizstica ai appareechi speciali, di costra-
zione securalissima, riceventi in FM e HM (modula-
zione d'altezza), che sono dolati di due gruppi di al-
-oparlanti mokili ¢ staceali dal corpo dell’apparecchin,
in mode che pessano essere disposti nella camers in
cul avviene laudizione in maniera particolare, eosi
ca riprodurre la glessa impressione che si ha ascol-
tande un concerto di persona, auando 1 suoni ci per-
vengono da diverse diresioni. I due gruppi di alto-
parlanti valorizzane toni diversi

Transistors o transistori

I transisiori consistono in una unione di cristalli al
germanin. di differenti caratieristiche, Per le lorg
prestazgioni risultano inferiori a quelle delle wvalvele
tradizionali ad eleiirodi nel vuoto ed il loro unico
vantaggio risiede nel miner volums che ococupano.

Proprioc per la loro piccolezza e per la minore fra-
gilith essi tendono a sopplantare completamente le
valvole nel campo delie microrealizzazioni

Altri vantaggi dei transistori nei confronti delie
valvole rizsiedono rella maggior durata e nel minor
consumo di energia. Infatti nella valvala & indispen-
sahile che il filamento venga riscaldate ad una note-
vole temperatura (anche 2300 pradi). In queste con-
dizioni nessun metalle pud resistere per molto tem-
po, inoltre gran parte cell’enerpia che serve a furnire
czlore al filamento va perduts.

Nei transistori 'emissione eletironica necessaria al
funzionamento avviene a freddo. II germanio, che ha
permesso di giungere alla realizzazione dei transi-
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stori, & un metallo scoperto poco prima della guerra.
Esso & il primo elemento che abhia presentato carat-
teristiche di semiconduttore,

Allo stato puro i1 germmanio & isolante e non per-
mette il passaggie dells corrente eletirica. Quandas
invece viene mescolate a piceele quantiti di altre so-
stanze speciali diviene conduitore ma sclo per un
tipo di corrente, cio2 quella positiva e guella nega-
tiva,

Ad esempio, associande al germanio dell’antimoenie
o dell'arsenico esso assume conduttiviti negativa
(germanio N) e respinge le cariche elettriche posi-
tive facendosi attraversare sclo dalle correnti nega-
tive. Viceversa, con l'alluminic o con I'indio assume
semiconduttivitd pesitiva (germanio P).

Associando inzieme tre cristzlli di germanio, due a
conduttivita positiva (cicé due P) ed unc a condut-
tivitd negativa {eiod ung N) o viceversa, otteniamo
un transistore, che secondo le parti di cui & formato,
assume la denominazione PNP o NPN.

FNP HEK

Transistori
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Con solo due cristalli di conduttivitd opposta PN,
ofteniame un diodo al germanic.

Cosl, mentre le valvele termoicniche permetievano
gnlo il passaggio di elettricita negativa, perche gli elet-
trerd st staccavane dal catodo e venivano attirati dal-
la placca e guesto processo non peteva venire inver-
tito, noi possiame disporre a piacere di transistori a
conduttivitd positiva (PINP) o negativa (NPN).

Vigivamente 1 transisiori si presentano come delle
capsilette rivestite di plastiea, eon sovraimpressa la
marca di fabbrica e 1a sigla caratteristica, dalle quali
emergono tre elettrodi corrispondenti,- allinterno, a
ciasennc del tre cristalli di germania. GQuesti elettrodi
pretdono rispettivamente il nome di:

emitfore (e}
base {h)
collettore {c)

Possiamo paragonare emittore al eatodo, la base
slln griglia ed il eollettore alla places di una valvala
lermoionica.

Il collettore di ogni fransistore & facilmente indi-
viduabile perché in corrispondenza appare sull'invo-
lucre esternmo un puntino colorate. Trovato i collet-
tore, la base sarid senz'altro il ferminale centrale &
cmittore risulterd il terminale opposto,

Distinguere il ecollettore dall'emittors & una cosa
particolarmente importante per applicare a ciascuno
elettricltd di segno adatte. In caso contravice si dan-
neggia il pezzo.

Se sl tratta di un transistore NPN, cioe a condutti-
vitd negativa, si collegherd Vemitiore al negativo ed
il collettore al positive; se il transistore & un PNP,
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il segno della corrente risulterd invertilo. A questa
regola fanno cecezione solo aleumi pezzi di tipo spe-
ciale.

Il funzionamento di un transistere PNP o NPN
risulta identico nelle prestazioni, Purtroppo tuttavia
nen é possibile distinguere a pochio se un transistore
appartiens ad un <ipe piuttosio che ad un aliro € se
nan cenosciamo con certezza la sigla, & duope ac-
eertare contrellando su un Prontuario ded Transistori,
Negli schemi, invees, si & cohvenuto di rappresentare
Femittenle cen unz freccia rivolta wverso linterno
per 1 tipi PNF e con wna Irecriz rivolta al limite del-
s cirecrferenza per gli NPIY.

Nell'uso del iransisteri tenete presente che il ca-
lore li domneggia, Evitate quindi di ridurre la lun-
thezza dei terinali per la saldatura, ed in ogni case
tenete il saldatore lontane dall’involucre. Se dispo-
nete di un ventilatore, disponetels dopo il saldatore
£ dompo il tranasistore, per ottenere un efficace raffred-
damentn,

Ugualmentie precccupatevi durante il cabraggio di
assegnare al transistore un posto arieggiate nellin-
tertia del vostro apparecchio, magari s una base me-
tallica. perché possa liberamente smaltire i1 calore
che produce durante il funzionamenta.

1 trapsistori godono attualmente di una bucna po-
polaritad. Tuttavia Uaspiranie radiotecnico farda bene
a rimandsre |z lorp applicazione a quando sard pii
svezzato. Non = pud, certe, divenire radiotecnici sen-
2 avere preso confidonza cen le valvole tradizionald,
che futtora rappresentano, dato il lora elevato perfe-
zionamente, quanlo di pit perfetto ubbia creato Pue-
rmo per trasmettere con le onde elettromagnetiche.
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Vi

STRUMENTI NECESSARI
NELLE COSTRUZIONI RADIOTECNICHE
DI AMATORE

Chi vorra dedicarsi alla costruzione £i un apparec-
chio radio devra procurarsi un equipaggiamento mol-
to semplice. Disponga innanzitutto di un tavela su
pui lavorars, la cui superficie non abbia nulla da
perders se vi deponete sopra, ad es, il fonditore ro-
vinte,

L'operazione base nella reslizzazione dei eireaitd
radio ¢ guella di realizzare del coniatti di buona gua-
lila fra i wari condulteri In aleuni casi sl fa uso di
Loceole masehio che vanno inlrodetle in appesite bee-
eele femmina, nelly maggioranza si devono saldare
fra foro dei fili, facendo uso di una gocein di stagna
tuso,

Gui entra in balle lo strumentin caratteriztico del
radicteenice: il fondilore. Se ne pub acguistare uno
elettrico presse gualsinsi negozio del ramo: sl attae-
ca alla presa di correntg ed @ pronto per funzionare
i capa a pochi secondi.

Fonditore
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Ma ze vogliamo attenercei alle premesse di econo-
mmia con cui siamo partiti, ¢i sara facile procurarci
un fonditere a riscaldaments indirette. Dico « procu-
rarci », perché ne esistono una infinitd nelle nostre
eantine, nei nestri sclal, dimenticatl in gualehe vee-
chia cassetta di zitrezzi. Oggi nesguno usa pi il
vecchio fonditere a riscaldamente indiretto, gizeehé
chi ha bisogno di zaldare sovente con metalli dolei,
& ampiamente ripagatc della speza dal tempe che ri-
sparmia comprendone uno eletirico.

Che aspeito ha un fonditore?

Agsomiglia ad un martelletio: manico di legno ar-
rotenidato, uno stelo metzllico e un martellefto di
rame rossiccio (se £ ossidate, werdastro) in cima. I
martelletto di rame & fatio apposta per immapazzi-
nare calore, che verra poi ceduto alle gocee di sta-
gno. '

Il fonditore elettrice ha il medesime aspetto, ma-
gari un poeo pill moderno, perché di concezione pil
recente, Dal manieo (che pud essere anche di mate-
riali isclanil artificiali) spunta un cordone eletirico
terminante con una spina da inserire nella presa di
corrente per lalimentazione. Nell'interno del mar-
telletto una resistenza iselata riscalda la massa di
Tarne.

Il martelletts ha forma appiattita ad una estremita
e arrotondata allaltra. Avrete gid indovinato che il
fonditore a riscaldaments indiretto va anzitutto ri-
scaldato ogni due o tre saldature su unz sorgente di
calore che sara un becce Bunsen per i pill organjz-
zati o semplicemente il gas lluminante.

La saldaturs si fa fondendo una goccia di filo di
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stagno & lasciandole cadere sui due capi degli elet-
trodi da unire. Ve Ia descrivo con maggiori parti-
colari.

Rizcaldato il saldatore {se & eletirico si risczlda da
salo ¢ continuamente — a proposito, conirellate sem-
pre che la resistenza interna sia adatta alla tensione
della rete, se volete evitare di far saltare le valvole
n di spremere inutiimente lo stapne :ul zaldatore
tiepido}, provate a far combaciare i pezzi da saldare,
ne studiate la lunghezza, la posizione migliore ece,
indi pulite le estremitd che wverranno coperte dalle
stzgno con una goccia di acide cloridrico diluite (ze
non slete pratici di acide cloridrico. vi conviene com-
prarvene una boceetta gia diluita, se invece ne avete
gia manovrato e sapete che non si versa mai I'ac-
guz in un acido coneentrato, ma sempre l'acido mel-
lacqua, potrete fidarvi e precurarvene un poco dal-
I'elettrauto o in un negozio che tratti il genere e a
diluirlo fino a fargli assorbire un buon 8% di segua).
Ora afferrate il saldatore ben caldo (ztudiate una so-
luzione per appoggiare fuori pericole il saldatore ro-
vente), con altra mano tenete il gomitolo di filo di
stagno (comperato dall’elzttrotecnico e non dal ferra-
manta, per guestioni i purezza) ¢ con la terza mano...
si, con la terza mano ienete fermi i capi dei due
conduttori da saldare mentre fate correre su di loro
una gocciolina di stagno (pih piecola possibile), che
5i & prontamente sciolta appena avvicinato il filo al
martelletto. La questione della terza mano & contro-
versa: vol sosterrete di non averla, ma gualsiasi pro-
vetto radiotecnico ce 'ha, altrimenti non riuscireb-
be a fare zaldature decenti. Scherzi s parte, la fae-
cenda richiede praticaccia ed abilitd manusle. Di-
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menticavo di dirvi che per diventare radiciecnici bi-
sogna essere dotall di grande pazienza e, perche no?,
cceorre anche avere predisposizione e non essere ner-
wosi sul lavero,

Invece del semplive fila di stagno potete acquistare,
sempre dal radiotepmico, del filo di stagno eon al ecen-
teo un poco di pasta adatiz ad eliminare le impurdita
degli elettrodi. Con gquesto materiale speciale potete
rigparmiarvi di pulire accurataments prima della sal-
datura ¢ contrellare sele che non ci sia sporeizia
evidente,

Li medesima pasta in sostituzione dell'acido clori-
drico. potete acquistarla al solito posto, in tubetto (@
mene rovesciabile), Infime gquantitd del contenuto
del tubetto vengono strofinate sulle parti da sal-
dare per eliminare cltre alla polvere anche il sof-
tile strato di ossido che in un batter d'occhio si for-
ma 2w metalll esposti all’aris. Eventuali nuovi pro-
dotti da saldare e le relative tecniche vi verranno
ilustrate, all'atto della vendita, dal negosiante,

La saldatura, per eszere perfetta, deve unire stret-
tamente 1 capi degli elettrodi {combacianti e non so-
vrapposti), con una piceola poccla di stagno, la pih
piccola possibile, an=.

Il genere di saldature pit frequenti comprende; la
unione di due fili di rame, di un filo ad una piastra
di metalle, di un portavalvole al telaic, di un eletiro-
do distaccatost dal pezzo c¢he devete montare (diffi-
coltosa e dispendiosa. Atienzione che il calore del
saldatore non porii danng!}, di un filo agli elettrodi
del portavalvole, ecc.

La tecnica di saldatura & molio personale. Di so-
lito =i mwwvicina 11 taglio del martellettc a due milli-
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metri dal luogo dove voglinmo far cadere la goccia,
g ton appena cig € avvenuto, si sparge bene lo sta-
gno — prima che raffreddi — sulla saldatura,

MNon ¢ molto serio illustrare a parole l'operazione
di saldatura, ma non posso far altro per wvol Primg
di arrischiare su del materiale radio, che costa, al-
lenatevi con dei pezzettl di filo e di metallo, magari
con del pezzi ol scarto o rottl che recupererste da un
vrechio apparsechio in solafo, ripetendo i possibili
casi che vi ho citato.

Oltre al saldatore, rientra nel corredo un cagciavite
di misura piuttosto piccola, possibilmente murdte di
manico isalante. Meglic se disponeie di due o tre
cacciaviti di differente ealibro.

Maleriale utile sono le viti, di ogni natura, una pila
carica, una cuffia, nastro isolante {se usate un telaio
conduttore, ogni saldatura per cul lo schema di co-
struzione non prevede la messa a terra deve essere
isolata abilmente}, bocecle, portavalvole in ecceden-
73, vecehi pezzi di scarto dai guali recuperare l'im-
nensakile,

E veniamo zlla preparazione del telaio. Se wol vi
acesntentzie di un ielaio sernplice, potrete montare
l'apparecchio su una serplice lastra, magari con due
bordi rieurvi verso il basso, in mode da situare i col-
lzgamenti al di solto ed i pezzl zopra. Ve la procure-
rete secondo l'ultima mmoda dal radictecnico, oppure
comprerete una lasira da un millesimo e mezzo di
caralluminio dal lattoniere. Potete anche utilizzare
il telaie di un vecchio apparecchio (scluzione guesta
che richiede ingegnosita ed esperienza), o un rotolo
di ferro o comungue metallico recuperato dovun-
g4z, una scatola di biscotti, di caramelle, di sigari eece.
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Se desiderate un telaio pitt complesso lo studierete
vei e lo realizzereie tagliando e saldando assieme i
vari pezzi atii a munire di frontale di comande i1
vostro apparecchio o a schermare Ie varie fasi.

Lz lavorazione del telaio impone che il radiotee-
mica si tramuti in fabbre e seghi {con seghetto me-
tallico, alla disperata con lame da metallo montate
sul trafore), buchi {attenzione alle punte gel tra-
pang se non & vostro), filetti (con gli appositi me-
gchi), saldi (superando la difficoltd di una saldatura
lunga eol saldatore da radictecnico). La pratica wi
verrd ben presto in aiuto, ma il mie consiglio spas-
sionato & di coltivare gualche amicizia utile...

Per inirziare, non sono richiesti altri strumenti, a
mens che non abbiate scelto uno schema particolare.
In geguito scoprirete da soli con cosa preferite lavos
rare e la tecnica con cui affronterete le pil dispas
rate difficoltd sara indicativa della vostra perscnas
lita.

Sarebberc invero utilissimi — ma per ora non li
sapreste nemmeno usare — aleuni strumenti di pre-
cisione, per controllare i eircuit, nella loro realiz-
zazione o per identificare i possibili guasti. Sono ap-
parecchi costosi e ve ne elenco i pilt comuni per la
rara eventualita che a qualeuno di voi capitine in-
sperataments in mano.

Le intensitd delle correnti si misursmo comune-
mente, in radiotecnica, con amperometri termici ad
azione diretta, eventualmente in coppia con un tra-
sformatore di caratteristiche conogeinte, mentre lg
tensioni vegono vagliate con gli elettrometri o voltos
metri eletirostatici. Gl apparecchi che misurano la
frequenza e guindi anche le lunghezze d'onda, song
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gl ondametri o elmometri. Sapendeoll usare servono
anche per le induttanze e le capacita. Il funzonemen-
to delle valvole si verifica esattamente con un appa-
recchic complesso, solitamente s disposizione presse
gli eletiretecnici, deito provevalvele,

Realizzarione di un cirenite

Scelto che avete il circuito del vostro cuore, in
base alle sue rcaratteristiche ed alla vostra esperien-
za, Jo studiereie a lungp, esaminando tutti i partico-
lari ed analizzando le notizie illustrative che accom-
pagnane eventualmente lo schema. Se avrete la pa-
zienza di leggere moltl schemi perseverando o chie-
dendo spiegazion] guande non capite qualche cosa,
potrete ovviare alla mancanzae di esperienza con una
certa pratica teorica degli espedienti piu in uso. Que-
sti espedienti pon possono venire elencati, ma na-
scono 4 risolvere i casi unici nella mente del radio-
tecnico completo.

Dovete soprattutto accertarvi che lo schema che
avete sottomano sia realizzabile e... funzdionante. Sis-
signori, funzicnante, perché certe pubblicazioni in-
ventano nuevi scheri, facendoli sperimentare.. ail
lettori pih appassionati; eerti disegnatori dimentica-
ne particolari; la stampa stessa & sovente poco
chiara. Yoi non potete pretendere, leggendeo uno
schema, di capire se ha probahbiliti di maniene-
re le promesse o meno, ma, con Pausilio di questo
aureo librette potrete forse zcoprire se mancane par-
ticolari importanti che vi impediranne di procedere
nella eostruzione, con spreco di tempo e di materiale.
Accertatevi che vi slano 1 dati relativi al pezzi da
montare (numerc di spire e diametri del filo ¢ del
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nuclen di una beobina, capacith di un condensalore,
sigla ezaita di una wvalvela, datl di un trasformatore,
valore del trasformatore di altoparlante, cec.).

In seguite farete I'eleneo ael pezzi, con I relativi
prezzi e cercherete di procurarvell alla minor spesa
possibile, acrertandovi di aceumulare apparecchi
funzionanti.

Orz si passa al cablaggio. E' una importantissima
e diffici’e operazione. Meglio delle mie parcle vi riu-
seird chiarn goardare pia avanti dove ho raccolio
guaiche schemg ed il relativo cablaggio.

Lo schemz elettrice di un circuito & una rappre-
sentazione covenzionale che nen ha nulla a che fare
cont la pratica. Per la costruzicne si trasferiszce lo
gchema in un disegno pralico, che tiene conta delle
dimensioni dei pez«i, della convenienza della loro
posizione, dells comopditd di collegamento, dells spa-
zio a disposizione e cosi via. Su guesto schema pra-
tico potrete senv'altro raccapezzarvi e passare al-
I'azione,

Ma... attenzicne. Io vi uniseo il cablaggio dei ecir-
cuiti contenuti in guesto libro, ma se ol tenete a di-
ventare in gamba, dovrete studiare pli esempi di ca-
Llaggio che avete a vosira disposizione, per potere
la prossima wvelta rendervl indipendenti il pih possi-
kile da quella che & il lavoro di un altro, Nel dispor-
re i pezzi nel cahlaggio, dovete sempre fare l'ezame
di guelli che implicane un campo magnetico durante
il funzionamenin (le bobine, i condensaiori earichi,
i trasformacori, sopratiulio guello di uscits, in minima
parle tutti i fili goprattutto a corrente varizbile) e
disparli nel migliore dei modi in manierz da non
disturbare i pezzi pih delicati che dei campi magne-
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tici risentong le conseguenze (valvole). Se avete pro-
Elemi di spazio, potreie schermare con lastrine me-
ta’liche che contengono i catmpi mapgnetici

Davete sorvegliore anche il calere e badare che
ron 8 accumull, ma che wvada disperso il pili possi-
bile, altrimenti aleund pezzi (valvole) potranno alte-
rare i1 funzionamento,

La pralica e gualche necessario insuccesso vi in-
segneranno tutto quello che ressun libro potrda mai
descrivere.

A cablaggio ultimato, preparate il telaie, con tutte
1z azioni manuali che gquesta realizzaione comnporta.
Finalmonte, saldatore nel pugno tremante, passerete
alie prime saldature. Sistemate i portavalvole solida-
mente sul telaio, accertandovi che ogni valvola si
adatti al propric e aderizca nel contalli essenziali,
senza possibilitd €1 movimento o di vibrazione, Sal-
dateai terminali dei poriavalvole i fili necessari, del-
ls lunghezza che abhisagnate.. preparate se del caso
seguendo le indicazioni fornitevi, le bebine necessa-
rie, eon il giusto numera di spire, di filo di diameiro
esatto, un sostegno (magari un cilindro di cartone
che alterrete inecollando a spirale una striscia di car-
tone su un cilmdre che poi estrarrete).. e cost via,
ling ad zppirecchio ultimate. Non scorapgizievi dai
primi insuccessi e eontreliate, ricontrollate (soprat-
tutip la corrispondenza dei piedini delle valvole agli
elettrodi giusti, facendo uso di un Prontuaric Val-
vole pentitmente prestatovil. Attendete due giorni
rrirng di fare I'ultime controllo e di dichiararel winti.
I migliori radicteenici hanno passalo momenti simili
e li hanno superati magari easualmente, o con l'aiuto
di una mente fresea, estranea alla costruzione.
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Ricevitore a crisiallo di galena

E' il medello pila semplice che possiate costruire
Le =ue prestazioni sono mediceri, ma esso non é al-
tro che un facile inizio per vedere uscire dalle vostre
mani un semplice aggepgio che vi trasmettera con
fedeltd la voce dell'emittente vicina.

Ricevitare a galena

Widdm

Lo schema & semplicissimo: usate la rete luce per
antenna, tramite un tappo luee, che nel disegno &
stato omeszo, Collegate la terra con un tubo dell’ac-
gua o del calorifero. Queste sono le migliori condi-
zioni di impiego.

La bobina potete costruirla usando filoe da 4710
di mm isolato con smalie o con doppia seta, avvolto
su un cilindre ¢di 3 em per 70 spire. 11 condensatore
fisso & a carta di 2000 pPF. La cuffia per P'ascolto, ap-
posita per apparecchi a galema, di Z.000 Ohm, Se la
comprate usata, badate che i magneti non siano esau-
riti.
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WRINA

Ricevitore a galena

Il caklaggio & incsisiente, ma esercitatevi pure a
farlo ugualmente. Tutta la vostra fantssia si pud
shizzarrire nells cassettina che contiene l'apparec-
chio: in legno, plastica o ferro (in tal caso, isolate
bene i conduttori).

Ricevitore a galenn
petr separare due trasmittenti locali

Questo & un famoso schema & realizzazione con ri-
velatere a galena. 11 sue funzionamento e ottime. Si
avvale di due pircuiti accordati {L1/C1 e L3/C2),
forniti ¢i condensatori varishili di 350 pF, entrambi
in asse con C3 pure variabile di 25 pF. Conviene
izolare con schermo metallico le due bobine e di-
sporle ad angole retio fra loro per maggior garan-
zia che non si influenzino reciprocamente. Per ]'an-
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tenma, la presa di terra, la cuffia, rifarsi all'apparec-
chio precedente,
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Ricevitore g galena

Monovalvola tipo « miniaturan in eulfia

Utilizzando la L6, polrele gedervi questo piceclo
apparcechio che vi stimelerd a rimpieciolire cltreme-
do le vostre realizzazioni.

Ll ed L2, rispettivaimenie bebine di reazione e di
sintordia, sono avvalle su un nuclen di ferro. C1, va-
rizbile sintonizza 1'onda dell’ emittente, mentre RZ,
resistenza varisbile o potenmiometro presiede la e
golarizzazione della ricezione,

La cuffia ver l'ascelio sard ad alta resistenza (su-
periore a 1.000 ochm), o si potrd utilizzare un muri-
colare plezoelettrico di quelli che usane dotare le
.piceele radio a transistord,

Alimentazione a pile: da 22,5 volt per mantenere
pasitive Vanode e da 1,5 wolt/miniatura per il fila-
mento.
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LUFFIA

Monovalvala

Se Ia trasmittendle locale & wvicina, per captarla non
nocessita antenna, Contrariamente, uno spezzene di
50 ¢ provvederd all'uopo.

Come telaio potete usare un astuccio di plastica.
Secgliete il ferro adatto (8 mm di diametro e 70 mm
di lunghezza},

L1 potrd esscre realizzata avvolgendo del filo Litx
27 x 1), oppure con rame smaltato di 0,3 o 0,7 mm,
in 67 spire. Alla distanza di 5 mm dalla estremita di
L1, zvvolgeremo con lo stesso filo L2, in 20 spire.

Cl & o mica cont capacita di 500 pF. La walvola ci
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permette di identificare i suoi elettrodi tramite un
piccolo segno rosso in corrispondenza del n. 1 del
disegno.

1l potenziometra R2 & una miniatura per TV di
0.5 megaohm. Per linterruttors, seeglieremo il mi-
nirnicro Geloso n. 666,

Per la messa a punto inserire le pile facendo at-
tenzione alla polariti. Se l'apparecchio & perfetto,
captata una stazione con Cl, rucleremo RZ verso il
massimo, Se udremo un forte fischio sovrapposto al-
Temittente, che sparisce manovrando il potenziome-
tro, sard regalare.

Se gualcosa non andasse, aumentare di gualche
spira L2, Invertire i contatti di una bobina.

Componenti e prezzi:

Resistenze; R1 da 2,2 megachm, L. 15 - B2 poten-
ziometro miniatura per TV, 0,3 megachm, L. 150

Condensatori: Cl variabile a mica da 500 pF, L. 250
- C2 in ceramica 100 pF, 1. 33 - C3 a miea 200 pF,
L, 30 - C4 a carta 11,000 pF, L. 28

Bohine I ed L2 descritte nel testo.

File Litz per bobine, L. 50 al metro,

Nuclen ferroxcube mm 140 =8 utilizzate a meta:
Lire 400,

51 interruttore minimicra Gelosn n. 666, L. 100,

Auricolare plezoelettrice, L. 4.500,

Valvola subminiatura [DL67, L. 1.500

Filg 22,5 velt, L. 40d.

Pila miniatura 1,5 volt, L. 85
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Manovalvola

Ricevitore a due valvole
in sltoparlante

Possibilitd: una buona realizzazicne tecnica vi per-
metterd ascolio delle locali e di qualche stazione
estera. Manovrato con abilitd potra darvi soddisfa-
zioni.

Per telaio una lamiera di dural piegata ad «Us.
I contatti, appariranno al di sotto con tutti 1 peszi
di piceole dimensioni, mentre i tubi, i comandi e
altoparlznte compariranne sul planc superiore, pron-
i ad essere ricoperti da una conveniente cassa armo-
nica.
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Riceviiore & due walvole

Schema: si prevede una buona amplificazione ad
alta frequerza, facendo use del pentodo EFE0. La
griglia di controlic della medesima € collegata con un
eircuito accerdato, la cul bobina é il secondario della
L1 ed il eondensatore un veriahile di 500 pP di capa-
cita. Il circuito di placea comprende il primario della
bobina L2, il eui secondario & aceordato con un altro
condensataore variahile di 500 pF. a sun wvolta colle
Bato per mezzo della resistenza R3 e del cond. fisse
C8 alla grigiiz della sezione triodica della valvela a
deppia funzione ECL 80.

Nel eablaggio i due condensatori variahili saronno
montati sullo slezso asse in moedo da governarli eol
medesimn comando.

Ll ed L2 =ono due bobine, naturalmente ad alta
frequenza, adatte per onde medie: pogscnc venir re-
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puperate da un vecchio apparecchio, badando che ven-
gano dall'zlta frequenza. Non disponendolo, compre-
remo due «Corbetta C52» ad AF,

Per le variazioni di volume, inseriremo un poten-
ziometra di S0.000 ohm tra il calodo della valvola
EF 3 e la press di antenna, collegando a massa il
cursore (elemento wvariabile) del potenziometro.

Tra pulenziometro e catodo della EF 80 si inseri-
soe una resistenza di 130 ohm, menire il catodo stesso
& « disaccoppiato » da un condensatore di 3,1 mF.

La seconda valvela utilizzata & un iriodo-pentodo.
I vircuito di friodo funge da rivelatore. Il segnale
dizlla placca del tricde viene inviato alla griglia del
pentode tramite un condensatore di 20000 pF, deno-
minata C8 Fra placea e massa C7, un condensatore
di 200 pF, assorbird gli inevitabill residul di alta F.

La polarizzagione della griglia-controllo della semni-
valvo:a pentodo, viene prelevata dalla presa a 140 veolt
dellauvintrasformatore ‘12, dopo che & stata raddriz-
zata tramite BS1, cristallo di selenin, e filtrata dalla
cellula composta dalla resistemza B7 di 1000 cohm/
2 watt e dai condensalor} elettroliticl, individualinen-
te di 80 mF,

L'aliro capo della rete di illuminazione viene col-
legato a massa iramite la RE, resistenza di 250 chm
{atlenzione a nom toceare il telaio durante il fun-
Zlionamento!},

R4 & la resistenza di griglia del pentedo e verra
collegata direttamente al primario cella rete di ali-
mentazione. R8 & collegata in disaceoppiamente ad
un condensatore eletirolitico C8 di 25 mF /50 VL.

Iniziare il monlaggio dagli zoccoll delle valvole,
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Companenti:

Resistenze :
Rl =50.00 chm (potenziometro con interruttore)
R2 - 130 chm
Ri .- 2 megaohm
R4 -~ 0,3 megachm
K3 — 0,2 megaohm
KE - 250 olhmsAl walt
BT -2 1.000 ohm/2 watt

Condensatori :

Cl =100 pF a carta
C2 =500 -- 500 pF, doppic variabile ad aria
Ci=0,1 mF 5 carta
{4 = 50 mF eletirclitico 250 volt
L5 = gia compreso in C2
CE=100 pF a mica
C7 =200 pF & miea
C3 = 20.000 pF a carta
CH =20 mF clettrolitica 30 wvolt
Cl1} = 30 mF elettrolitica 250 wvolt
Cl1l = 5000 pF a carta
Cl2 = 50400 pF a carta
Varie ;
L1 = bobina AF (Ceorbetta C52)
L2 — bobina AF (Corbetia CS52)
RS81 = raddrizzatore al selenio 160 wolt /50 mdi
T1 = trasf. d'usecita da 3 watt - impedenza prima-
ria di 10,000 wvolt
T2 — autotrazf. da 33/40 wsztt, con secondario a
6,3 volt/1 ampere
V1= valvola EF 80
V2 - doppia valvela ECL 80
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1 telaio in ferro o alluminio
1 altcparlante magnetico di 160 mm di dinmetro.

Monovalvela in altoparlante

Verranno usati in veritd due tubi, ma Ia 6= 4 avra
solo funzicne di raddrizzaiore e non funzione valvo-
lare vera ¢ pronria.sPud anche eszere soszlilaita con
un raddrizzatere ol selenio da 200 v./50 mA.

.r‘
# I I I % ot o
T11 TEL _ F <]
e |
Monovalvola

Il segnale AF dall'antenna passa CH e carica In
griglin di EL 4:. K3 impedizce a3l medesimo di scari-
carsi a massa. L'zmplificazione avviene tramite L1,
per induzione =i trasmeite il segnzle a 1.2 che & av-
volta sul medesimo rmuclen. Da qui passzs alla rivela-
ziene del diedo al germanio DG

Ora il segnale é in BF, passa il filtro C3-R1-C4
che eliming i residul di AF, perviene al potenriome-
tre B2 che rappresenta il regolatore di volume. Ora
il segnale viene amplificato da EL 41 ¢ inviato al tra-
sformatere d'uscita T2 per ascolto.

Ia polarizzazione ¢i EL 41 & assicurzta tramite
RA, €8 = 7.
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L'alimentazione lromite un irasformatore T1 & di
30 o 40 wall, con un primario adatte a qualsiasi va-
lore della tensicne di lines e di un secondario a B3
voll per 1 filamenil @ a 193 voll per gli anodi,

Il telain polra essere in alluminio o metallo qual-
cinzi. Atlenzione slle diverse coloprazioni dej capi di
uscila di TV, T eondensatori elettrelitici (CB, C8 e C9)
vanna collegati con Parmaturs positiva come indicato
nel cisegno, Prese di massa saldates al teluio. Fare
uso di basette di isolamento per tutti gli elettrodi
appazgiati ai folaio che non vanne o massa. Curgre
lMsolamente della boecola d’antenna. La eareassa me-
Lallica 42 Cl, sard a contatto del meta'lo Il seconda-
rio di Tl & compreso nella bohina mohile dell'altg-
purlante. ;

Altoparlantc magnetice da mm 100 in ce Bobine
di sintomia L1 ¢ 1.2, avvolte s ferroscube,

Monovilvala



Componentt :

Resistenze :

R1 =50.000 chim, L. 30

B2 — Potenziomelro 0,5 megachm, 1. 300
E3 = 50,000 chmm, L. 30

R4 — 160 ohm, L. 33

R5 = 1200 ohm/2 watt, L. 40

{Condensatori :

C1 =500 pF variab. ad aria, L. 600
2 = 5000 pF, L. 40

C3=10 pF, L. 40

C4=230 pF, L. 40

CH =100 pF, L. 40

C6= 10 mF eletirolitico catodico, L. 150
C7 = 10.004 pF, L. 40

C8 = 532 mF elettrolitico, L. 250

9 =32 mF elettrolitico, L. 2560
C10 = 10000 pF, L. 400

Cll = 10000 pF, L. 40

Nucleo per antenna ferroxcube, L. 400

DG = diode al gertnanio, L. 450

231 = interruttore a levetta, 1. 400

T1 = trasformatore d'slimentaz. da 30 o 40 watt,
per valvola 6xd, I. 1.100

T2 = trasform. d'uscita imped. di 7.000 ohm, 1. 450

altaparlante magnetico mm 100 per ce., L. 1.650

wvalvola EL 41, L. 1.070

valvola 6x4 0 8x3, L. 870

zoceoli per dette valvole, Lo 110,
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Messa a punte, installazione, manulenzione
dell’apparecchio ricevente

Avendo un apparecchio nuovo e volendo farlo fun-
zicnare nelle migliori condizioni, ci si rendera conto
innanzitutto delle raccomandazioni del costruttore o
delle istruzioni che leggeremo sul «dépliant» del-
I'apparecchic.

Provvederemo all'installazione ed al collegamento
dell’antenna zecondo i nostri gusti personali, le pos-
cibilitd ed il tipn di apparecchio.

Mei piecoli appareechi é bene accertarsi che 1a pre-
sa di terra funzioni effettivamente, altrimenti prov-
vedere con un impiante apposite. Per captare le sta-
2iend estere in buon numers una antenna esterna al-
I'apparecchic € indispensakile. Prevedete al caso al-
meno 2 ¢ 3 metri di filo. La presa di terra guadagna
molto se si allaccia ad una lastra metallica sotterrata
ad un metre di profondita.

Non appoggiate 'apparecchio alla parete, perche
conservy il calore che produce, invece di dissiparlo
e rovina le valvole. Certamente noterete zul fondo
della cassetta che contiene l'apparecchio, delle prese
d'aria per il raffreddaments: favorite al massimo la
cirgolazione dell’aria nell'interno.

Osservate ogni minimo difetto, per scoprire un gua-
sto al suc primo apparire. Difficilmente potrete valu-
tare lo stato di una valvola dalla sua luce di accen-
sione, come fanno gli esperti, perché ogni valvaola ha
una differente intensitz di accensione. Perd potrete
giudicare se una valvola & stata messa male in opera
osservando se traballa e accorgervi del suo esauri-
mento dalle variazioni nel funzionamenis soprattut-
to dopo un certo tempo che apparecchic & acceso.
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Gli apparecchi a galena, necessitane di una pazien-
te ricerca del miglior punto di sensibilitd del eri-
stallo, che wa rinnovata ogni mesz'ora cirea o ad
vgni spostamente dell'apparecchio. I cristalli al ger-
manio (sotto forma di pastighiette) scne pih stabili.

Esame di aleuni semplici difetti e guasti
dell’'apparecchio radio ricevente

Una volta che la passione per la rodio vi aved af-
ferrato, quando gia ne comprenderete in linea di mas-
sima il funzionamentn, certamente wi wvorrete con
essa cimentare. 1 pid intraprendenti ecostruiranno
senz'altra il loro apparecchio (guardatevi dal sce-
gliere unu coslruzione difficile come primo esperi-
mento, a meng che non poszinle contare g1 un valido
aiute esterno), Aliri 51 accontenteranng semplicemen.-
le di sfruttare I'apparecchic gia in lore possesso o di
rimettere a nucvo leteredina che glace da anni in
solafo,

In previsione di gueste opportunita, raccoglieremao
in guesto breve capitole alcune note che potranmo
aiutarvi quando sarete a tu per tu col vostro appa-
recchie,

Le neozioni del nostre breve corsc non possono e
nen vogliono fare di voi dei radiotecricl provetti, ma
solo dei euriosi che intendeono tenersi alla pari ool
lore tempo, interessandosi a quelle che sono le con-
guiste pihl semplici dell'eletirctecnica.

Per questo siamo costrettl a lasciare a studiosi ben
pill profendi l'ezame approfondito e Ia scttile analisi
degli indizi che purta slla scoperta del guasto vero
e proprie nell'apparecchin radie e ci accontenteremo
degli inconvenienti pitt semplici.
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Rinunciamo a concscere € ad usare cormplicati stru-
menti di misura, il cul costo ripaga solo i riparatori
professionali e ripetinmo quali sone le doti e le qua-
litd che dovets ricercare ed apprezzare ognigualvolta
vi capita fra le mani un nuovg apparecchio.

Un buon ricevitore deve valorizzare:

la sen=ibilita
la sclettivita
la stabiliti
1n fedeltd.

Non & possibile stzbilire un metro per misurare
queste doti, esse vengono volutate dall’esperienza e
dall’oreechio di eiascuno.

La «sensibilith» & 'atlitudine a ricevers anche un
segnale debolissimo della frequenza sulla guale &
accordato il ricevitore. La sensibilitd dipende da mol-
i fattori, primo fra tutti il potere d’amplificazione
delle valvole, la teenica di messa in opera dell’anten-
na e la termica di progettazione dei cireniti aceordati.

La poazibilitd che ahbiamo di agire su un apparec-
chio gia corapleto per miglicrare la sensibilild, con-
sizste nel lavorare sull'antenna

La «selettivitd » dell’apparecchio & attitudine di
separare il segnale desiderato da quelli immediata-
mente vicini e di permettere cosi 'ascolio di una
sola staziocne per wvolta. Negli apparecchi moderni
(supereterodine), nelle vsuali gamme donda, la se-
lettivitd non rappresenta un preblema, ma se volete
avere pang per i denti vostri e del vostro apparee-
chio, cimentatevi nelle ore di punta (cioé quelle not-
turne, pit1 affollate radiclogicamente) sulle omde cor-
te. I numerg e la bontd dei vostri cireniti accordati
sono arbitri della selettiviti del vostro apparecchio
e su di essi non patete influire.
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La «stabiliti=» & aititudine per cui 'apparecchio
mantiene la taratura origingria. In altre parocle, se ad
una stazione sulla seala parlante corrisponde sempre
la ricezione di guella e solo quella stazione. Negli
apparecchi normalmente in commercio questa dote &
relativa ed & assolutamente non preoccupante che
la scala parlante non abbia valore pratico gid gual-
che mese dopo la messa in opera deil'apparecchic
nuove, Nella pratica, se dobbiamo ricevere le poche
stazioni locali, tale disguido non reca disturbo, giac-
ché esse sono facilmente reperibili sovrastande tutte
le altre per potenza duscita dall’altoparlante. ma
per un radicamatore che ama ricevere molte stazio-
ni, questa dote si rivela prezicsa per ricomescere le
une dalle =ltre. Apparecchi di gualche pretesa, so-
pratiutto per l'use dei radicamatori dilettanti, van-
Lane una buona selettivita ed annoverano fra i lore
complicati circuiti appositi dispositivi atti a conser-
varla.

Occorre gsservare che lesame della selettivitid ri-
chiede due rilevazioni a distanza di tempo di un cer-
to numero di stazioni variamente distribuite sulla
scala parlante, dopo che ¢i =i & accertati della co-
stanza della tensione di alimentazione e della fre-
quenza di alimentazione. In un apparecchic malan-
dato la causa di una pessima stabilitd pud risiedere
nella meccanica della scala parlante e nel cattive sta-
to dei condensatori (in particolare quelli variabili),
che richiedono generalmente la sostiturione.

La «fedeltd« consiste nella riproduzione esatta dal-
I'altoparlante della modulazione ricevuta zllentrata.
Questa & la dote fondamentale dell’apparecchio radio
e pontraddistingue le costruzioni di alta classe. Gene-
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ralments & migliorabile con Tapplicazione di alto-
parlanti supplementari o con la sostituzione dell’al-
leparlante se s tratta di uneo strumento in eattivo
stato o di basso prezzo.

Per chi fa usc di apparecchi di propria costruzione
o comungue di costruzione artigiona, saranno prezio-
se le seguenti note.

I difetti di sensikilita richiedono un attento esame
dell'impianto dell’antenna: dimensioni, aceuratezza di
impianto. Si passerd quindi ad accertare che la ten-
slone usata per alimentare l'apparecchio sia guella
Eiusta, senza eccessivi shalzi e che l'organo finale
(cuffia o altoparlante) utilizzine una resistenza chmi-
ca in aecardo con quella di uscita dell’apparecchio, o,
nel caso che esista un trasformatore d'uscita, la sud-
deita resistenza sia egnale al secondario del trasfor-
matore.

Se tutto questo si rivela a posto, non rimane che
mettera le tmani sulle valvole e verificare le correnti
di accensione degli schermi e degli anodi In simile
caso un dilettante si deve accontentare di ricercare
gualche isolamento vistosamente difettose, che con-
duca a perdite e rivolgersi al radictecnico per 'esame
delle cnrrenti.

I difetti di selettivitd hanno origine nei eireuiti ac~
cordati o nell’antenna. 5i verifichi lo stato estermo
dei eondensatori fissi, la pulizia di quelli mobili (usa-
re gualche goceia di benzina o introdurre un foglio
di earta fra le lamelle). Si dedichi cura particolare
nell’esaminare l'isolamentc dell’antenna, la presa di
terra o le prese di massa. I! collegamenio antenna-
apparecchio,

Difetti di fedeltd. Controllare I'amplificazione a
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hassa frequenza. In particolare gl avvelgimenti delle
hobine & del trasformatori e soprattatto i nuclei di
ferre (stato - cud s trovano, ecalecle dell’esatio vo-
lume cocorrente, qualitd del materiale). Risulta facile
controllars se 1 nuclei di ferre rispandono alle ca-
ratteristiche volumetriche indicate nello schema, per
Ia qualita e lo stato dei medesimi, ocepree una certa
esperiFrnza.

Disiurbi esterni all'apparecchio possono essere cau-
sati da vicine sorgenti di onde elettromagnetiche ce-
casionali (cause atmosferiche, lines elettriche, sor-
geati di scintille, dinamo a corrente eontinua o pie-
noli rotorind  elettrici). Non si possomo eliminare
agendo sull’apparecchio se non spostandole i1 pia lon-
tano possibile dalla cousza del disturbeo.

Disturhi interni. Vi possone essere frascli originari
nelle valvole, ¢ per la loro difettosa messa in opera
{intensitd o tensione errata agli eletiredil, o per la
Imperfexione delle valvole stesse (lopore per difetto
di costruzione. per uso eccessive, per Vapplicazione
errata i una tensione shagliata a'l"apnarecchio du-
cantte il suo funzicnamento precedente].

Altre eansze di fruscit e zibili possono essere delle
resigtenze shagliate nel lore walore, materiale impie-
gato di gualitd scadents e deterioratn dall'uso o an-
cora resistenze clandestine dovute a contatil acriden-
tall. a isclamentl imperdfetti

Il cablaggio di un apperecchic deve essere caleola-
to ponendo a distanza conveniente i con~uttori di
alimentazione dei ecircuiti di griglia da quelli di plae-
ca, soprattutto nell’alts frequenza

Alirl inconvenienti che possono capitare possono
essere dovuti ad cattivi contatti interni o ad una im-
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perfetta messa in opera delle hoccole delle valvole.
5i rivelane cen scoppietlii e scriechiclii muovendo
I'spparecchic ¢ battendoyi sopra una mane ed anche
con interruzioni di riceziene guando alouni organi
dell'apparecchio, con 'uso, raggiungono una determi-
nata temperatura.

La distorsicne del sonoro a volume normale dipen-
de dalla deteriorazione delle valvole (in occazione di
sostituzione delle medesime accertatevi che gueztl-
lime vengana effetlivamente rimpiarzate da pezzi
nuovi}. Una dislersione & possibile a massimo wvolu-
me in apparecchi medioeri, dovuta alla progettazione
o allimpiepgo di materiali scadenti.

La caratteristiche delln voce dell'appareechio pos-
sono dipendere dalla risonanza della eazsa armonica
e dall'impiege di minuscoli altoparlanti. La voce cupa
pun essere attribuita ad un eccesso di selettiviti

Nell’sceingervi nd esaminare il vostro apparecchio
dovete ricordare di non fidarvi a tocearne gli organld
zenza primsa avere tolto la corrente di alimentazione
ed anche in questo case attendere un breve periodo
che i pircniti riternina allo stata di normaliti. Se
aualche semplicissime jntervenin dovesse eszere giu-
dicato indispensabile ad apparecchio funzionante,
fare uso di strumenti isolatl (cacclavite).

Invito a diventare radicamatorl

Essere radioamstori signifiea avere la radio nel
sangue. Un apparecchio rice trasmittente ensta. e so-
prattufto costa in passione, pazienza ed abilith tec-
nieca,

Tuitavia non si pud diventare radioamatori di pun-
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te in hianco, costruire o comperare una ricetrasmit-
tente & cominciare a collezionare le cartoline dei caol-
leghi con cud si discorre nelle serate d'inverne, o ron
cul magari si pioca a seacchi. 11 poverne oppone un
freno perché il potere di trasmettere non finisea in
tnanc a depgli irresponsabili ¢he potrebbero nuocere
al prossimo e a se stessi.

Per ottenere la patenie — e la conseguente licenza
— di radioamatore, dovrete rivoigere una regolare
demanda di cui vi forniamo une schema, e sostenere
un esame davanti ad una Commissicne apposita-
mente riunita.

Vi sono tre patenti per operatori di stazione radio-
amatore, classificate come di 1%, 2° e 3* grade. Corri-
spondono alle potenze massime di alimentazione del-
lo stadio finale del trasmettitore che intendete usare.
Precisamente, con la patente di 1° grade potete ma-
novrare un frasmettitore di 50 watt, col secondo e
col terzo rigpettivamente di 150 2 300 watt.

L’esame volge su un programma ieorico-pratico ri-
guardante il funzionamento e la messa in opera degli
impianti e sulla velocitd di ricetrasmi¥sione c¢ol Co-
dice Morse (rispettivamente di 40 caratterl al minuto
per la prima classe, 60 ed B0 per la seconda e la
terza). La prova viene effettuata con un auricolare
ed un tasto s cicalino.

La domanda di ammissione pud venire indirizzata al
Ministers in gualsiasi momento. Prevedendo una cer-
ta stasi per le indagini del caso, cecorre essere pronti
a sostenere l'ezame in una delle seguenti Sedi di
ezame: Ancona, Bari, Belogna, Bolzano, Cagliari, Fi-
renze, Genova, Mesgina, Milano, Napoli, Palermo, Reg-
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gio Calabria, Roma, Sulmona, Tnnncl, Udine, Vene-
zia, Verona.

Se seriamentie intendete divenire radinamatori, co-
minciate eon lo studiare 1z materia: Elettrologia, Elet-
Lrotecnica, Radiotecnicn, Radicfonia, Telefomia ed il
Regolamento Internszionale delle Radiocomunicazio-
ni. Costruitevi un cicalino per allenarvi in trasmis-
sione e, guande siete sufficientercente sicurn, pro-
vate con un poco di pazienza a ricevere 1 segnali in
codice Morse di una stazione ad Onde Corie

Se disponete di un pope di danare, non siate im-
pazienti di pettarlo via e cercate piuttosie gualcunc
pratico che vi guidl nell’acquisto di un buen ricevi-
iore «Surpluss, che ancora si reperisce a buon prezzo.
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Domanda lipo per la licenzn
di Radioamatore

Ministera PP.TT.
Zervizio Radio
Ufficio I
ROMA

A} sotfoscritto... nato a... il..., residente a...
Via'. "ol ¥ine di ottenere la patente di radicopera-
fare di... clazze, chieds 5 Codesto Oncrevole Mind-
stero di essers ammesso agli ezami che zi ferranne
prossimamente presse il Circolo Costruzioni di

Allegali:

1) Due fotografie, di cui una legalizzata,

2) Ricevuia di versaments di L. 500 — tassa di
esame — sul ¢/c postale 1/206, intestato al Ministero
FPP. TT. Servizic Radio, Ufficio 1T - Roma.

31 1 Marca da bello da L. 100,

Il sottoscritto si riserva di presentare i documenti
di cui alle lettere a}, b), d), g), h}, i}, n) o), delle
norme in vigore, non appena conosciutoe Vesito del-
I'esame allo scopo &i oftenere il rilascio della licenza
di trasmissione.

Con osservanza
Data Firma

Distinguete bene fra la patente che vi qualifica
preparati ad essere radicamatorl fecnicaments, otfe-
nuta tramite esame e la licenza a trasmettere, otie-
nuta con Iz presentazione del docurnentl solo se siete
ritenuti morglmente idonel.
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ALFABETO MORSE

L T I R - -
|
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E — e e b (T D ﬂ.g‘h o R R

I U T I L A |

Le vocalli «bow ed «u» munite di dieresi si segna-
lano con la medesima cifra usata per le vocali «o»
{o aceentata) ed «{1» (1 accentata)

Numeri :

BT g Sed b
i
|
l
L -
|
|
|

----- * — — e —— —

La convenzione per la trasmissione in codice Morse
stabilisee le seguenti norme:

Unz linea occupa lo spazio di tre punti.

L'intervallo fra una lettera ed un'allra oecupa lo
spazic ¢i un punto.

L'intervallo fra due parcle occupa lo spazio di
cingue punti.

|
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CONVERSIONE ORARIA
PER LA RICEZIONE IN ONDA CORTA

naata dal radicamatori

Differenza oraria:

Alagea. ... .. —10.00
Argentina ., . — 5.00
Australia Qce. . + 7.00

» Mer, - B30

» Or. . -+ 9.00
Austria .. ... —_
Belgio . . . . .. — 100
Bolivia .. . .. — 5.32
Costa Brasil. ., — 4.04
Centro Brasil. . — 5.00
Confineopposto — 6.00
Bulgaria . ... 4 100

Canada Orient. — 6.00

P Centr. — 7.00

= Occid. — 8.L0
Cecaslovacchia e
Eite =0 sossss — 5.43
Cina . ...... 4+ 700
Coluinbiz . . . . — 629
Danimarca . . . —_—
Egitte . . . . .. —+ 100
Finlandia . . . . 4 1.00
Francia ... . . — 1.00
Germania . . . o —

158

Differenza oraria;

Giappone . . .. + 208
Grecia. ... .. + 1.00
Gran Bretagna — 1.00
Guatemala . .. — 7.00
Haway . . . .. —11.40
Honduras. ... — 7.00
Bombay . . . . . —|—-'4.3L'I
Caleutta . . | | -+ 453
Indocing + 6.0§
Iflanda . . . .. — 1.00
Islanda . . . .. — 200
Jugoslavia . | . —.—
Lussemburgo . ——
Marocen — 1.00
Messico . . . . . — T.38
Nicaragua — 545
Norvegia . =

Nuova ZElanda —10.00

Paeszi Bassi . . . — 040
Palestina . . .. 4 1.00
Panama . . . .. — £.18
Paraguay . ... — 450
FPerii . .. .. .. — 6.00
Polonia . . . .. —_—



CONVERSIONE ORARIA
PER LA RICEZIONE IN ONDA CORTA

usata dal radicamatori

Differenza oraria:

Alagea . ... .. —10.00
Argentina ... — 500
Australia Qce. . 4+ 7.00

» Mer, - B30

» Or. . 1+ 4900
Austria .. ... —_—
Belgin . . . ... — 104
Bolivia ... . . — 5.32
Costa Brasil. . . — 400

Centro Bresil. . — 5.00
Confineopposto — 6.00

Bulgaria . ... -+ 1.00
Canada Orient — 6.00

» Centr. — 7.00

) Qceid,. — 8.00
Cecoslovacchia —_——
ik ovvn won — 5.43
Cina....... 4+ 700
Colummbiz . . . . — 629
Danimarca . . . —_
Egitte . .. . .. -+ 100
Finlandia . . .. -+ 1.0
Framela .. . _ . — 1.00
Germania . . . o —

158

Differenza oraria;

Giappone . + 8.09
Grecia. ... .. + 1.00
Gran Bretagna — 100
Guatemala . .. — 7.08
Haway .. .. —11.80
Honduras . . .. — 7.0
Bombay . . . . . +"4.30
Caleutta . ., . . -+ 453
Indocing + G.0§
Irlanda . .. .. — 1.00
Islanda . . . ., — 200
Jugoslavia . | . ——d
Lussemburge . ——
Maroeen — 1.00
Messico . . . . . — T7.38
Micaragua — B.45
Norvegia . T
Nuova ZElanda —10.00
Paeszi Bassi . .. — 040
Palestina . . .. 4 1.00
Panama . . . . . — £.18
Faraguay . . .. — 450
Peri1... .. .. — 8.00
Polomia . . . .. —
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